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1. BIBLIA SACRA MAZARINEA. 
Die Mazarine Bibel MCDLV. Faksimile 
der 42zeiligen Gutenberg-Bibel Inc. 1 in 
der Bibliothèque Mazarine zu Paris. Mit 
einem Begleitbuch von Christian Galantaris 
(Vorwort von Christian Péligry, mit Beiträgen 
von Pierre Gasnault und Eberhard König). 2 
Prachtbände (Altes und Neues Testament) 
mit Begleitbuch im Schuber. Münster, 
Bibliotheca Rara Verlagsgesellschaft, 2004. 
Imperial-Folio. Braune Kunstlederbände mit 
reicher Rückenvergoldung und dreiseitigem 
Goldschnitt (im mit braunem Leinen 
bezogenen Schmuckschuber). 	 450,-- 

Johannes GUTENBERG, Biblia Latina. Die zweiundvier-
zigzeilige Bibel. 2 Bde. Teil I: 324 Blatt; Teil II: 319 Blatt 
(318-319 leer). Mainz 1454-1456. GW 4301. - Vollstän-
dige Faksimile-Edition der Inkunabel Inc. 1 in der Biblio-
thèque Mazarine zu Paris, der B 42 des Kardinals und 
Ministers Jules Mazarin (1602-1661).

2. CALVINUS, Johannes, 
Institutio Christianae Religionis. Lausanne, 
Franciscus le Preux, 1576. 

4to. Titelblatt, 14 ungez. Bll., 380 gez. 
Bll., 72 ungez. Bll. (Index). Zeitgenössischer 
Pergamentband. 	 1.200,-- 

Erste Ausgabe des aus Bern stammenden Druckers Fran-
cois le Preux, erstmalig mit den gedruckten Randbemer-
kungen von Calladon. - Calvin (1509-1564), eigentlich 
Jean Cauvin, war der neben Martin Luther wichtigste, 
seiner Wirkung nach bedeutendste Reformator des 
16. Jahrhunderts und wie Martin Luther ausgebildeter 
Rechtsgelehrter. Er nahm durchaus Einfluß auf die Recht-
sentwicklung seiner Zeit. Große Juristen hielten sich bei 
Calvin in Genf auf und lehrten an der dortigen Univer-
sität: Francois Hotman, Dionysius Gothofredus oder der 
Italiener Julius Pacius sowie der Deutsche Jurist Her-
mann Vultejus. - Calvin war Sohn des Generalprokurators 
des Domkapitels von Noyon, Gérard Cauvin, widmete 
sich seit 1523 zu Paris dem philosophisch-theologischen 
Studium, ab 1529 der Jurisprudenz an den Universitäten 
Orléans und Bourges. Bereits an der Universität mit dem 
Protestantismus in Berührung gekommen, wandte er 

sich etwa ab 1530 dem religiösen Leben zu. 1534 verließ 
er Paris und Frankreich wegen der dort einsetzenden 
Verfolgungen von Protestanten und begab sich nach 
Basel. Dort verfasste Calvin im Jahre 1535 seine berühm-
te „Institutio religionis Chritianae“, eine Art Abriß des 
christlichen Glaubens. Im Jahre 1536 war Calvin auf einer 
Reise nach Straßburg gezwungen, nach Genf auszuwei-
chen. 1538 wurde er aufgrund seiner aufkeimenden Ra-
dikalität aus der Stadt Genf verbannt. Er wich wiederum 
nach Straßburg aus, schrieb dort die erweiterte Auflage 
der Institutio (1539, französische Ausgabe 1541). Von 
Straßburg aus nahm er an den Religionsgesprächen zu 
Hagenau (1540), Worms (1540 bis 1541) und Regens-
burg (1541) teil. Im Jahre 1541 erfolgte auch die Rückbe-
rufung nach Genf. In wiederum erweiterter Form gab er 
1543 die dritte Auflage (französisch: 1545) seiner Institu-
tio heraus. - Calvin vereinfachte gegenüber dem Luther-
tum die Liturgie, verschärfte aber die Sittenzucht, die er 
mehr und mehr radikalisierte. In den Jahre 1541 bis 1546 
hatte Calvin 56 Todesurteile und 78 Verbannungen zu 
verantworten. Gegen dieses rigorose, tief ins bürgerliche 

Leben eingreifende Sittenregiment bildete sich seit 1545 
eine Opposition. 1553 erschütterte jedoch die Hinrich-
tung des Antitrinitariers Servet ganz Europa. Seit 1555 
erstritten die Anhänger Calvins die Mehrheit im Rat der 
Stadt Genf und verhalfen Calvin zur endgültigen Durch-
setzung seiner Glaubens- und Sittenvorstellungen. Mit 
der Gründung der Universität im Jahre 1559 schuf Calvin 
die maßgebende Ausbildungsstätte für reformatorische 
Lehrer und Prediger in der europäischen Welt. - 1559 
erschien die vierte Auflage der Institutio (französisch: 
1560), die nunmehr die abschließende Gestalt erhalten 
hatte und gegenüber dem Erstdruck den fünffachen 
Umfang aufzuweisen hatte. - Calvin, als Persönlichkeit 
weniger impulsiv und schwerer greifbar als Martin Lu-
ther, tritt viel stärker als der deutsche Reformator hinter 
seinem Werk zurück: der als „Aufrichtung des Reiches 
Gottes auf Erden“ aufgefassten Reformation. Über die 
Kirchen- und Theologiegeschichte sowie deren juristi-
sche Arbeitsfelder hat Calvin die politische Geschichte 
des frühneuzeitlichen Europa beeinflußt. Insbesondere 
die Wirtschaftsethik im anglosächsichen Raum speist 
sich heute aus den Lehren Calvins.

3. CORPUS IURIS CANONICI 
Gregorii XIII. Pont. Max. jussu editum 
a Petro PITHOEO, et FRANCISCO 
Fratre, Jurisconsultis, ad veteres Codices 
manuscriptos restitutum. Juxta exemplar 
Parisiis, antehac excusum. Tomus primus 
...secundus. (2 Teile in einem Band). Leipzig,  
sumptibus Jo. Friderici Gleditschii, 1695. 

Groß-Folio. (I:) Titelblatt mit Portrait der 
Gebrüder Pithou in Rot-Schwarz-Druck, 31 
Bll, 492 S.; (II:) Titelblatt mit Wappensignet 
in Rot-Schwarz-Druck, 5 Bll., 488 S., 41 Bll.; 
(Appendix:) 4 Bll., 86 S. 6 Bll., (87-) 140 S. 
Neuer Halbpergamentband im Stil der Zeit. 	
	 1.500,-- 

Wichtige kritische Ausgabe der Gebrüder Pithou! - Seit 
der Herausgabe des offiziellen päpstlichen Textes des 
Corpus juris canonici im Jahre 1582 waren textkritische 
Arbeiten von den wachsamen, zensorischen Augen der 
Kirche begleitet. Textkritik im Rahmen des nun festge-
legten Textes war zwar möglich, aber eine unvoreinge-
nommene wissenschaftliche Texterarbeitung wie etwa 
am Corpus juris civilis war dennoch gefährlich und für 
berufliche Ambitionen äußerst hinderlich. Gleichwohl 
wurde auch am Corpus juris canonici textkritisch wei-
tergearbeitet. Diese Forschungsarbeiten erreichten in 
den Brüdern PITHOU, Schüler des berühmten Jacobus 
Cuiacius an der Universität Bourges, ihren Höhepunkt. 
Die Ausgabe wurde erstmals 91 Jahre nach Fertigstel-
lung der Arbeiten im Jahre 1687 ediert. - Das gesamte 
Corpus juris canonici: Decretum Gratiani, Decretales, 
Liber Sextus, Clementinen und Extravaganten ohne die 
Glosse. - Die Bezeichnung Corpus juris canonici als Ge-
samttitel fuer die einzelnen päpstlichen Rechtsbücher 
setzt sich erst im Laufe des 16. Jahrhunderts fest und 
wird regelmäßig bei den unglossierten Ausgaben des 
17. und 18. Jahrhunderts gebraucht. Papst Gregor XIII. 
benutzt den Titel Corpus juris canonici erstmals offizi-
ell bei der Editio Romana aus dem Jahre 1582. Die Zu-
sammenfassung der päpstlichen Gesetzbücher und die 
umfassende Betitelung änderte nichts an der inneren 
Systematik. Die einzelnen päpstlichen Rechtsbücher be-
halten ihre Selbständigkeit: Decretum Gratiani, das um 
1140 von dem Mönch Gratian in Bologna als Lehrbuch 
verfasst worden ist und später Gesetzesautorität erhielt; 
die Dekretalen oder Liber Extra, die von Papst Gregor IX. 
im Jahre 1234 publiziert worden sind und durch Versen-
dung am 5. September des gleichen Jahres an die Uni-
versität Paris Gesetzeskraft erhielten. Das Liber Sexus des 
Jahres 1298, die Clementinae des Jahres 1317 und die 
Extravagantes des Jahres 1325 sind weitere Bestandteile 
des Corpus iuris canonici. - APPENDIX juris canonici: con-
tinens librum septimum Decretalium et Ioannes Paulus 
LANCELOTTUS, Institutiones juris canonici.
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imperii (Sammlung aller Reichsabschiede) erschien 
erstmals im Jahre 1501 in München und verkörpert die 
Zusammenstellung der wichtigsten Gesetze und Verord-
nungen des Reiches, insoweit kann es als eine Art von 
Grundgesetz für das Deutsche Reich angesehen wer-
den, wenngleich auch eine Reihe von privatrechtlichen 
Regelungen mitenthalten sind. Der Reichstag war die 
Zusammenkunft der Stände mit dem Kaiser. Im Aus-
gang des 15. Jahrhunderts hatte die Herausbildung der 
Reichsstände zur Konsolidierung der Reichtstagsverfas-
sung geführt. Aus drei Kurien setzte sich der Reichstag 
zusammen: dem Kurfürstenrat, dem Rat der Fürsten 
und der Reichsstädte. Immerhin hatten die drei Kurien 
erreicht, daß der Kaiser bei den internen Beratungen 
ausgeschlossen blieb, der Kaiser hatte „vor der Türe zu 
stehen“. Dies blieb nicht ohne Auswirkung auf das Zu-
sammenkommen der Reichsabschiede. Zwar konnte der 
Kaiser auch einseitige Mandate erlassen, in der Regel 
waren es aber Kontrakte zwischen den Ständen und dem 
Kaiser. Trotz aller reichsständischen Macht behielt jedoch 
der Kaiser das Recht der alleinigen Einberufung des 
Reichstages. Dies geschah mittels des „Ausschreibens“ 
an alle Stände. Der „Reichsabschied“ ist die Verkündi-
gungsform der Gesetze am letzten Tag des Reichstages, 
damit wurde der Reichstag „verabschiedet“. Dieses Ze-
remoniell hatte durchaus machtpolitische Bedeutung, 
denn damit wurde dem Kaiser der Vorrang nach außen 
hin eingeräumt. So wurden die einzelnen Beschlüsse, die 
ja im Grunde genommen Verträge zwischen dem Kaiser 
und den Ständen waren, durch kaiserliches Patent aus-
gestellt. Noch heute finden sich im Gesetzgebungsgang 
des Bundestages Spurenelemente dieser Vergangenheit. 
Gesetze werden auch heute noch „verabschiedet“ und 
wie beim Kaiser erhalten sie erst durch die Unterschrift 
und die Publikation im Bundesgesetzblatt Gesetzeskraft.

8. SACHSENSPIEGEL. 
Auffs newe obersehen / mit Summarijs und 
newen Additionen / so aus den gemeinen 
Keyserrechten / und vieler vornemer dieser 
Lande Doctorn bericht und Rahtschlegen 
/ Auch der Hoffgericht und Schöppenstul 
üblichen Rechtsprüchen zusammen bracht 
/ und an den Glossen und Allegaten 
vielseitig gebessert / wie solches stückweis 
und ordentlich hernach wird angezeiget. 
Durch den hochgelarten Herrn Christoff 
ZOBEL / der Rechten Doctorn seligen / in 
der löblichen hohen Schul zu Leipzig / mit 
besonderm fleiß zugericht / sampt einem 
richtigen und vollstendigen Repertorie. Mit 
Röm. Keyserlicher Mayestat Privilegio. 5. 
Zobelsche Ausgabe! Leipzig, in verlegung 
Valentini Vögelini, 1595. 

Fol. Titelblatt in Rot-Schwarz-Druck mit 
Titelplakette, 6 unnum. Bll., DXLIIII (= 544) 
num. Bll., 43 nnum. Bll. (Repertorium). auf 5 
Bünden geheftet. 	 2.500,-- 

Schöne und seltene (5. Zobelsche) Ausgabe des Sachsen-
spiegels, des bedeutendsten und auch eines der ältesten 

deutschen Rechtsbücher.  - Der Sachsenspiegel war auch 
eines der ältesten größeren Prosawerke in deutscher 
Sprache. Er war ein Rechtsbuch, also eine juristische 
Privatarbeit über ein größeres Rechtsgebiet mit dem 
Ziel, möglichst umfassend die Rechtssituation wieder-
zugeben, mit anderen Worten zu „spiegeln“. Wie andere 
Rechtsbücher erlangte auch der Sachsenspiegel bald 
Gesetzesgeltung. In manchen Teilen Deutschlands wie 
etwa Thüringen behielt der Sachsenspiegel Gesetzes-
kraft bis zur Einführung des Bürgerlichen Gesetzbuches 
(BGB) am 1. Januar 1900. In der Dauer seiner Geltung ist 
der Sachsenspiegel im Europa nur von den Corpora iuris 
civilis et canonici übertroffen.  - Der Verfasser des Sach-
senpiegels war Eike von Repgow (um 1180/90 - nach 
1232), der aus Reppichau in Sachsen stammte und Lehn-
mann des Grafen Hoyer von Falkenstein, des Stiftsvogts 
zu Quedlinburg, war. Eike verfaßte zwischen 1120 und 
1224 den Sachsenspiegel zunächst in lateinischer Spra-
che, der wenig später ins Deutsche übertragen wurde. 
Der Sachsenspiegel behandelt das Privat-, Straf-, Verfah-
rens- und Staatsrecht. Unter gewisser Berücksichtigung 
des kanonischen Rechts und der Reichs- und Landfrie-
densgesetze spiegelt der Sachsenspiegel die ungeschrie-
benen Rechtsgewohnheiten der Gerichtspraxis und des 
täglichen Rechtsverkehrs wider. Der Sachsenspiegel be-
einflußte maßgebend andere Rechtsbücher, den Deut-
schen- und Schwabenspiegel, und wurde erstmals 1474 
in Basel gedruckt. - Der gebürtige Würzburger Christoph 
Zobel (1499-1560) studierte und promovierte in Leipzig, 
war dann Zeit seines Lebens fürstlicher Rat und Professor 
der Rechte an der Universität Leipzig.

9. SARPI, Paolo, 
Historie des Tridentinischen Concilii mit des 
D. Courayer Anmerkungen.   Herausgegeben 
und mit einer Vorrede begleitet von Friedrich 
Eberhard Rambach. Erster ...zweyter Theil. 2 
Teile in einem Band. Halle, in der Gebauer- 
und Stettinschen Buchhandlung, 1761. 

8vo. (I:) Ganzseitiges Kupferportrait von 
Sarpi, Ttlbl., 105 Bll. (Vorrede), 440, 16 
Bll. (Register), (II:) Kupferportrait v. Papst 
Paul III., Ttlbl., 684, 16 Bll. (Register). 
Zeiitgenössischer Halbpergamentband mit 
Pergamentecken und Buntpapierüberzug. 	
	 900,-- 

Das Konzil von Trient war der Wendepunkt in der europä-
ischen Welt. Zunächst war es der Anfang der Gegenrefor-
mation, der Versuch der Überwindung der Reformation 
durch Martin Luther. Damit war es der Beginn der heu-
tigen römisch=katholischen Kirche. Zu Zeiten des Kon-
zils (1545-1563) war die Kirche überaus mächtig. Zwar 
sollte das Konzil der Versöhnung der beiden Religionen 
dienen, doch die Kirche zog alle Register ihrer Macht. Der 
venezianische Gelehrte und Theologe Paolo Sarpi schrieb 
eine Geschichte des Konzils von Trient, das das Luther-
tum sehr verwirrte und die katholische Kirche in große 
Aufregung versetzte. Klugerweise erschien es im Jahre 
1619 in London unter dem Pseudonym Pietro Soave. 
Sarpi schrieb das Werk im Auftrage der venetianischen 

Kirchenpolitik. Sein Werk sollte die zentrale Autorität 
des Papstes angreifen. Insoweit stand es dem Luthertum 
nahe, nützte aber inhaltlich wenig. Erst Seckendorff wur-
de zum großen protestantischen Historiker. Sarpi zählt 
zu den berühmtesten Historikern der Kirchengeschichte.

10. SCHMAUSS, Johann Jacob, 
Corpus juris publici S. R. Imperii 
Academicum, enthaltend des Heil.Röm.
Reichs deutscher Nation Grund=Gesetz, 
nebst einem Auszuge der Reichs=Abschiede 
anderer Reichs=Schlüsse und Vergleiche. 
Neue und mit verschiedenen Anmerkungen, 
wie auch einigen der neusten und 
merwürdigsten Staatshandlungen vermehrte 
Auflage durch Heinrich Gottlieb Francken 
und Gottlieb Schumann. Leipzig, In 
Gleditschens Buchhandlung, 1774. 

8vo. Tb., XXX, 4 Bll., 1648 S., 8 Bll. 
(Register). Mit Frontispitz. 2 Teile in einem 
zeitgenössischen Pappband mit kleinem 
geprägtem Rückenschild, schöner Rotschnitt. 
(Ebd. am Rücken mit leichtem Ausriß des 
Deckelbezugs, letztes Blatt des Registers mit 
kleinem Ausriß und kleinem Textverlust). 		
	 550,-- 

Schmauß (1690 - 1757), Professor der Rechte in Göttin-
gen, stand in der Tradition der hallensischen, historisch-
publizistischen Schule. Im positiven öffentlichen Recht 
ordnete und straffte er die unsichere Quellenlage. Im 
Jahre 1730 edierte Schmauß erstmals eine handliche 
Textausgabe aller wichtigen Reichsgesetze, die ein 
zuverlässiges, geordnetes und auf den neusten Stand 
gebrachtes Corpus iurium publicorum Imperii darstel-
len sollte. Das Corpus iuris publici wurde rasch zum 
beliebtesten Quellenhandbuch der Zeit und erlebte bis 
1794 immerhin sieben Auflagen. Gleichzeitig regte der 
„Schmauß“ zu einer Reihe von ähnlichen Werken an, die 
aber großteils Plagiate des Handbuches von Schmauß 
blieben.

SCHMAUSS, Johann Jacob	 5

4. Das CORPUS JURIS CIVILIS.
In‘s Deutsche übersetzt von einem Vereine 
Rechtsgelehrter und hrsg. von Carl Ed. 
Otto, Bruno Schilling und Carl Friedrich 
Ferdinand Sintenis. 7 Bde. Leipzig, Verlag 
von Carl Focke, 1830-33. 

8vo. (1) XXX, 906; (2) 1004; (3) 1014; (4) 
1286; (5) XIV, 1104; (6) 852; (7) VI, 1134 
S. Originale, zeitgenössische Pappbände. 
(Papier stellenw. leicht stockfleckig). 	 900,-- 

„Es ist eine auffallende Erscheinung, dass bis jetzt eine 
Uebersetzung der Justinianeischen Gesetzbücher noch 
nicht vorhanden ist, da dieselben doch von allen Werken 
des Alterthums, nächst der Bibel, am frühesten und wei-
testen durch Deutschland, wie durch das übrige civilisirte 
Europa, verbreitet worden...“ (Vorrede von Sintenis).

5. CORPUS JURIS CIVILIS. 
Gesamtausgabe mit den Noten des 
Gothofredus.  
Corpus Juris Civilis in quatuor partes 
distinctum, DIONYSIO GOTHOFREDO 
JC. AUCTORE,, cui Appendices & Auctarii 
loco, aliquot, quae prioribus hujus formae 
Editionibus defuerunt, adjecta sunt, inprimis 
FRANCISCI MODII JC. BRUGENSIS ad 
omnes L. Pandectarum & XIII. Codicis libros 
Notae; Index tandem Titulorum omnium 
recens confectus, accuratissimus, & quod 
Usus docebit, Studiosae Juventuti aliisque, 
exoptatissimus, cujus Ordinem totiusque 
Operis Rationem, Praefatio Indicem hunc 
praecedens, dilucide exponet: Omnium 
vero & Singulorum contenta Syllabus 
versae paginae affixus monstrabit. Editio 
omnium novissima, Sacratissimo Principi 
D. LEOPOLDO Rom. Imp. PP.Aug. 
dicata. Cum Privilegio Sacrae Caesarea 
Majestatis ad Decennium. Frankfurt am 
Main, sumptibus Societatis, imprimebat 
Hieronymus Polichius, 1663. 

Fol. Kollation: Schönes Titelkupfer, 
Kupferportrait von Kaiser Leopold, 
Titelblatt mit Druckersignet, (80), 1872 Sp.; 
Titelblatt mit Druckersignet, (8), 456 Sp.; 
Deckblatt, (10), 78, 282 Sp. Vier Teile in 
einem repsäentativen, höchst eindrucksvollen 
zeitgenössischen Schweinslederband auf vier 
Doppelbünden geheftet mit ornamentaler 
und figürlicher Blindprägung. Prächtiger 
Zustand! 	 1.000,-- 

Paralleldruck und erster Nachdruck der hochgelobten 
von Leeuwen betreuten Ausgabe. - Ein schöner Druck 
und eine der letzten grossen Editionen des Corpus juris 
civilis! Unter den neueren Corpus-Juris-Civilis-Ausgaben 
stellt der große und zeitgleiche Nachdruck der van Lee-
uwen-Ausgabe „das beste aller handlichen Hilfsmittel 
zur neueren Dogmengeschichte dar. Auch dem heutigen 
Erforscher des antiken Rechts leistet sie nützliche Hilfe“ 
(Troje). Die Textgrundlage dieser Ausgabe ist die „Littera 
Gothofrediana“. Angereichert wurde die Edition mit den 
Anmerkungen des bedeutenden französischen Juristen 
Jacques Cujas (1522-1590), der durch seine Exegesen 
und textkritische Arbeiten für annähernd zwei Jahrhun-
derte Rechtswissenschaft wie Rechtspraxis dominierte. 
Ebenfalls aufgenommen wurden die Arbeiten zum Cor-
pus juris civilis des flämischen Juristen Antonius Ansel-
mus (1589-1668).

6. GONZALEZ TELLEZ, Emanuel, 
Commentaria perpetua in singulos Textus 
quinque Librorum Decretalium Gregorii 
IX. Tomus primus (...tertius) complectens 
librum primum (tertium), Additis Notis 
uberioribus ab Historia, & Chorographia. 
Tomus quartus complectens librum quartum 
et quintum. Nunc secunda vice in lucem 

prodit Opus, ab innumeris mendis, quibus 
scatebat Lugdunensis editio, magna cura 
repurgatum. Frankfurt am Main, Sumptibus 
Johannis Davidis Zunneri, 1690. 

Folio. 5 Teile in 4 sehr schönen und tadellos 
erhaltenen zeitgenössischen Lederbänden 
auf sechs Bünden geheftet (mit reicher 
Rückenvergoldung). Kollation: (I: 1690) 
Titelblatt mit Vignette in Rot-Schwarz-
Druck, (20), 1.045 S.; (II:) Titelblatt mit 
Vignette, (6), 914 S.; (III:) Titelblatt mit 
Vignette, (10), 1.019 S.; (IV. & V.:) Titelblatt 
mit Vignette, (6), 336 S.; Titelblatt mit 
Vignette, (10), 658, (154) S. 	 1.500,-- 

Gonzalez Tellez (gest. 1649) war Professor für Kanonistik 
an der Universität zu Salamanca. Sein Dekretalenkom-
mentar ist grundlegend für die Zeit des 17. Jahrhunderts. 
Neben Espen, Fagnanus und dem späteren Reiffenstuel 
ist er einer der großen Kanonisten dieser Zeit. Spanien 
war zu dieser Zeit in einer besonderen rechtshistorischen 
Rolle. Zwar war es das Kernland der Gegenreformation, 
methodisch suchte aber die spanisch-portugiesische 
Rechtswissenschaft eine Synthese von scholastischer 
Denkmethode und den neuen Strömungen aus Frank-
reich. Diese Idee von der Verbindung von mos gallicus 
und mos italicus macht auch diesen Kommentar beson-
ders reizvoll.

7. REICHSABSCHIEDE - Samm-
lung. 
Neue und vollständigere Sammlung der 
Reichs=Abschiede,  welche von den Zeiten 
Kayser Conrads des II. bis jetzo, auf den 
Teutschen Reichs=Tägen abgefasset worrden, 
sammt den wichtigsten Reichs=Schlüssen, 
so auf dem fürwährenden Reichs =Tage zur 
Richtigkeit gekommen sind.  4 Teile und 
eine Zugabe zu dem vierten Teil in 2 Bänden. 
Frankfurt am Main, bey Ernst August Koch,  
1747. 

Folio. (Teile I u. II:) Ttlbl.mit Vignette, 
8 Bll., 60 S., 7 Bll, 296 S., 643 S.; (Teile 
III u. IV:) Deckblatt, 692 S., Deckblatt, 
424, 116, 16 S., Register über das ganze 
Werk: 50 Bll. Tle. III und IV in einem 
prächtigen Schweinslederband auf 6 
Bünden, geprägtem Rückenschild und 2 
intakten Metallschließen, Tle. I und II neu 
angeglichen, mit 6 (falschen) Bünden (ohne 
Schließen). (Bd. 1 mit schwachem St.a.T. 
und Kleinst.a.Tbrückseite, leicht stockfl., Bd. 
1 mit 2 nachträglich aufgebrachten Porträts 
von Kaiser Franz und des Kurfürsten von 
Mainz, Bd. 2 sehr sauber). 	 2.500,-- 

Letzte Ausgabe der berühmten Sammlung, gedruckt 
vom Frankfurter Verleger Ernst August Koch, Herausge-
ber sollen H. Chr. von Senckenberg und Johann Jakob 
Schmauß gewesen sein. Die Reichsabschiede bildeten 
die rechtliche Grundlage des Deutschen Reiches bis zum 
Beginn des 19. Jahrhunderts! - Das Corpus recessum 
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16. FICKER, Julius, 
Forschungen zur Reichs- und 
Rechtsgeschichte Italiens. 4 Bde. Innsbruck, 
Verlag der Wagner‘schen Universitäts-
Buchhandlung, 1868-74. 

Gr.-8vo. (Nachdruck, Aalen 1961). (I:) 
LIII, 382; (II:) 567; (III:) 541; (IV:) XXVI, 
603 S. Originale Verlagsleinenbände. 
(St.a.Tbrückseiten). 	 250,-- 

Das Hauptwerk des bedeutenden deutsch-österreichi-
schen Rechtshistorikers (1826-1902).

17. Die GESCHICHTE DES 
CHRISTENTUMS. 
Hrsg. von Jean-Marie Mayeur, Charles und 
Luce Pietri, André Vauchez, Marc Venard. 
Deutsche Ausgabe hrsg. von Norbert Brox, 
Odilo Engels, Georg Kretschmar, Kurt Meier 
und Heribert Smolinsky. 14 Bde. Freiburg, 
Basel und Wien, Herder, 1991-2004. 

Gr.-8vo. Zusammen ca. 14.500 Seiten. 
Originale rote Verlagsleinen (mit den 
OUmschlägen in Schubern). Neuwertiger 
Zustand! (NP 2450,-- EUR). 	 750,-- 

1. Die Zeit des Anfangs (bis 250). 2003. XX, 972 S.
2. Das Entstehen der einen Christenheit (250-430). 1996. 
XXVIII, 1108 S.
3. Der lateinische Westen und der byzantinische Osten 
(431-642). 2001. XXVI, 1334 S.
4. Bischöfe, Mönche und Kaiser (642-1054). 1994. XVIII, 
982 S.
5. Machtfülle des Papsttums (1054-1274). 1994. XL, 968 S.
6. Die Zeit der Zerreissproben (1274-1449). 1991. XX, 
912 S.
7. Von der Reform zur Reformation (1450-1530). 1995. 
XX, 892 S.
8. Die Zeit der Konfessionen (1530-1620/30). 1992. XX, 
1260 S.
9. Das Zeitalter der Vernunft (1620/30-1750). 1998. XVI, 
1183 S.
10. Aufklärung, Revolution, Restauration (1750-1830). 
2000. XXIII, 880 S.
11. Liberalismus, Industrialisierung, Expansion Europas 
(1830-1914). 1997. XXII, 1110 S.
12. Erster und Zweiter Weltkrieg, Demokratien und tota-
litäre Systeme (1914-1958). 1992. XVI, 1248 S.
13. Krisen und Erneuerung (1958-2000). 2002. XX, 713 S.
14. Gesamtregister der Bände 1 bis 13. 2004. X, 659 S.

18. GESCHICHTLICHE 
GRUNDBEGRIFFE. 
Historisches Lexikon zur politisch-sozialen 
Sprache in Deutschland. Hrsg. von Otto 
Brunner, Werner Conze und Reinhart Ko-
selleck. 8 Bde (in 9, komplett, überwiegend in 
Schubern).  Stuttgart, Klett-Cotta, 1979-97. 
Gr.-8vo. Ca. 8000 S. Originale grüne 
Verlagsleinen (mit den Schutzumschlägen). 	
	 350,-- 

Unentbehrliches Standardwerk.

19. HANDWÖRTERBUCH ZUR 
DEUTSCHEN RECHTSGE-
SCHICHTE (HRG). 
Hrsg. von Adalbert Erler, Ekkehard 
Kaufmann. Mitbegründet von Wolfgang 
Stammler. 5 Bde. Berlin, Erich Schmidt 
Verlag, 1971-98. 

Gr.-8vo. Zusammen ca. 5000 Seiten. 
Originale Verlagsleinenbände. Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 1240,-- EUR). 	 750,-- 

20. HARTMANN, Ludo Moritz, 
Geschichte Italiens im Mittelalter. 4 Bde. (in 
5). Leipzig und Gotha, Georg H. Wigand‘s 
Verlag und Friedrich Andreas Perthes, 1897-
1915. 

8vo. Zeitgenössische Halbleinen mit Bunt-
papierbezug. (Geschichte der europäischen 
Staaten). (St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	
	 250,-- 

I. Das italienische Königreich. 1897. IX, 409 S.
II/1. Römer und Langobarden bis zur Theilung Italiens. 
1900. IX, 280 S.
II/2. Die Loslösung Italiens vom Oriente. Mit einem Personen- 
und Sachregister über den 1. und 2. Band. 1903. IX, 387 S.
III/1. Italien und die fränkische Herrschaft. 1908. IX, 309 
S. und: III/2. Die Anarchie. 1911. IX, 290 S.
IV/1. Die ottonische Herrschaft. 1915. VIII, 194 S.

21. HOUTSMA, M. Th. u. a. (Hrsg.), 
(E. J. Brill’s) First Encyclopaedia of Islam 
1913-1936. Edited by M. Th. Houtsma, T. W. 
Arnold, R. Basset, R. Hartmann u. a. 9 Bde. 
(Bd. 9 = Supplement). Leiden, E. J. Brill, 
1913-38. (Nachdruck, Leiden 1987). 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 4600 S. Mit 
Tafelanhang im Supplementband. Originale 
Verlagsleinen. Neuwertiger Zustand! 	 450,-- 

“The increasing interest in Islam and Islamic culture dur-
ing the last century and the early part of this century 
created a demand for an encyclopedic work on Islam. 
For the first time in history a truly international team of 
scholars began work on a single project. This resulted in 
the Encyclopaedia of Islam: A Dictionary of the Geogra-
phy, Ethnography and Biography of the Muhammadan 
Peoples... The Encyclopaedia of Islam remains to this day 
the only complete encyclopedic work on Islam” (Publish-
ers’ Preface).

22. JESERICH, Kurt G. A., Hans 
POHL, Georg-Christoph von 
UNRUH (Hrsg.), 
Deutsche Verwaltungsgeschichte. 6 Bde. 
Stuttgart, Deutsche Verlags-Anstalt, 1983-
88. 

Gr.-8vo. Originale rote Halbleinenbände 
(mit den Schutzumschlägen). (NP ca. 800,-- 
EUR). (St.a.Tbrückseiten). 	 450,-- 

1. Vom Spätmittelalter bis zum Ende des Reiches; II. Vom 
Reichsdeputationshauptschluß bis zur Auflösung des 
Deutschen Bundes; III. Das Deutsche Reich bis zum Ende 
der Monarchie; IV. Das Reich als Republik und in der Zeit 
des Nationalsozialismus. V. Die Bundesrepublik Deutsch-
land. VI. Register.

23. MANITIUS, Max, 
Geschichte der lateinischen Literatur des 
Mittelalters. 3 Bde. München, C. H. Beck, 
1965-73. 

Gr.-8vo. XIII, 766; IX, 873; XIII, 1164 S. 
Originale schwarze Verlagsleinenbände (mit 
Goldrückenprägung und den OUmschlägen). 
(Handbuch der Altertumswissenschaft. Hrsg. 
von Walter Otto, 9/II/1-3). Neuwertiger 
Zustand! (NP 264,-- EUR). 	 150,-- 

Unveränderter Nachdruck der ersten Auflage von 1911, 
1923 bzw. 1931. - I. Von Justinian bis zur Mitte des zehn-
ten Jahrhunderts; II. Von der Mitte des zehnten Jahrhun-
derts bis zum Ausbruch des Kampfes zwischen Kirche 
und Staat. Mit Index; III. Vom Ausbruch des Kirchenstrei-
tes bis zum Ende des zwölften Jahrhunderts.

24. MOURRET, Fernand, 
Histoire Générale de l’Église. 9 Bde. Paris, 
Librairie Bloud et Gay, 1921-31. 

Gr.-8vo. Originale Verlagshalblederbände 
mit reichter Rückenprägung und Buntpa-
pierbezug	 180,--

I. Les Origines Chrétiennes. Nouvelle édition revue et 
corrigée. 1928. 542 S.
II. Les Pères de l’Église IVe et Ve siècles. 1928. 528 S.
III. L’Église et le monde Barbare. Nouvelle édition, revue 
et corrigée. 1931. 495 S.
IV. La Chrétienté (du Xe au XIVe siècle). 1928. 610 S.
V. La Renaissance et la Réforme. 1921. 604 S.
VI. L‘Ancien Régime (XVIIe et XVIIIe siècles). Nouvelle 
édition revue et corrigée. 1931. 594 S.
VII. L‘Église et la Révolution (1775-1823). Nouvelle 
édition revue et corrigée. 1929. 534 S.
VIII. und IX. L‘Église contemporaine. 2 Tle. 1823-1908. 
1927-28. 710; 503 S.
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11. TERTULLIAN ed. Beatus 
Rhenanus. 
Opera Q. Septimii Florentis Tertulliani 
inter Latinos ecclesiae scriptores primi, sine 
quorum lectione nullum diem intermittebat 
olim divus Cyprianus per Beatum Rhenanum 
Seletstadiensem a tenebris eruta. Basileae,  
Apud Io. Frobenium, 1521, mense Iulio, 

Quart. Titelblatt mit schöner Holzschnitt-
Bordüre, Vorrede von Beatus Rhenanus 
mit wunderbarer Holzschnittbordüre, Tb., 
13 Bll., 615 S., 34 Bll. schönes ganzseitiges 
Holzschnitt-Druckersignet auf der 
letzten Textseite sowie am Schluß des 
Bandes. Späterer Halbpergamentband mit 
Pergamentecken und Buntpapierüberzug auf 
den Buchdeckeln. 	 1.800,-- 

Tertullian (um 160-220), erster bedeutender lateini-
scher Kirchenschriftsteller, der erste „katholische Intel-
lektuelle“. Tertullian, ein Römer, erhielt eine gründliche 
Ausbildung in Rhetorik und Jurisprudenz (ob er mit dem 
Tertullian in den Digesten identisch ist, ist bis heute 
umstritten). Im Jahre 193 bekannte er sich zum Chri-
stentum, wurde deren erster bedeutender Apologet, 
machte im Prinzip das Christentum für die intellektuelle 
Welt Roms akzeptabel und schrieb glänzende apologe-
tische Werke für die Christen. Seine rigorose Einstellung 
führte jedoch bereits im Jahre 205 zum Austritt aus der 
Kirche. Schließlich wandte er sich den sog. Montanisten 
zu, deren bedeutendster Anhänger er in Nordafrika wur-
de. Auch dort gründete er bald einen neuen Flügel, den 
späteren Tertullianisten, die dann von Augustinus pole-
misch angegriffen worden sind. Die frühen christlichen 
Schriftsteller waren bei den Protestanten sehr beliebt, 
neben Tertullian besonders Origines. In ihnen wurde 
der christliche, nicht katholisch „verfremdete“ Weg ge-
sucht, an die die Protestanten nach den „Abirrungen“ 
des Katholizismus wieder anknüpfen zu können glaub-
ten. - Enger Beschnitt, auch die Bordüren betroffen. Die 
künstlerische Ausstattung der Ausgabe besorgte Hans 
Holbein der Jüngere.

2. Sammelwerke, 
Übersichtsausgaben, 
Nachschlagewerke, 
Bibliographien

12. BIBLIOTHEK DER 
KIRCHENVÄTER. 
Eine Auswahl patristischer Werke in 
deutscher Übersetzung. Hrsg. von O. 
Bardenhewer, Th. Schermann und K. 
Weyman. 1. und 2. Reihe. 61 Bde. (1. 
Reihe) und 20 Bde. (2. Reihe) sowie 1 
Generalregister. Kempten und München, 
Kösel und Pustet, 1911-38. 

8vo. Halbpergamentbände (mit orangenen 
Rückenschildchen und Goldverzierungen 
der Rücken). Excellenter Erhaltungszustand! 	
	 1.200,-- 

Sehr schönes und einheitliches Set, in originaler Ver-
lagsbindung, umfassend beide kompletten Serien in 
zusammen 82 Bänden. - Komplette 1. und 2. Reihe der 
Bibliothek, mit dem Generalregister.

13. BOOS, Heinrich, 
Geschichte der rheinischen Städtekultur 
von den Anfängen bis zur Gegenwart unter 
besonderer Berücksichtigung der Stadt 
Worms. Hrsg. im Auftrag von Cornelius 
W. Freiherrn Heyl zu Herrnsheim. Mit 
Zeichnungen von Joseph Sattler. 4 Bde.  
Berlin, Verlag von J. A. Stargardt, 1897-1901. 

4to. (I:) XIX, 556, 43 S.; (II:) XI, 574 S.; 
(III:) IX, 483 S.; (IV:) VIII, 741 S. Originale 
Verlagsleinenbände (Bd. 1 in originalem 
Verlagskarton). (Ebd. leicht berieben, von Bd. 
1 leicht fleckig). 	 180,-- 

Vornehm ausgestattetes Prachtwerk im altdeutschen 
Druck mit Zeichnungen von Sattler. Boos will die ge-
schichtliche Entwicklung der deutschen Städte an einem 
typischen Beispiel, aber immer mit Bezugnahme auf die 
allgemeinen Erscheinungen von den ältesten Zeiten bis 
zum Jahre 1900 darstellen. Wichtiges, reiches, insbeson-
dere kulturgeschichtliches Material nicht nur der rheini-
sche Städte wird geboten.

14. DICTIONNAIRE DE DROIT 
CANONIQUE 
contenant tous les Termes du Droit 
Canonique avec un Sommaire de l`Histoire 
et des Institutions et de l`état actuel de la 
discipline publié sous la direction de R. 
Naz avec le Concours d`un grand nombre 
de Collaboratuers. 7 Bde. Paris, Ané, 1935-
1965. 

4to. Halbleinenbände mit Buntpapierüber-
zug auf den Buchdeckeln. 	 1.700,-- 

Kollation: (I: Abamita-Azzon-1935) 1.600 Sp.; (II: 
Baccalauréat-Cathedraticum-1937) 1.448 Sp.; (III: 

Cause-Condis-1942) 1.528 Sp.; (IV: Condition-Droits Ac-
quis-1949) 1.528 Sp.; (V: Duacensis (collectio)-Intéret et 
Usure-1953) 1.528 Sp.; (VI: Interférences-Pittoni-1957) 
1.522 Sp.; (VII: Placentin-Zype, van den-1965) 1.688 Sp.

Im Jahre 1927 wurde die erste Lieferung dieses großarti-
gen Lexikon für die Kanonistik ausgeliefert, der Heraus-
geber zu dieser Zeit war A. Amanieu, Professor für kano-
nisches Recht an der Universität Lille. In der Verlagsan-
zeige von 1927 wurden drei Hauptkriterien vorgestellt:
1. Die gesamte kanonistische Terminologie soll erfasst, 
erläutert und deren historische Entwicklung behandelt 
werden, dies gilt für allgemein juristische Begriffe inner-
halb der Kanonistik wie typisch kanonistische.
2. Weiterhin werden die Institutionen und auch die Mit-
tel der Kirche erfasst, untersucht und vorgestellt, die die 
Kirche zur Schaffung, Verbreitung und auch Veränderung 
ihrer Kanonistik benutzt. Dies wird auch im historischen 
Kontext unternommen. 
3. Die Träger der Kanonistik, vor allem die mit der Ka-
nonistk beschäftgten Juristen werden biographisch 
vorgestellt und mit entspre4chenden apparatus criticus 
erfasst.
Der erste Band beispielsweise beginnt gleich mit dem 
berühmten Abbas antiquus, einem Kanonisten des 13. 
Jahrhunderts, der oft mit Abbas Panormitanus, einem 
Kanonisten des 14. Jahrhundts verwechselt wird. Erfasst 
werden nicht nur Kanonisten, sondn auch alle Legisten, 
die mit dem kanonischen Recht in Berührung gekom-
men sind, etwa Andreas Alciat (1492-1550), dem be-
rühmten Gründer der humanistischen Jurisprudenz, der 
vereinzelt, eher selten auch kleinere Kommentare zum 
Corpus iuris canonici verfasst hat. 
Auch aus dem protestantischen Raum sind Juristen auf-
genommen und vorgestellt, die letzte Spalte des sieben-
ten (letzten) Bandes zeigt den internationalen Zuschnitt 
des Lexikons, das in der Kanonistk (wie in der Legistik) 
durch die europäische Rezeption fast selbstverständlich 
ist: Thomas Zerola, italienischer Jurist (1548-1603), 
Gaspard Ziegler, deutscher Jurist aus Wittenberg (1621-
1690), Henricus Zoesius, holländischer Jurist aus Löwen 
(gest. 1627) und Franciscus van den Zypaeus, französi-
scher Jurist (1580-1650). 

15. EMMINGHAUS, Gustav, 
Corpus Juris Germanici tam publici quam 
privati academicum.  2. (= letzte) Aufl. 2 Bde. 
Jena, Friedrich Frommann, 1844. 
8vo. (1:) VIII, 966 S.; (2,1 = alles 
Erschienene:) V, 356 S. Zeitgenössische 
Halbleinenbände mit Buntpapierüberzug auf 
den Buchdeckeln. 	 180,-- 

Emminghaus (1791-1859) war Privatdozent in Jena und 
hielt Vorlesungen über die Justinianischen Institutionen. 
Zugleich war er als Rechtsanwalt tätig und ein vielge-
suchter Rechtskonsulent. Seine deutsche Rechtsquel-
lensammlung war im ganzen deutschsprachigen Raum 
bekannt und verbreitet.
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30. REALLEXIKON DER 
VORGESCHICHTE. 
Unter Mitwirkung zahlreicher Fachgelehrter 
hrsg. von Max Ebert. 15 Bde (in 16). Berlin, 
Walter de Gruyter, 1924-32. 

Gr.-8vo. Ca. 6500 S. Mit zahlreichen (ca. 
2000) Tafeln. Originale Verlagshalblederbän-
de. (Ebde. etw. ausgebessert, St.a.T.). 	 600,-- 

Vollständiges Standardwerk, alphabetisch aufgebaut. 
Bd. 4 als Doppelband erschienen, in Bd. 15 befindet sich 
das Register.

31. RECHTSHISTORISCHES 
JOURNAL. 
Hrsg. von Dieter Simon. Bde. 1-20. Frankfurt 
am Main, Löwenklau-Gesellschaft, 1982-
2001. 

8vo. Zusammen ca. 9000 S. Originale 
Verlagskartoneinbände (tlw. im Schuber). 
Neuwertiger Zustand! 	 900,-- 

Mit den Rubriken Bibliothek, Kasuistik, Vorlesung, Pro-
jekte, Essay, Praxis, Reisenotizen, Exegese, Lexikon, Kon-
troverse und Löwenzahn. - Mit Beiträgen von R. C. van 
Caenegem, M. Th. Fögen, A. Schminck, D. Simon, D. Nörr, 
D. Daube, M. Herberger, F. Ranieri, B. Diestelkamp u. v. a.

32. The STATUTES OF THE 
REALM. 
Printed by Command of his Majesty King 
George the Third. In Pursuance of an Adress 
of the House of Commons of Great Britain. 
From Original Records and Authentic 
Manuscripts. 9 Teile und 2 Register (in 12 
Bänden). London,  printed by George Eyre 
and Andrew Strahan, 1810. 

Imperial-Folio. Zeitgenössische 
Halblederbände auf fünf Bünden geheftet 
mit Lederüberzug auf den Buchdeckeln. 
(Einbände ausgebessert). 	 6.000,-- 

Kollation: (1: 1810) LXXXIX, (4), 44 S.; (Statutes:) X, 434 
S.; (2: 1816) XII, 694, (58) S.; (3: 1817) XLVIII, 1.032, (30) 
S.; (4,1: 1819) LXXVII, 764 S.; (IV,2: 1819) S. 765-1.275, 

14 ungez.Bll. Index; (V: 1819)  XIX, 942, (66); (6: 1819) 
XIII, 615, (34) S.; (7: 1820)  XXIX, 750, (74) S.; (8: 1821 
XLI, 852, (66); (9: 1822) XXXIII, 1.005, (74) S.; (Alpha-
betical Index: 1824) 372 S.; (Chronological Index: 1828) 
939 S.

Die englischen Juristen scheiden die Gesamtmasse des 
Rechtsstoffes in Statute Law und Common Law, je nach 
dem gesetzlichen oder gewohnheitsrechtlichen Ur-
sprung. Doch wird dieser Unterschied nicht durchweg 
festgehalten. Die älteren Satzungen der normannischen 
Könige zählen zu den Quellen des Common Law. Sie 
sind entweder Constitutiones, Assisae, vom König nach 
Beratung mit den Großen des Landes erlassen (Assisa ist 
Versammlung, Sitzung, ferner Urteil oder Satzung als das 
Ergebnis der Sitzung) oder sie heißen Chartae, Charters, 
einseitige königliche Verleihungen, Freibriefe zur Abhil-
fe von Beschwerden. Die Bezeichnung Assisae wird seit 
Heinrich III. durch den Ausdruck Provisiones verdrängt; 
seit Edward I. wird das Wort Statutum herrschend. Die 
offizielle Ausgabe der Statuten bringt unter der Rubrik 
Chartres die Freibriefe Heinrichs I. von 1100 bis zur Ma-
gna Charta. Die eigentlichen Statuten beginnen mit den 
Provisiones de Merton aus dem 20. Regierungsjahre 
Heinrichs III., 1236. Die Statuten im eigentlichen Sinne 
bis 1714 erschienen 1810 bis 1824 (1828) in einer offizi-
ellen Ausgabe: The Statutes of Realm, 10 Bände in Folio 
mit Einschluß eines alphabetischen Index. Dazu ein chro-
nologischer Index 1828. Die wichtigsten älteren Statuten 
haben durch Coke in seinen Institutes of the Laws of 
England, part II, einen berühmt gewordenen Kommen-
tar erhalten. Die Unterscheidung von Gesetz und Statut 
ist fliessend, in der Regel versteht man unter Statut eine 
mit allen Ständen des Rechts vereinbarte Verordnung. 
Die Reihe der neuen Statuten kann man seit der Regie-
rungszeit Heinrichs III. ansetzen. In dieser Zeit schrieb 
BRACTON: Sed absurdum non erit leges Anclicanas (licet 
non scriptas) leges appellare, cum legis vigorem habeat, 
quicquid de consilio et de consensu maginatum, et reipu-
blicae communi sponsione, authoritate regis sive prin-
cipis praecedente, juste fuerit definitum et approbatum. 
Die Redaktion der Statuten geschah in der Weise, daß die 

Anträge (petitions) der Gemeinen, welche bewilligt wor-
den waren, in die Parlamentsakten (rolls of paliament) 
eingetragen wurden. Aus diesen wurden dann erst die 
eigentlichen Statuten, soweit diese Anordnungen einen 
bleibenden gesetzlichen Charakter hatten, von den Rich-
tern ausgezogen und in die Rolle der Statuten (statutes 
rolls) eingefügt. Alle Statuten einer Parlamentssitzung 
wurden in ein einziges Statut zusammengeschrieben, 
dem REICHSABSCHIED sehr verwandt, in welchen dann 
die verschiedenen Bestimmungen als capitula erschei-
nen, welche in späterer Zeit unter Heinrich VIII. eigene 
Titel oder Überschriften erhielten. Die eigentliche Ge-
setzesform erhielten Statuten gegen Ende Heinrichs VI. 
oder anfangs der Regierung Eduards IV., wo sofort die 
petitions als bills stylisiert wurden. Die Mitwirkung der 
Richter bei der Abfassung der Statuten bestand wohl von 
Anfang an: Et habet Rex in potestate sua ut leges et co-
nuetudines et assisas in ergno suo provisas et approbatas 
et juratas. Die Unterscheidung von Gesetz (statute) und 
Verordnung (ordinance) ist von Anfang an mehr nur eine 
formelle. Das Statut setzt in der Regel die Eintragung 
in die Statutenrolle durch die Richter voraus, an welche 
dieses durch den Staatsrat kam, welcher die eigentliche 
Publikation und Ausführung der Parlamentsbeschlüsse 
überwachte. Erfolgte keine Eintragung in die Statuten-
rolle, so sprach man häufig von einer Ordinance.

In den STATUTES OF THE REALM sind nur solche Gesetze 
aufgenommen, welche in den älteren Drucken vorkom-
men und durch ihre Anerkennung in den Gerichtshöfen 
sanktioniert sind.
Bei der Auswahl der Dokumente waren folgende Grund-
sätze maßgebend.
1. Die vorzüglichste Quelle sind die Statutenrollen.
2. Sind über ein Statut die Rollen nicht vorhanden, so 
kommen als nächste Quelle die Exemplifications und 
Transcripts in Betracht.
3. Die Original Acts, also die Bills, welche in das Parla-
ment gebracht wurden, durch beide Häsuer gingen und 
die königliche Zustimmung erhielten.
4. Fehlen solche Urkunden, so sind die Parlamentsproto-
kolle maßgebend (rolls of parliament)
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25. PATROLOGIAE CURSUS 
COMPLETUS. 
Series Latina in qua prodeunt patres, 
doctores scriptoresque ecclesiae latinae a 
Tertulliano ad Innocentium III accurante 
J.-P. Migne sowie griechische Serie. 53 Bde. 
(Patrologia Latina) und 84 Bde. (Patrologia 
Greca), zusammen 137 Bde. Paris, apud J.-
P. Migne editorem, apud Garnier fratres, 
editores et J.-P. Migne successores u. a. 
1844ff. (überwiegend Nachdruck, Turnhout 
ca. 1966-67). 
4to. Braune Halblederbände, nur Bde. 37-42 
47 in braunem Ganzleinen (lateinische Rei-
he) sowie Originalbroschuren (griechische 
Reihe). (ausgeschiedenes Bibliotheksexem-
plar, sehr guter Zustand, mit St.a.T. oder 
Tbrückseiten). 	 6.000,--

Innerhalb Deutschlands kostenlose Auslieferung!

PATROLOGIE LATINE (insgesamt sind in der Reihe 221 
Bände erschienen sowie ein 4-bändiges Supplementum 
von R. P. Hamman):
Vorhanden sind hier die folgenden Bände: 2, 5, 6-8, 13-
14, 22, 24-25, 27-30, 32-33, 35-42, 44, 46-47, 52, 56, 65, 
68, 72, 81, 102, 108, 111, 116, 120, 131, 134, 142-143, 
146, 163, 166, 168, 173, 176, 182, 185, 186-187 und 201.

Es sind demnach 53 Bände der Patrologie Latine vorhanden.

Aufstellung der vorhandenen Autoren und Bände (latei-
nische Reihe):
2. Tertullian, Opera omnia. Pars secundus. Paris 1844. 
1392 Spalten; 5. Arnobius, Opera omnia. Tomus unicus. 
Paris 1844. 1388 Sp.; 6.-7. (2 Bde). Lactanius, Opera om-
nia. Paris 1844. 1100; 1204 Sp.; 8. Constantinus, Opera. 
Tomus unicus. Paris 1844. 1456 Sp.;13. St. Damasius, 
Opera omnia. Paris ??. 1256 Sp.; 14. St. Ambrosius, Opera 
omnia. Paris 1882. 1260 (original, nur Titelblatt im Re-
print); 1544 Sp.; 22., 24.-25., 27.-30. (7 Bde). St. Hiero-
nymus, Opera omnia. Paris 1845-1884. XCII, 1294; 964; 
1624 (original); 1232; 1528 (original); 1156; 1096 Sp.; 
32.-33., 35.-42., 44., 46.-47. (12 Bde). St. Augustinus, 
Opera omnia. Paris 1841-87. 1504; 1176; (1323-) 2480; 
1028; (1029-) 1968; 1484; (1485-) 2440; 1398 (original, 
Titelblatt im Reprint); 872; 1236; 842; 992; (993-) 1912; 
1004; 1260 Sp.; 52. St. Petrus Chrysologius, Opera omnia. 
Paris 1894. 1254 Sp. (im Original vorhanden).; 56. St. Leo 
der Große, Opera omnia. Paris 1865. 1188 Sp.; 65. St. Ful-
gentius, Opera omnia. Paris 1892. 1020 Sp. (im Original 
vorhanden).; 68. Primasius Arator, Opera omnia. Scripta 
universa. Paris ??. 1124 Sp.; 72. Pelagius II, Johannes 
III, Benedictus I, St. Germanius von Paris, Opera omnia. 
Paris ??. 1140 Sp.; 81. St. Isidor von Sevilla, Opera omnia. 
Paris ??. 976 Sp.; 102. Smaragd, Opera omnia. Paris ??. 
1140 Sp.; 108. und 111. (2 Bde). Rabanus Maurus, Opera 
omnia. Paris ??. 1236; 1624 Sp.; 116. Haymon von Hal-
berstadt, Opera omnia. Paris 1879. 1090 Sp. (im Original 
vorhanden, lediglich Titelei im Reprint).; 120. St. Pascha-
sius Radbertus, Opera omnia. Paris ??. 1668 Sp.; 131.

Remigius von Auxerre, Opera omnia. Tomus unicus. Paris 
1884. 1188 Sp. (im Original vorhanden); 134. Attonius 
Vercellensis, Opera omnia. Paris 1884. 1024 Sp. (im Ori-
ginal vorhanden); 142. St. Brunonius, Opera omnia. Paris 
1880. 1460 Sp. (im Original vorhanden); 143. Kardinal 
Humbert, Opera omnia. Paris 1882. 1608 Sp. (im Original 
vorhanden); 146. Alexander II, Othlonius von Emmeram, 
Adam von Bremen, St. Johannes Gualberti, Gundechari-
us von Eichstett, Lambertus von Hersfeld, Opera omnia. 
Paris 1884. 1524 Sp. (im Original vorhanden); 163. Pa-
schalis II, Gelasius II, Calixtus II, Epistolae et privilegia. 
Tomus unicus. Paris 1893. 1516 Sp. (im Original vorhan-
den); 166. Baldricius Dolensis, Opera omnia. Paris 1894. 
1600 Sp. (im Original vorhanden); 168. Rupert, Opera 
omnia. Paris 1893. 1668 Sp. (im Original vorhanden); 
173. Leo von Marsicanus und Petrus Diaconus, Chronicon 
monasterii casinensis et opuscula. Paris 1895. 1552 Sp. 
(im Original vorhanden); 176. Hugo von St. Victor, Ope-
ra omnia. Paris ??. 1248 Sp.; 182. und 185. (2 Bde). St. 
Berhard von Clairvaux, Opera omnia. Paris 1862. 1200; 
(995-) 2020 Sp.; 186. Suger, Opuscula et epistolae. Paris 
??. 1528 Sp. (im Original vorhanden); 187. Gratian, De-
cretum Gratiani, emendatum et variis electionibus simul 
et notationibus illustratum, Gregorii XIII jussu editum, 
post Justi Henningii Boehmeri. Tomus unicus. Paris 1891. 
1912 Sp. (im Original vorhanden); 201. Arnulf und Guil-
lelmi Tyrensis, Opera omnia und Historia belli sacri. Paris 
1855. 1448 Sp.

PATROLOGIA GRAECO-LATINA (insgesamt sind in dieser 
Serie 161 Titel in 168 Bänden erschienen):

Vorhanden sind hier die folgenden Bände: 2, 4-5, 8, 11-
17 (Bd. 16 in 3 Teilbänden), 20-21, 24-36, 39, 41-46, 49-
52, 54-60, 63-71, 73-76, 78, 80-82, 84-87 (Bd. 86 in 2 
Teilbänden), 90-92, 94-97, 99-107.

Es sind somit 81 (in 84 aufgebundene) Bände der Patro-
logia Graeco-Latina vorhanden. Es fehlen u. a. die Bände 
108-161!
Die Bände liegen hier überwiegend nicht im Original, 
sondern in Reprints aus dem Verlagshaus Brepols (Turn-
hout/Belgien) vor. Nur die folgenden Bände liegen im 
Original vor: 24, 49-52, 54-60, 63-64, 75 und 78.

26. PETRI, Franz, Georg DROEGE 
(Hrsg.), 
Rheinische Geschichte. Unter Mitarbeit 
von Odilo Engels, Hermann Kellenbenz, 
Matthias Zender u.a. 3 Bde (in 5) sowie 
Bild- und Dokumentarband. Düsseldorf, 
Schwann, 1978-79. 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 2470 S. Originale 
Verlagsleinen (mit den OUmschlägen). 	
	 180,-- 

I,1. Altertum; I,2. Frühes Mittelalter; I,3. Hohes Mittelal-
ter; II. Neuzeit; III. Wirtschaft und Kultur im 19. und 20. 
Jahrhundert; Bild- und Dokumentenband.

27. POTTHAST, August,  
Repertorium Fontium Historiae Medii Aevi 
primum ab Augusto Potthast digestum, 
nunc cura collegii historicorum e pluribus 
nationibus emendatum et auctum. Bde. 1-6 
sowie Additamenta (7 Bde.). Rom, Istituto 
Storico Italiano per il Medio Evo, 1962-90. 

Gr.-8vo. (I:) XVIII, 819; (II:) XIX, 616; 
(III:) XIX, 679; (IV:) XIX, 743; (V:) XIX, 
625; (VI:) XIX, 666 S. sowie Additamenta: 
XI, 181 S. Originale grüne Halblederbände 
(Additamenta in originalem Verlagskarton). 
Neuwertiger Zustand! 	 180,-- 

I. Series collectionum; II-VI. Fontes A-K; Additamenta: 
Series Collectionum continuata et aucta (1962-1972). 

28. POTTHAST, August, 
Wegweiser durch die Geschichtswerke des 
europäischen Mittelalters bis 1500. Voll-
ständiges Inhaltsverzeichniss zu „Acta Sanc-
torum“ Boll. - Bouquet - Migne - Monum. 
Germ. Hist. - Muratori - Rerum Britann. 
Scriptores etc. Anhang: Quellenkunde für 
die Geschichte der europäischen Staaten 
während des Mittelalters. 2., verm. u. verbess. 
Aufl. 2 Bde. Berlin, W. Weber, 1896. (Nach-
druck, Graz 1957). 

Gr.-8vo. CXLVII, 800; (801-) 1749 S. 
Originale Verlagsleinenbände. Neuwertiger 
Zustand! 	 80,-- 

29. PTOLEMÄUS, Claudius, 
Der Sternkatalog des Almagest. Die arabisch-
mittelalterliche Tradition. Herausgegeben, 
ins Deutsche übertragen und bearbeitet von 
Paul Kunitzsch. 3 Bde. Wiesbaden, Otto 
Harrassowitz, 1986-91. 

4to. (I:) 4 Bll., 341; (II:) 3 Bll., 174; (III:) VIII, 
200 S. Originale blaue Verlagsleinenbände. 
(St.a.Tbrückseiten). (NP 320,-- EUR).

	 200,-- 
I. Die arabischen Übersetzungen; II. Die lateinische Über-
setzung Gerhards von Cremona; III. Gesamtkonkordanz 
der Sternkoordinaten.

2. Sammelwerke, Übersichtsausgaben, Nachschlagewerke, Bibliographien	 8

25

26

3230



5. Die close, patent, fine und charter Rolls
6. Entries und Books of Records
7. Bücher und Manuskripte, welche den Charakter eines 
Record haben
8. Gedruckte Ausgaben

Im Verhältnis zur SAMMLUNG ALLER REICHSABSCHIEDE, 
die zwar auch privatrechtliche Regelungen, insbeson-
dere des Prozeßrechts enthalten, bilden die englische 
Gesetze (statutes) den Kern des englischen Privatrechts. 
Dies wird schon bei der MAGNA CHARTA von 1225 deut-
lich. Dort sind von den 38 Kapiteln viele von durchgrei-
fender Wirkung für die Fortbildung des Privatrechts. Im 
second part of the Institutes von COKE sind Statuten im 
Hinblick auf das Privatrecht kommentiert.

The collection of statutes known as the Statutes of the 
Realm was printed by command of George III. in pursu-
ance of an adress of the House of Commons. It was pre-
pared from original records and authentic manuscripts 
under the direction of the Record Commission. - These 
statutes cover the period from 20 Hen(ry) III. (1235) to 
the end of the reign of Queen Anne (1713). The first vol-
ume was published in 1810, the last 1828.
The Statute Rolls, previous to the beginning of the reign 
of Henry VII., were sometimes in Latin and sometimes in 
French; subsequently they were uniformly in English. The 
earliest printed collection of statutes is an alphabetical 
abridgement supposed to have been published before 
1481. The latest statute in such collection is of the year 
1455 (33 Hen. VI.). The statutes passed in the only Parlia-
ment of Richard III. were printed in French soon after they 
were passed. This was the first instance of a sessional 
publication. The same course was observed in the reigns 
of Henry VII. and Henry VIII. From that time the statutes 
appear to have been regularly printed and published at 
the end of each session. At the time of the publication 
of the Statutes of the Realm, no complete collection 
had ever been printed containing all the matters which 
at different and by different editors had been published 
as statutes. The Statutes of the Realm contain all instru-
ments which were included in the collections of statutes 
printed previous to the edition of Hawkins (1735), they 
having been for a long series of years accepted as stat-
utes in courts of law. There are also inserted all matters 
of a public nature purporting to be statutes, although not 
previously printed in any general collection of statutes. 
The distinction between public acts and private acts is 
for the first time specifically stated on the inrollment in 
chancery in the 31st. year of Henry VIII. Private acts after 
that date are only noticed by the insertion of their title. 
The printed translation of the statutes previous to Henry 
VII. is taken from Cay‘s edition, 1751, supplemented by 
other authorities. A series of the Charters of the Liber-
ties of England, from the reign of Henry I. (1101) to the 
reign of Edward I. (1301), is prefixed to the collection of 
statutes. The text of the revised edition of the statutes 
is based on the edition of the Statutes of Realm. The In-
terpretation Act, 1889, s.35, provides that in reference to 
Acts of Parliament in accordance with that section, such 

reference, in the case of statutes not included in any re-
vised edition, printed by authority, and passed before the 
reign of George I., is to be read as referring to the edition 
prepared under the direction of the Record Commission.

33. STUDIA GRATIANA. 
Post Octava Decreti Saecularia Collectanea 
Historiae Iuris Canonici. Curantibus Ios. 
Forchielli, Alph. M. Stickler. Bde. 1-9, 11-15, 
19-20, 24 und 28-29 (= 19 Bände der Reihe). 
Bologna und Rom, Institutum Iuridicum 
Universitatis Studiorum Bononiensis und 
LAS, 1953-1998. 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 8500 Seiten. Ori-
ginale Verlagskartoneinbände. Neuwertiger 
Zustand! 	
750,-- 

Die Bände 11-14 bilden die 4-bändige Festschrift für Ste-
phan Kuttner, die Bände 19-20 die 2-bändige Festschrift 
für Gérard Fransen, die Bände 28-29 die 2-bändige Fest-
schrift für Antonio García y García. Band 24 bildet die 
Veröffentlichung von Benno GRIMM, Die Ehelehre des 
Magister Honorius. Ein Beitrag zur Ehelehre der anglo-
normannischen Schule. Anhang: Edition des eherechtli-
chen Teiles der „Summa Questionum“ des Honorius. Rom 
1989. XXI, 386 S. 1 Bl.; Band 15 umfasst die Festschrift für 
Gaines POST, Post Scripta. Essays on Medieval Law and 
the Emergence of the European State in Honor of Gaines 
Post. Ed. by Joseph R. Strayer and Donald E. Queller. Rom 
1972. XVI, 788 S. In der Festschrift wurden zahlreiche 
Beiträge des Jubilars zusammengetragen.

34. THEOLOGISCHES 
WÖRTERBUCH 
zum Alten Testament. In Verbindung mit 
George W. Anderson, Henri Cazelles, 
David N. Freedman, Shemarjahu Talmon 
und Gerhard Wallis hrsg. von G. Johannes 
Botterweck und Helmer Ringgren. Bde. 1-8 
und 10 (10 = Register, Literaturnachträge). 
Stuttgart, Verlag W. Kohlhammer, 1973-
2000. 

Gr.-8vo. Zusammen ca. 5000 S. Originale 
Verlagsleinenbände. 	 500,-- 

Bd. 9 (= Aramäisches Wörterbuch) noch nicht erschie-
nen.

35. WAITZ, Georg, 
Deutsche Verfassungsgeschichte. (Angebun-
den:) Urkunden zur deutschen Verfassungs-
geschichte im 11. und 12. Jahrhundert. Mit 
einem Anhang: Ueber Freien- und Schöffen-
gut. (Kiel, Verlag von E. Homann, 1871). 8 
Bde.  Kiel, Schwers‘sche Buchhandlung und 
Ernst Homann, 1844-78. 

8vo. Halbleinenbände mit geprägten 
Rückenschildern. (tlw. St.a.T.). 	 650,-- 

Erste Ausgabe. - Waitz (1813-86) studierte Jura und Ge-
schichte, u. a. bei Ranke. 1836 zum Dr. phil. promoviert, 
begann er im gleichen Jahr noch seine Mitarbeit an der 
„Monumenta Germaniae Historiae“, die bis 1842, seinem 
ersten Lehrstuhl in Kiel, andauerte. Im Jahre 1849 wech-
selte er auf einen Lehrstuhl nach Göttingen, 1875 ging 
er erneut nach Berlin, um als Leiter der Zentraldirektion 
die „Monumenta“ zu betreuen (bis 1886). Waitz war 
1848/49 Mitglied der Frankfurter Nationalversammlung. 
- Pagination: (1: 1844) XXVII, 295 S., 1 Bl.; (2: 1847) XXII, 
668; (3: 1860) X, 534; (4: 1861) XI, 619; (5: 1874) IX, 447; 
(6: 1875) VIII, 506; (7: 1876) VII, 427; (8: 1878) VII, 550 S.; 
VI, 1 Bl., 53 S. (Urkunden).

Bibliografien
    Bibliographies

36. BISCHOFF, Bernhard (Hrsg.), 
Mittelalterliche Bibliothekskataloge 
Deutschlands und der Schweiz. Bd. 4 (in 2 
Teilbänden): Bistümer Passau, Regensburg, 
Freising, Würzburg. München, C. H. 
Beck‘sche Verlagsbuchhandlung, 1977-79. 

Gr.-8vo. XV, 595; X, (596-) 1020 S. Einfache, 
neue Ganzleinen. (St.a.Tbrückseiten und 
Schnitt). 	 100,-- 

4,1. Bistümer Passau und Regensburg, bearb. von Christi-
ne Elisabeth Ineichen-Eder; 4,2. Bistum Freising, bearb. 
von Günter Glauche und Bistum Würzburg, bearb. von 
Hermann Knaus. Mit Beiträgen von Bernhard Bischoff 
und Wilhelm Stoll.

37. GOTTLIEB, Theodor, Artur 
GOLDMANN (Bearb.), 
Mittelalterliche Bibliothekskataloge 
Österreichs. Hrsg. von der Österreichischen 
Akademie der Wissenschaften. Band I: 
Niederösterreich (in 2 Teilbänden). Wien, 
Adolf Holzhausen, 1915-29. (Nachdruck, 
Aalen 1974). 

Gr.-8vo. XVI, 615; IX, 166 S., 1 Bl. Originale 
Verlagskunststoffbände. (St.a.Tbrückseite 
und Schnitt). (NP 100,-- EUR). 	 65,-- 

38. GOTZKOWSKY, Bodo, 
„Volksbücher“. Prosaromane, Renaissance-
novellen, Versdichtungen und Schwankbü-
cher. Bibliographie der deutschen Drucke. 
Tl. 1: Drucke des 15. und 16. Jahrhunderts. 
Baden-Baden, Verlag Valentin Koerner, 
1991. 

8vo. 602 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Bibliotheca Bibliographica Aureliana, 125) 
(St.a.T., Schnitt abgestrichen). 	 120,-- 

Ohne den 1994 erschienenen Ergänzungsband.

39. LEHMANN, Paul (Bearb.), 
Mittelalterliche Bibliothekskataloge 
Deutschlands und der Schweiz. Hrsg. von der 
Bayerischen Akademie der Wissenschaften 
in München. Bd. 2: Bistümer Mainz 
und Erfurt. München, C. H. Beck‘sche 
Verlagsbuchhandlung, 1928. 

Gr.-8vo. VI, 812 S. Neuerer, einfacher 
Ganzleinen. (St.a.Tbrückseite). 	 60,-- 

40. OPPITZ, Ulrich-Dieter, 
Deutsche Rechtsbücher des Mittelalters. 
3 Bde. (in 4, Bd. 3,1 und 3,2 = Tafelbände). 
Köln und Wien, Böhlau Verlag, 1990-92. 

4to. XVII, 325; V, (326-) 896; V, (897-) 
1524; V, (1525-) 2143 S. Originale Verlags-
leinen. Neuwertiger Zustand!	 400,-- 

I. Beschreibung der Rechtsbücher; II. Beschreibung der 
Handschriften; III (in 2 Bdn). Abbildungen der Fragmente.

41. RUF, Paul (Bearb.), 
Mittelalterliche Bibliothekskataloge 
Deutschlands und der Schweiz, hrsg. von der 
Bayerischen Akademie der Wissenschaften 
in München. Bd. 3, Tl. 1: Bistum 
Augsburg. München, C. H. Beck‘sche 
Verlagsbuchhandlung, 1932. 

Gr.-8vo. 3 Bll., 319 S. Einfacher, neuerer 
Ganzleinen. (St.a.Tbrückseite). 	 50,-- 

42. SCHUBA, Ludwig, 
Die medizinischen Handschriften der 
Codices Palatini Latini in der Vatikanischen 
Bibliothek. Wiesbaden, Dr. Ludwig Reichert 
Verlag, 1981. 

4to. XLVII, 618 S. Originaler Verlagskarton. 

(Kataloge der Universitätsbibliothek 
Heidelberg, 1). (Ebd. mit Klarfolie bezogen, 
St.a.Tbrückseite). 	 75,-- 

43. SCHUBA, Ludwig, 
Die Quadriviums-Handschriften der 
Codices Palatini Latini in der Vatikanischen 
Bibliothek. Wiesbaden, Dr. Ludwig Reichert 
Verlag, 1992. 

4to. XXVII, 341 S. Originaler Verlagskarton. 
(Kataloge der Universitätsbibliothek 
Heidelberg, 2). (Ebd. mit Klarfolie bezogen, 
St.a.Tbrückseite). 	 50,-- 

3. Spätantike und 
Frühmittelalter

44. AEGIDIUS AURELIANENSIS, 
Quaestiones super de generatione et 
corruptione. Hrsg. von Zdzislaw Kuksewicz. 
Amsterdam und Philadelphia, B. R. Grüner, 
1993. 

8vo. XXVII, 237 S. Originaler Leinenband. 
(Bochumer Studien zur Philosophie. Hrsg. 
von Kurt Flasch, Ruedi Imbach u. a., 18). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen). 	
	 70,-- 

45. Alban von England: LYDGATE, 
John, 
The life of Saint Alban and Saint Amphibal. 
Hrsg. von J. E. van der Westhuizen. Leiden, 
E. J. Brill, 1974. 

8vo. 319 S. Originaler Verlagsleinen 
(Schnitt in rot abgestrichen, St.a.T., sonst 
guter Zustand). 	 75,-- 

46. ALDHELM von Sherborne, 
Opera. Edidit Rudolfus Ehwald. Adiectae 
sunt Tabulae V. Berlin, Weidmann, 1961. 

Gr.-8vo. XXIV, 2 Bll., 765 S. Halbleinen. 
(Monumenta Germaniae Historica. 
Auctorum Antiquissimorum, 15). 
(St.a.Tbrückseite). (NP 68,-- EUR). 	 40,-- 

Nachdruck der Ausgabe von 1919.

47. ALFÖLDI, Andreas u. a. (Hrsg.), 
Karolingische und ottonische Kunst. 
Werden, Wesen, Wirkung. Wiesbaden, 
Franz Steiner Verlag, 1957. 

8vo. VIII, 442 S. Mit 186 Abb. 
Originaler Verlagsleinen. (Forschungen 
zur Kunstgeschichte und christlichen 
Archäologie, unter dem Patronat von Georg 
von Opel, redigiert im Kunstgeschichtlichen 
Institut der Johannes Gutenberg-Universität 
Mainz, 3). (St.a.Tbrückseite). 	 35,-- 

Mit Beiträgen von Hermann Aubin, Percy Ernst Schramm, 
Franz Dölger, Hans Thümmler, Klaus Wessel u. a.

48. ALTHOFF, Gerd, 
Adels- und Königsfamilien im Spiegel 
ihrer Memorialüberlieferung. Studien zum 
Totengedenken der Billunger und Ottonen.  
München, Wilhelm Fink, 1984. 

8vo. 440 S. Mit Diagrammen. Originaler 
Verlagsleinen. (Münstersche Mittelalter-
Schriften. Hrsg. von H. Belting, H. Borger, 
H. Claussen, K. Hauck u. a., 47). Neuwertiger 
Zustand! 	 75,-- 

Bestandteil des Quellenwerkes „Societas et fraternitas“. - 
Mit hs. Widmung des Autors auf Vorsatz.

49. ANSEGIS, 
Die Kapitulariensammlung. Hrsg. von 
Gerhard Schmitz. Hannover, Hahnsche 
Buchhandlung, 1996. 

4to. X, 771 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Monumenta Germaniae Historica. Ca-
pitularia Regum Francorum. Nova series, 1). 
Neuwertiger Zustand! (NP 125,-- EUR). 		
70,-- 

50. Arnulf von Bayern: SCHMID, 
Alois, 
Das Bild des Bayernherzogs Arnulf (907-
937) in der deutschen Geschichtsschreibung 
von seinen Zeitgenossen bis zu Wilhelm 
von Giesebrecht. Kallmünz, Verlag Michael 
Lassleben, 1976. 

8vo. XXII, 253 S. Originaler Verlagskarton. 
(Regensburger Historische Forschungen, 
hrsg. von Dieter Albrecht, Heinz Angermeier 
u. a., 5). 	 40,-- 

51. Athanasios von Emesa: SIMON, 
Dieter, Spyros TROIANOS (Hrsg.), 
Das Novellensyntagma des Athanasios von 
Emesa. Frankfurt am Main, Löwenklau-
Ges., 1989. 

Gr.-8vo. XXIV, 512 S. Leinen (mit OUm-
schlag). (Forschungen zur byzantinischen 
Rechtsgeschichte, hrsg. v. Dieter Simon, 16). 
Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

52. Avicenna: GUTAS, Dimitri, 
Avicenna and the Aristotelian Tradition. 

Introduction to 
reading Avicenna’s 
philosophical works. 
Leiden, E. J. Brill, 
1988. 

8vo. XII, 341 S. 
Originaler Verlagslei-
nen. (Islamic Philo-
sophy and Theology. 
Texts and Studies, ed. 
by Hans Daiber, 4). 
(St.a.Tbrückseite). 	
	 50,-- 
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70. Gregor von TOURS, 
Zehn Bücher Geschichten. Auf Grund der 
Übersetzung W. Giesebrechts neubearb. von 
Rudolf Buchner. 2 Bde. Darmstadt, Wissen-
schaftliche Buchgesellschaft. 1967-72. 

8vo. L, 381; 476 S. Originale 
Verlagsleinenbände. (Ausgewählte Quellen 
zur deutschen Geschichte des Mittelalters. 
Freiherr vom Stein-Gedächtnisausgabe. 
Hrsg. von Rudolf Buchner, 1 und 3). 
Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

Zweisprachige Ausgabe, Lateinisch-Deutsch.

71. Gregor von Tours: SONNTAG, 
Regine, 
Studien zur Bewertung von Zahlenangaben 
in der Geschichtsschreibung des früheren 
Mittelalters: Die Decem Libri Historiarum 
Gregor von Tours und die Chronica Reginos 
von Prüm. Kallmünz, Verlag Michael 
Lassleben, 1987. 

8vo. IX, 181 S. Originaler Verlagskarton. 
(Münchener Historische Studien, Abtlg. 
mittelalterliche Geschichte, hrsg. von Eduard 
Hlawitschka, 4). 	 40,-- 

72. HARTMANN, Wilfried, Isolde 
SCHRÖDER, Gerhard SCHMITZ 
(Hrsg.), 
Die Konzilien der karolingischen 
Teilreiche 875-911. Hannover, Hahnsche 
Buchhandlung, 2012. 

4to. XXIX, 736 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Monumenta Germaniae Historica. Concilia, 
5). Neuwertiger Zustand! (NP 175,-- EUR). 	
	 110,-- 

73. HAYASHI, Hiroshi, 
Essays in Anglo-Saxon Law. I. Felix 
Liebermann and recent Studies; II. The lost 
Laws of Anglo-Saxon Kings, Offa et. al.; III. 
Supplement. Verschiedene Ausgaben. 5 Bde. 
Tokyo, privately printed, 1990-97. 

8vo. Getrennte Paginierung (zusammen 
ca. 800 S.). Originale blaue und geprägte 
Ganzleinen und Originalkartonbände. 
Neuwertiger Zustand! 	 120,-- 

Folgende Bände und Ausgaben sind im Set vorhanden:
Bd. 1: 2nd., enlarged Edition. 1990.
Bd. 1: 3rd., enlarged Edition. 1995.
Bd. 2: The lost Laws of Anglo-Saxon Kings; A Study of 
express-legislative development in the Anglo-Saxon 
period sowie Supplement: The difficulty of interpretation 
of some Anglo-Saxon Laws - in especial connexion with 
INE 6,3. 1994.
A Study of the Charter-Criticism of the Anglo-Saxon Pe-
riod, its Theory and Practice: A Preliminary Handbook, 
being a separate volume of „Essays in Anglo-Saxon Law 
and History“, under instructions from the late Professor 
D. Whitelock. 2 Bde. 1996-1997.

74. HEICHELHEIM, Fritz M., 
An Ancient Economic History from 
palaeolithic age to the migrations of the 
Germanic, Slavic, and Arabic nations. 
Translated by Joyce Stevens. Revised and 
complete English edition. 3 Bde. Leiden, 
Sijthoff ’s Uitgeversmaatschappij, 1958-70. 
Gr.-8vo. XI, 542; 245; 361 S. Originale grüne 
Verlagsleinen. (St.a.T. und Schnitt). 	 135,-- 

75. Heinrich II.: BRESSLAU, H., R. 
HOLTZMANN u. a. (Bearb.), 
Die Urkunden Heinrichs II. und Arduins. 
2., unveränd. Aufl. Berlin, Weidmannsche 
Verlagsbuchhandlung, 1957. 
4to. XXX, 853 S. Originaler Verlagskarton. 
(Monumenta Germaniae Historica: Die 
Urkunden der deutschen Könige und Kaiser, 
3). (NP 75,-- EUR). 	 45,-- 

76. Heinrich II.: HIRSCH, Sieg-
fried,  
Jahrbücher des Deutschen Reichs unter 
Heinrich II. Vollendet von Hermann Pabst.  
2., unveränd. Aufl. 3 Bde. München, 1862-
75. (Nachdruck, Berlin 1975). 
8vo. XIV, 560; VIII, 466; X, 417 S. Originale 
Verlagsleinenbände. ( Jahrbücher der 
deutschen Geschichte, auf Veranlassung 
und mit Unterstützung Seiner Majestät des 
Königs von Bayern Maximilian II. hrsg. durch 
die Historische Commission bei der Königl. 
Academie der Wissenschaften). Neuwertiger 
Zustand! 	 165,-- 

77. Heinrich III.: BRESSLAU, H., P. 
KEHR (Hrsg.), 
Die Urkunden Heinrichs III. 2., unveränd. 
Aufl. München, Monumenta Germaniae 
Historica, 1980. 
4to. LXXVII, 705 S. Originaler Verlagskarton. 
(Monumenta Germaniae Historica: Die 
Urkunden der deutschen Könige und Kaiser, 
5). Neuwertiger Zustand! (NP 75,-- EUR). 		
	 50,-- 

Unveränd. Nachdruck der 1926-1931 bei der Weid-
mannschen Verlagsbuchhandlung, Berlin, erschienenen 
Ausgabe.

78. Heinrich III.: STEINDORFF, 
Ernst, 
Jahrbücher des Deutschen Reichs unter 
Heinrich III. Im Anhang zum zweiten 
Band: Vier Kapitel aus der Geschichte Kaiser 
Heinrichs III, von Paul Kehr. 2 Bde. Leipzig, 
1874-81. (Nachdruck, Darmstadt 1969). 

8vo. XII, 536; IX, 615 S. Originale 
Verlagsleinen. Neuwertiger Zustand! 	 80,-- 

79. HEINZELMANN, Martin, 
Bischofsherrschaft in Gallien. Zur Konti-
nuität römischer Führungsgeschichten vom 
4. bis zum 7. Jahrhundert. Soziale, prosopo-
graphische und bildungsgeschichtliche As-
pekte. München, Artemis, 1976. 

8vo. 280 S. Originaler Verlagsleinen. (Bei-
hefte der Francia, 5). Neuwertiger Zustand! 	
	 35,-- 

Mit hs. Widmung des Autors auf Vorsatz.

80. HELLMUTH, Doris, 
Frau und Besitz. Zum Handlungsspielraum 
von Frauen in Alamannien (700-940). 
Sigmaringen, Jan Thorbecke, 1998. 

Gr.-8vo. 267 S. Originaler Verlagskarton. 
(Vorträge und Forschungen, hrsg. vom 
Konstanzer Arbeitskreis für mittelalterlicher 
Geschichte, Sonderband 42). 	 40,-- 

81. HIESTAND, Rudolf, 
Byzanz und das Regnum Italicum im 10. 
Jahrhundert. Ein Beitrag zur ideologischen 
und machtpolitischen Auseinandersetzung 
zwischen Osten und Westen. Zürich, Fretz 
und Wasmuth, 1964. 

8vo. 239 S. Originaler Verlagskarton. 	50,-- 
Abhandlung zur Erlangung der Doktorwürde der Philo-
sophischen Fakultät I der Universität Zürich, angenom-
men auf Antrag von Prof. Dr. Marcel Beck.

82. HINCMAR von Reims, 
De Ordine Palatii. Texte Latin traduit et 
annoté par Maurice Prou. Paris, F. Vieweg, 
1884. 

8vo. XLI, 97 S. Zeitgenössischer Halbleinen. 
(Bibliothèque de l‘école des hautes études, 
cinquante-huitième fascicule). 	 50,-- 

83. HLAWITSCHKA, Eduard: 
STIRPS REGIA. 
Forschungen zu Königtum und 
Führungsschichten im früheren Mittelalter. 
Ausgewählte Aufsätze. Festgabe zu seinem 
60. Geburtstag, hrsg. v. Gertrud Thoma und 
Wolfgang Giese. Frankfurt am Main, Verlag 
Peter Lang, 1988. 

8vo. 592 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagspappeinband. 	 100,-- 

Versammelt 17 Beiträge des Jubilars.
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53. Benedikt von Nursia: HIPPEL, 
Ernst von, 
Die Krieger Gottes. Die Regel Benedikts als 
Ausdruck frühchristlicher Gemeinschafts-
bildung. Halle, Max Niemeyer Verlag, 1936. 

8vo. 3 Bll., 90 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften der Königsberger Gelehrten 
Gesellschaft, Geisteswiss. Klasse, 1). (Ebd. 
etw. ausgebessert). 	 40,-- 

54. Benedikt von Nursia: JACOBS, 
Uwe Kai, 
Die Regula Benedicti als Rechtsbuch. Eine 
rechtshistorische und rechtstheologische 
Untersuchung. Köln, Böhlau, 1987. 

8vo. XI, 224 S. Karton. (Forschungen 
zur kirchlichen Rechtsgeschichte und zum 
Kirchenrecht, hrsg. v. L. Buisson, M. Heckel, 
P. Landau u. a., 16). 	 50,-- 

Mit hs. Widmung auf Vortitel.

55. BRÜHL, Carlrichard,  
Studien zu den merowingischen 
Königsurkunden. Hrsg. von Theo Kölzer. 
Köln, Weimar und Wien, Böhlau, 1998. 

Gr.-8vo. XXVIII, 292 S. Mit Abb. auf 
Tafeln. Originaler Verlagsleinen. Neuwertiger 
Zustand! 	 40,-- 

56. BRUNNER, Karl, 
Oppositionelle Gruppen im Karolingerreich. 
Wien, Hermann Böhlaus Nachf., 1979. 

8vo. 224 S. Originaler Verlagskarton. 
(Veröffentlichungen des Instituts für Österr. 
Geschichtsforschung, 25). 	 45,-- 

57. BÜTTNER, Heinrich, 
Zur frühmittelalterlichen Reichsgeschichte 
an Rhein, Main und Neckar. Hrsg. und 
eingel. von Alois Gerlich. Darmstadt, 
Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1975. 

8vo. VI, 313 S. Originaler Verlagsleinen. 
Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

58. CAMES, Gérard, 
Byzance et la Peinture Romane de Germanie. 
Apports de l‘Arc Grec posticonoclaste à 
l‘enluminure et à la fresque ottoniennes et 
romanes de Germanie dans les thèmes de 
majesté et les Évangiles. Paris, Éditions A. et 
J. Picard, 1966. 

Kl.-4to. XV, 360 S. Mit 84 Tafeln. Neuerer 
dunkelgrüner Ganzleinenband. (schwacher 
St.a.Tbrückseite). 	 40,-- 

59. CESCUTTI, Eva, 
Hrotsvit und die Männer. Konstruktionen 
von „Männlichkeit“ und „Weiblichkeit“ 
in der lateinischen Literatur im Umfeld 
der Ottonen. Eine Fallstudie. München, 
Wilhelm Fink, 1998. 

8vo. 314 S. Originaler Verlagskarton. 
(Forschungen zur Geschichte der älteren 
deutschen Literatur. Hrsg. von Joachim 
Bumke, Thomas Cramer, Klaus Grubmüller 
u. a., 23). (St.a.T., kl. Rückenschild).  	 50,-- 

60. CONRAT (COHN), Max, 
Geschichte der Quellen und Literatur des 
römischen Rechts im frühen Mittelalter. Bd 
1 (Einziger). Leipzig, 1891. 

8vo. (Nachdruck, Aalen 1963). XI, 645 
S. Originaler Verlagsleinen (St.a.Vorsatz). 
Neuwertiger Zustand! (NP 82,-- EUR). 	
50,-- 

61. EGGERT, Wolfgang, 
Das ostfränkisch-deutsche Reich in der 
Auffassung seiner Zeitgenossen. Wien, 
Hermann Böhlaus Nachf., 1973. 

Gr.-8vo. 5 Bll., 375 S. Karton mit (OUm-
schlag). (Forschungen zur mittelalterlichen 
Geschichte, hrsg. v. G. Heitz, E. Müller-
Mertens, B. Töpfer, E. Werner, 21). 	 40,-- 

62. Einhard: HAUCK, Karl (Hrsg.), 
Das Einhardkreuz. Vorträge und Studien 
der Münsteraner Diskussion zum arcus 
Einhardi. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1974. 

Gr.-8vo. 220 S. Mit 50 Tafeln. Originaler 
Verlagskarton. (Abhandlungen der 
Akademie der Wissenschaften in Göttingen. 
Philologisch-historische Klasse, III/87). 		
	 60,-- 

63. Euseb: GÖDECKE, Monika, 
Geschichte als Mythos. Eusebs 
„Kirchengeschichte“. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1987. 

8vo. 305 S. Originaler Verlagskarton. 
(Europäische Hochschulschriften. Reihe 
XXIII: Theologie, 307). (NP 63,-- EUR). 	
	 40,-- 

64. EWIG, Eugen, 
Spätantikes und fränkisches Gallien. 
Gesammelte Schriften (1952-1973). Hrsg. 
von Hartmut Atsma. Mit Geleitwort von 
Karl Ferdinand Werner. 2 Bde. München, 
Artemis, 1976-79. 

8vo. XVII, 588; VII, 680 S. Originale 
Verlagsleinenbände. (Beihefte der Francia, 
3/I und II). Neuwertiger Zustand! 	 120,-- 

65. FLECKENSTEIN, Josef, 
Die Hofkapelle der deutschen Könige. 2 Bde. 
Stuttgart, Anton Hiersemann, 1959-66. 

Gr.-8vo.  XXIV, 251; XIX, 312 S. Originale 
Verlagsleinen. (Schriften der Monumenta 
Germaniae Historica, 16/1 u. 2). Neuwertiger 
Zustand! (NP 92,-- EUR). 	 60,-- 

I. Grundlegung. Die karolingische Hofkapelle; II. Die Hof-
kapelle im Rahmen der ottonisch-salischen Reichskirche.

66. Flodoard von Reims: 
JACOBSEN, Peter Christian, 
Flodoard von Reims. Sein Leben und seine 
Dichtung „De trimphis Christi“. Leiden und 
Köln, E. J. Brill, 1978. 

8vo. XII, 298 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Mittellateinische Studien und Texte, hrsg. 
von Karl Langosch, 10). 	 75,-- 

67. Flodoard von Reims: SOT, 
Michel, 
Un historien et son église au Xe siècle.  
Flodoard de Reims. Paris, Fayard, 1993. 

8vo. 823 S. Mit Abb. Originaler 
Verlagskarton. 	 45,-- 

68. GIESE, Wolfgang, 
Der Stamm der Sachsen und das Reich 
in ottonischer und salischer Zeit. Studien 
zum Einfluß des Sachsenstammes auf 
die politische Geschichte des deutschen 
Reichs im 10. und 11. Jahrhundert und zu 
ihrer Stellung im Reichsgefüge mit einem 
Ausblick auf das 12. und 13. Jahrhundert. 
Wiesbaden, Franz Steiner Verlag, 1979. 

8vo. XI, 250 S. Originaler Verlagskarton. 
Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

69. Gisulf: BRÜHL, Carlrichard, 
Cinzio VIOLANTE, 
Die „Honorantie Civitatis Papie“. 
Transkription, Edition, Kommentar. Köln 
und Wien, Böhlau, 1983. 

4to. IX, 102 S. Mit 8 Tafeln.  Originaler 
Verlagsleinen. Neuwertiger Zustand! (NP 
55,-- EUR). 	 35,-- 

Edition des nur 202 Zeilen langen Textes, dessen Haupt-
teil um 1020 von Gisulf (Magister Camere) verfasst wur-
de und den Handel in Oberitalien und die Rechte der 
königlichen Camera dokumentiert.
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99. Konstanz: MAURER, Helmut, 
Konstanz als ottonischer Bischofssitz. Zum 
Selbstverständnis geistlichen Fürstentums 
im 10. Jahrhundert. Göttingen, Vandenhoeck 
& Ruprecht, 1973. 

Gr.-8vo. 99 S. Mit Abb. u. Kart. Karton. 
(Veröffentlichungen des Max-Planck-
Instituts für Geschichte, 39, Studien zur 
Germania Sacra, 12). (Einband leicht 
befleckt, sonst guter Zustand). 	 35,-- 

100. LEHMANN-BROCKHAUS, 
Otto, 
Die Kunst des X. Jahrhunderts im Lichte der 
Schriftquellen. Strassburg, Heitz, 1935. 

8vo. 78 S. Neuer Halbleinen. (Sammlung 
Heitz, Akademische Abhandlungen 
zur Kulturgeschichte, III. Reihe, 6). 
(St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild). 	 40,-- 

101. Liudprand: BECKER, Joseph 
(Hrsg.), 
Die Werke Liudprands von Cremona. 3. 
Aufl. Hannover und Leipzig, Hahn, 1915. 

8vo. XL, 246 S. OBr.  (Scriptores rerum 
Germanicarum in usum scholarum ...). 	45,-- 

102. LÖFSTEDT, Bengt, 
Studien über die Sprache der langobardischen 
Gesetze. Beiträge zur frühmittelalterlichen 
Latinität. Stockholm, Almquist & Wiksell, 
1961. 

Gr.-8vo. XXV, 360 S. Karton. (Acta 
Universitatis Upsaliensis, 1). 	 45,-- 

Mit hs. Widmung des Verf. auf Vortitel.

103. LOENING, Edgar, 
Das Kirchenrecht in Gallien von Constantin 
bis Chlodovech sowie Einleitung. Strassburg, 
Verlag von Karl J. Trübner, 1878. 

8vo. XIX, 579 S. Zeitgenössischer 
Pappband. (Geschichte des deutschen 
Kirchenrechts, 1). (alter St.a.T.). 	 180,-- 

104. Lothar I., Lothar II.: 
SCHIEFFER, Theodor (Bearb.), 
Die Urkunden Lothars I. und Lothars 
II. Berlin und Zürich, Weidmannsche 
Verlagsbuchhandlung, 1966. 

4to. XXII, 591 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Monumenta Germaniae Historica. Die 
Urkunden der Karolinger, 3). Neuwertiger 
Zustand! (NP 60,-- EUR). 	 40,-- 

105. Louis le Pieux: DEPREUX, 
Philippe, 
Prosopographie de l‘entourage de Louis le 
Pieux (781-840). Préface de Peter Johanek. 
Sigmaringen, Jan Thorbecke, 1997. 

Gr.-8vo. XI, 496 S. Originaler Verlagspapp-
band. (Instrumenta, hrsg. vom Deutschen 
Historischen Institut Paris, 1). Neuwertiger 
Zustand! 	 75,-- 

106. Ludwig II.: WANNER, Konrad 
(Bearb.), 
Die Urkunden Ludwigs II. München, 
Monumenta Germaniae Historica, 1994. 

4to. VIII, 373 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Monumenta Germaniae Historica. Die 
Urkunden der Karolinger, 4). Neuwertiger 
Zustand! (NP 60,-- EUR). 	 40,-- 

107. MERKEL, Johannes (Hrsg.), 
Lex Salica. Mit einer Vorrede von Jacob 
Grimm. Berlin, Verlag von Wilhelm Hertz 
(Bessersche Buchhandlung), 1850. 

8vo. CIV (Vorrede von Jacob Grimm), 111 
S. Neuer Pappband. 	 180,-- 

Erste Ausgabe, mit der sehr umfangreichen Vorrede 
Grimms, die im Grunde eine eigene Arbeit darstellt. - 
Die Lex Salica (Pactus Legis Salicae) wurde Anfang des 
6. Jahrhunderts auf Anordnung des Merowingerkönigs 
Chlodwig I. verfasst und ist eines der ältesten erhaltenen 
Gesetzbücher. Benannt nach dem fränkischen Stamm 
der Salfranken zählt sie zu den germanischen Stammes-
rechten. Der Text ist in lateinische Sprache abgefasst, 
enthält jedoch germanische Fragmente.

108. MERTENS, Dieter: FRÜH-
FORMEN VON STIFTSKIRCHEN 
in Europa. Funktion und Wandel religiöser 
Gemeinschaften vom 6. bis zum Ende des 11. 
Jahrhunderts. Festgabe für Dieter Mertens 
zum 65. Geburtstag. Hrsg. im Auftrag 
des Südtiroler Kulturinstituts von Sönke 
Lorenz und Thomas Zotz. Leinfelden-
Echterdingen, DRW, 2005. 

Gr.-8vo. VIII, 424 S. Originaler Pappein-
band. (Schriften zur südwestdeutschen Lan-
deskunde, hrsg. v. Wilfried Hartmann, Ulrich 
Köpf, Dieter Langewiesche u. a., 54). Neu-
wertiger Zustand! 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Josef Semmler, Dieter Geuenich, Franz 
J. Felten, Herbert Zielinski, Thomas Zotz, Helmut Maurer, 
Hannes Obermair u. a.

109. MOHAMMED IBN 
DSCHABIR AL-BATTANI, 
Opus Astronomicum. Ad Fidem Codicis 
Escurialensis Arabice Editum. Latine 
Versum, Adnotationibus Instructum a 
Carolo Alphonso Nallino. 3 Bde. (in 1 
Band). Mailand (Mediolani Insubrum), 

apud Ulrichum Hoeplium, 1899-1907. 
(Nachdruck, Hildesheim 1977). 

4to. Originaler Verlagsleinen. (Pubblicazio-
ni del Reale Osservatorio di Brera in Milano, 
N. XL. Parte 1-3). (St.a.Tb. des Vortitels). 		
	 150,-- 

Dem Nachdruck liegt das Exemplar der Universitätsbi-
bliothek Erlangen zugrunde. Das Format des Nachdrucks 
ist kleiner als das der Vorlage.
I. Versio Capitum cum Animadversionibus. LXXX, 327 S.
II. Versio Tabularum Omnium cum Animadversionibus, 
Glossario, Indicibus. XXXI, 413 S.
III. Textum Arabicum continens. 141 Bll.

110. MÜLLER-MERTENS, 
Eckhard, 
Regnum Teutonicum. Aufkommen und 
Verbreitung der deutschen Reichs- und 
Königsauffassung im früheren Mittelalter. 
Wien, Hermann Böhlaus Nachf., 1970. 
Gr.-8vo. 416 S. Karton (mit OUmschlag). 
(Forschungen zur mittelalterlichen Ge-
schichte, hrsg. v. G. Heitz, E. Müller-Mer-
tens, B. Töpfer, E. Werner, 15). 	 40,-- 

111. NEHLSEN von STRYK, Karin, 
Die boni homines des frühen Mittelalters 
unter besonderer Berücksichtigung der 
fränkischen Quellen. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1981. 
8vo. 390 S. Originaler Verlagskarton. (Frei-
burger rechtsgeschichtliche Abhandlungen, 
NF/2) Neuwertiger Zustand! (NP 96,-- 
EUR). 	 65,-- 

112. Otto I.: MÜLLER-MERTENS, 
Eckhard, 
Die Reichsstruktur im Spiegel der 
Herrschaftspraxis Ottos des Grossen. Mit 
historiographischen Prolegomena zur Frage 
Feudalstaat auf deutschem Boden, seit wann 
deutscher Feudalstaat? Berlin, Akademie-
Verlag, 1980. 
8vo. 309 S. Mit 4 Karten als Beilage. 
Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). 
(Forschungen zur mittelalterlichen 
Geschichte. Hrsg. von G. Heitz, E. Müller-
Mertens, B. Töpfer und E. Werner, 25). 65,--
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84. HOFFMANN, Hartmut, 
Untersuchungen zur karolingischen 
Annalistik. Bonn, Ludwig Röhrscheid 
Verlag, 1958. 

8vo. 117 S. Originaler Verlagskarton. 
(Bonner historische Forschungen, hrsg. von 
Max Braubach, 10). 	 35,-- 

85. Isidor von Sevilla: MÖLLER, 
Lenelotte (Übers.), 
Die Enzyklopädie des Isidor von Sevilla. 
Übersetzt und mit Anmerkungen versehen 
von Lenelotte Möller. Wiesbaden, Matrix 
Verlag, 2008. 

8vo. 736 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

86. JARNUT, Jörg, 
Prosopographische und sozialgeschichtliche 
Studien zum Langobardenreich in Italien 
(568-774). Bonn, Ludwig Röhrscheid, 1972. 

8vo. 427 S. Zahlr. Tab. Karton. (Bonner 
Historische Forschungen, hrsg. v. Stephan 
Skalweit, 38). 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verf. auf Vortitel.

87. JERG, Ernst, 
Vir Venerabilis. Untersuchungen zur Titu-
latur der Bischöfe in den ausserkirchlichen 
Texten der Spätantike als Beitrag zur Deu-
tung ihrer öffentlichen Stellung. Wien, Her-
der, 1970. 

8vo. 290 S. Karton (mit Broschurumschlag). 
(Wiener Beiträge zur Theologie, 26). 	 50,-- 

88. KAISER, Reinhold, 
Bischofsherrschaft zwischen Königtum und 
Fürstenmacht. Studien zur bischöflichen 
Stadtherrschaft im westfränkisch-französi-
schen Reich im frühen und hohen Mittelal-
ter. Bonn, Ludwig Röhrscheid Verlag, 1981. 

8vo. 710 S. Originaler Verlagskarton (mit 
Klarfolie überzogen). (Pariser Historische 
Studien. Hrsg. vom Deutschen Historischen 
Institut in Paris, 17). (St.a.Tbrückseite, sonst 
guter Zustand). 	 60,-- 

89. Karl der Große: BARBERO, 
Alessandro, 
Karl der Grosse. Vater Europas. Aus dem Ita-
lienischen von Annette Kopetzki. Stuttgart, 
Klett-Cotta, 2007. 

8vo. 452 S. Mit Stammtafeln. Originaler 
Verlagspappband (mit OUmschlag). Neu-
wertiger Zustand!	 35,-- 

90. Karl III.: KEHR, P. (Bearb.), 
Die Urkunden Karls III. Berlin, 
Weidmannsche Buchhandlung, 1937. 
(Nachdruck, München ca. 1980). 

4to. LXIV, 422 S. Originaler Verlagskarton. 
(Monumenta Germaniae Historica. Die 
Urkunden der deutschen Karolinger, 2). 
Neuwertiger Zustand! 	 35,-- 

91. KIENAST, Walther, 
Die fränkische Vasallität. Von den 
Hausmeiern bis zu Ludwig dem Kind und 
Karl dem Einfältigen. Hrsg. von Peter Herde. 
Frankfurt am Main, Vittorio Klostermann, 
1990. 

8vo. CXIII, 638 S. Originaler Verlagslei-
nen (mit OUmschlag). (Frankfurter wissen-
schaftliche Beiträge. Kulturwissenschaftliche 
Reihe, 18). (NP 49,-- EUR). 	 35,-- 

92. KÖHLER, Wilhelm (Hrsg.), 
Die karolingischen Miniaturen. Bd. 1 (in 
2 Teilbänden): Die Schule von Tours. 2 
Bde. Berlin, Verlag Bruno Cassirer, 1933. 
(Nachdruck, Berlin 1963). 

4to. X, 434; X, 349 S. Mit zahlreichen Ta-
feln im Anhang von Teilband 2. Originale 
Verlagsleinen. (Denkmäler deutscher Kunst, 
hrsg. vom Deutschen Verein für Kunstwis-
senschaft). (Ebde. mit Klarfolie bezogen, 
St.a.Tbrückseiten und Schnitt). 	 160,-- 

I/1. Die Ornamentik; I/2. Die Bilder.

93. KÖLMEL, Willi, 
Rom und der Kirchenstaat im 10. und 11. 
Jahrhundert bis in die Anfänge der Reform. 
Politik, Verwaltung; Rom und Italien. Berlin, 
Verl. f. Staatswissenschaften und Geschichte, 
1935. 

Gr.-8vo. X, 167 S. Karton. (Abhandlungen 
zur Mittleren und Neueren Geschichte, hrsg. 
v. Philipp Funk, Theodor Mayer, Gerhard 
Ritter, 78). 	 100,-- 

94. KÖRNTGEN, Ludger, 
Königsherrschaft und Gottes Gnade. Zu 
Kontext und Funktion sakraler Vorstellungen 
in Historiographie und Bildzeugnissen 
der ottonisch-frühsalischen Zeit. Berlin, 
Akademie Verlag, 2001. 

8vo. 540 S. Mit Abb. Originaler 
Verlagspappeinband. (Orbis mediaevalis. 
Hrsg. von Hans-Werner Goetz, Wilfried 
Hartmann, Peter Segl u. a., 2) Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 64,80 EUR).  	 45,-- 

Habilitationsschrift.

95. Konrad I., Heinrich I., Otto I.: 
Die URKUNDEN 
Konrad I., Heinrich I. und Otto I. 2., 
unveränd. Aufl. Hannover, Hahnsche 
Buchhandlung, 1879-1884. (Nachdruck, 
München 1980). 

4to. XIX, 740 S. Originaler Verlagskarton. 
(Monumenta Germaniae Historica: Die 
Urkunden der deutschen Könige und Kaiser, 
1). Neuwertiger Zustand! (NP 75,-- EUR). 		
	 50,-- 

96. Konrad I.: DIESTELKAMP, 
Bernhard, Ekkehart ROTTER 
(Bearb.), 
Die Zeit von Konrad I. bis Heinrich VI. 911-
1197. Mit einer Einleitung in die Sonderreihe 
von Bernhard Diestelkamp. Köln und Wien, 
Böhlau Verlag, 1988. 

Gr.-8vo. LXVI, 585 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Urkundenregesten zur 
Tätigkeit des deutschen Königs- und 
Hofgerichts bis 1451, hrsg. von Bernhard 
Diestelkamp, 1). Neuwertiger Zustand! (NP 
97,-- EUR). 	 55,-- 

97. Konrad II.: BRESSLAU, H. 
(Hrsg.), 
Die Urkunden Konrads II. Mit Nachträgen 
zu den Urkunden Heinrichs II. Unter 
Mitwirkung von H. Wibel und A. Hessel 
herausgegeben. 2., unveränd. Aufl. Berlin, 
Weidmannsche Verlagsbuchhandlung, 1957. 

4to. XXVI, 554 S. Originaler Verlagskarton. 
(Monumenta Germaniae Historica: Die 
Urkunden der deutschen Könige und Kaiser, 
4). Neuwertiger Zustand! (NP 60,-- EUR). 		
	 40,-- 

98. Konrad II.: BRESSLAU, Harry, 
Jahrbücher des Deutschen Reichs unter 
Konrad II. 2., unveränd. Aufl. 2 Bde. 
München, 1879-84. (Nachdruck, Berlin 
1967). 

8vo. XII, 491; XI, 603 S. Originale 
Verlagsleinenbände. ( Jahrbücher der 
Deutschen Geschichte, auf Veranlassung 
Seiner Majestät des Königs von Bayern 
hrsg. durch die historische Commission bei 
der Königl. Akademie der Wissenschaften). 
Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

3. Spätantike und Frühmittelalter	 14
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4. Hochmittelalter	 17

113. Otto II., Otto III.: Die 
URKUNDEN 
Otto des II. und Otto des III. 2., unveränd. 
Aufl. 2 Bde. Hannover, Hahnsche 
Buchhandlung, 1888-93. (Nachdruck, 
München 1980). 
4to. VIII, 1 Bl., 386; (387-) 995 S. Originale 
Verlagskarton. (Monumenta Germaniae 
Historica: Die Urkunden der deutschen 
Könige und Kaiser, II, 1-2). Neuwertiger 
Zustand! (NP 100,-- EUR). 	 60,-- 

114. PAULER, Roland, 
Das Regnum Italiae in ottonischer Zeit. 
Markgrafen, Grafen und Bischöfe als 
politische Kräfte. Tübingen, Max Niemeyer, 
1982. 
8vo. VII, 199 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Bibliothek des Deutschen Historischen 
Instituts in Rom, 54). Neuwertiger Zustand! 	
	 45,-- 

115. PITZ, Ernst, 
Papstreskripte im frühen Mittelalter. 
Diplomatische und rechtsgeschichtliche 
Studien zum Brief-Corpus Gregors des 
Grossen. Sigmaringen, Jan Thorbecke, 1990. 
8vo. 382 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Beiträge zur Geschichte und 
Quellenkunde des Mittelalters. Hrsg. von 
Horst Fuhrmann, 14). Neuwertiger Zustand! 	
	 45,-- 

116. PRINZ, Friedrich, 
Frühes Mönchtum im Frankenreich. Kultur 
und Gesellschaft in Gallien, den Rheinlan-
den und Bayern am Beispiel der monasti-
schen Entwicklung (4. bis 8. Jahrhundert). 
2., durchges. u. um einen Nachtrag erg. Aufl. 
Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesell-
schaft, 1988. 
8vo. 663 S. Mit Kartenanhang. Originaler 
Verlagsleinen. Neuwertiger Zustand! 	 35,-- 

117. Richer von Reims: KORTÜM, 
Hans-Henning, 
Richter von Saint-Remi. Studien zu einem 
Geschichtsschreiber des 10. Jahrhunderts. 
Wiesbaden, Franz Steiner Verlag, 1985. 
8vo. 134 S. Originaler Verlagskarton. 
(Historische Forschungen, hrsg. von Karl 
Erich Born und Harald Zimmermann, 8). 
Neuwertiger Zustand! 	 35,-- 

118. Robert I.: DUFOUR, Jean, 
Robert-Henri BAUTIER, 
Recueil des Actes de Robert Ier et de Raoul 
Rois de France (922-936). Paris, Imprimerie 
Nationale et Librairie C. Klincksieck, 1978. 
4to. CXXII, 273 S. Mit 2 Tafeln im Anhang. 

Originaler Verlagskarton. (Chartes et 
Diplômes relatifs à l‘Histoire de France 
publiés par les soins de l‘Académie des 
Inscriptions et Belles-Lettres). Neuwertiger 
Zustand! 	 100,-- 

119. SANDMANN, Mechthild, 
Herrscherverzeichnisse als Geschichtsquel-
len. Studien zur langobardisch-italischen 
Überlieferung. München, Wilhelm Fink, 
1984. 
Gr.-8vo. 461 S. Zahlr. Abb. Leinen. (Mün-
stersche Mittelalter-Schriften, hrsg. v. H. 
Belting, H. Borger, H. Claussen, K. Hauck u. 
a., 41). 	 60,-- 

120. SCHERNER, Karl Otto, 
Salmannschaft, Servusgeschäft und venditio 
iusta. Frühformen gewillkürter Mittlerschaft 
im altdeutschen Privatrecht. Wiesbaden, 
Franz Steiner, 1971. 
8vo. 186 S. OKart. (Recht und Geschichte. 
Hrsg. von J. Bärmann, 6).  	 35,-- 

121. SCHIEFFER, Rudolf, (Hrsg.), 
Schriftkultur und Reichsverwaltung  unter 
den Karolingern. Referate des Kolloquiums 
der Nordrhein-Westfälischen Akademie der 
Wissenschaften am 17./18. Februar 1994 in 
Bonn. Opladen, Westdeutscher Verl., 1996. 
Gr.-8vo. 196 S. Karton. (Abhandlungen der 
Nordrhein-Westfälischen Akademie der 
Wissenschaften, 97). Neuwertiger Zustand! 
(NP 49,95 EUR). 	 35,-- 

Mit Beiträgen von David Ganz, Hubert Mordek, Josef 
Semmler, Martina Stratmann, Mark Mersiowsky, Peter 
Johanek.

122. SCHNEIDER, Reinhard, 
Königswahl und Königserhebung im Früh-
mittelalter. Untersuchungen zur Herr-
schaftsnachfolge bei den Langobarden und 
Merowingern. Stuttgart, Anton Hierse-
mann, 1972. 

Gr.-8vo. XVI, 272 S. Originaler Verlags-
leinen. (Monographien zur Geschichte des 
Mittelalters, hrsg. v. Karl Bosl, 3). (Einband 
etw. abgestoßen und abgerieben, sonst guter 
Zustand). 	 35,-- 

Habilitationsschrift.

123. SIEMS, Harald,  
Handel und Wucher im Spiegel 
frühmittelalterlicher Rechtsquellen. 
Hannover, Hahn, 1992. 

8vo. CXVI, 915 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Monumenta Germaniae Historica. Schrif-
ten, 35). (NP 110,-- EUR). 	 50,-- 

124. SIEMS, Harald, 
Studien zur lex frisionum. Ebelsbach, Rolf 
Gremer, 1980. 

8vo. XVI, 431 S. Mit Abb. Originaler Ver-
lagsleinen. (Abhandlungen zur rechtswis-
senschaftlichen Grundlagenforschung. Hrsg. 
von Sten Gagnér, Arthur Kaufmann und 
Dieter Nörr, 42).  	 35,-- 

125. Sylvester II.: UHLIRZ, 
Mathilde, 
Untersuchungen über Inhalt und Datierung 
der Briefe Gerberts von Aurillac, Papst 
Sylvesters II. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1957. 

8vo. 206 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriftenreihe der Historischen 
Kommission bei der Bayerischen Akademie 
der Wissenschaften. Forschungen und 
Vorarbeiten zu den Jahrbüchern und 
Regesten Kaiser Ottos III., 3). 	 35,-- 

126. Thietmar von Merseburg: 
LIPPELT, Helmut, 
Thietmar von Merseburg. Reichsbischof und 
Chronist. Köln, Böhlau, 1973. 

8vo. VI, 245 S. Leinen. (Mitteldeutsche 
Forschungen, hrsg. v. Reinhold Olesch, 
Walter Schlesinger, Ludwig Erich Schmitt, 
72). 	 50,-- 

127. Walthari-Lied: MILLET, 
Victor, 
Waltharius - Gaiferos. Über den Ursprung 
der Walthersage und ihre Beziehung zur 
Romanze von Gaiferos und zur Ballade von 
Escriveta. Frankfurt am Main, Peter Lang, 
1992. 

8vo. 386 S. Originaler Verlgskarton. 
(Europäische Hochschulschriften - Reihe 
XVIII: Vergleichende Literaturwissenschaft, 
67) (St.a.T., kl. Rückenschild, insgesamt 
guter Zustand!). (NP 76,95 EUR). 	 40,-- 

3. Spätantike und Frühmittelalter	 16

128. WAVRA, Brigitte, 
Salzburg und Hamburg. 
Erzbistumsgründung und Missionspolitik 
in karolingischer Zeit. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1991. 

8vo. 420 S. Karton. (Osteuropastudien der 
Hochschulen des Landes Hessen, Reihe I, 
Giessener Abhandlungen zur Agrar- und 
Wirtschaftsforschung des europäischen 
Ostens, 179) Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

Mit hs. Widmung des Verf. auf Vorsatz.

129. WESTMANNA-LAGEN. 
Codex Iuris Vestmannici, cum notis criticis, 
variis lectionibus, glossario et indice 
nominum propriorum. Utgifven af C. J. 
Schlyter. Lund, Berlingska Boktryckeriet, 
1841. 

4to. XLV, 357 S. Mit 2 Tafeln im Anhang. 
Neuer einfacher Ganzleinen. (Corpus Iuris 
Sueo-Gotorum Antiqui. Samling af Sweriges 
Gamla Lagar, 5). 	 150,-- 

In (alt-)schwedischer Sprache.

130. YA‘QUB B. ISHA Q 
AL-KINDI, 
Kitab Kimiya‘ Al-‘Itr Wat-Tas‘Idat. 
Buch über die Chemie des Parfüms 
und die Destillationen. Ein Beitrag zur 
Geschichte der arabischen Parfümchemie 
und Drogenkunde aus dem 9. Jahrh. P. C. 
Übersetzt von Karl Garbers. Leipzig, F. A. 
Brockhaus (als Kommissionsverlag für die 
Deutsche Morgenländische Gesellschaft), 
1948. 

8vo. 4 Bll., 400 S., Tafel, 30 Bll. Neuer 
Halbleinen. (Abhandlungen für die Kunde 
des Morgenlandes, hrsg. von der Deutschen 
Morgenländischen Gesellschaft, 30). 
(St.a.Rückseite des Vortitels). 	 150,-- 

131. ZIELINSKI, Herbert (Bearb.), 
Die Regesten des Regnum Italiae und der 
burgundischen Regna. 4 Bde. Köln und 
Wien, Böhlau Verlag, 1991-2013. 

4to. Originale Verlagsleinen. ( J. F. 
Böhmer, Regesta Imperii I: Die Regsten 
des Kaiserreichs unter den Karolingern 751-
918 (926), Bd. 3, Teile 1-4). Neuwertiger 
Zustand! 	 380,-- 

1. Die Karolinger im Regnum Italiae 840-887 (888). Köln 
1991. IX, 402 S.
2. Das Regnum Italiae in der Zeit der Thronkämpfe und 
Reichsteilungen 888 (850)-926. Köln 1998. VII, 380 S.
3. Das Regnum Italiae vom Regierungsantritt Hugos von 
Vienne bis zur Kaiserkrönung Ottos des Grossen (926-
962). Köln 2006. X, 503 S.
4. Die burgundischen Regna 855-1032. Faszikel 1: Nie-
derburgund bis zur Vereinigung mit Hochburgund (855-
940er Jahre). Köln 2013. XXII, 343 S.

132. ZIELINSKI, Herbert, 
Der Reichsepiskopat  in spätottonischer 
und salischer Zeit (1002-1125). Teil I (alles 
Erschienene). Wiesbaden, Franz Steiner, 
1984. 
8vo. X, 355 S. Mit Karten. Neuer Leinenein-
band. 	 60,-- 

133. ZIELINSKI, Herbert, 
Studien zu den spoletinischen 
„Privaturkunden“ des 8. Jahrhunderts und 
ihrer Überlieferung im Regestum Farfense. 
Tübingen, Max Niemeyer, 1972. 
8vo. X, 302 S. Mit 2 Tafeln. Originaler 
Verlagsleinen. (Bibliothek des Deutschen 
Historischen Instituts in Rom, 39). 
Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

134. Zwentibold: SCHIEFFER, 
Theodor (Bearb.), 
Die Urkunden Zwentibolds und Ludwigs 
des Kindes. Berlin, Weidmannsche 
Verlagsbuchhandlung, 1960. (Neudruck 
1982). 
4to. XIV, 332 S. Originaler Verlagslkarton. 
(Monumenta Germaniae Historica. Die Ur-
kunden der deutschen Karolinger, 4). Neu-
wertiger Zustand! (NP 42,-- EUR). 	 45,-- 

4. Hochmittelalter

135. Alber von Windberg: PFEIL, 
Brigitte, 
Die „Vision des Tnugdalus“ Albers von 
Windberg. Literatur- und Frömmigkeits-
geschichte im ausgehenden 12. Jahrhundert. 
Mit einer Edition der lateinischen „Visio 
Tnugdali“ aus Clm 22254. Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 1999. 
8vo. 317, XLVII, 57 S. OKart. (Mikrokosmos. 
Beiträge zur Literaturwissenschaft und 
Bedeutungsforschung, hrsg. von Wolfgang 
Harms, 54). (St.a.T.). 	 45,-- 

136. Albertus de Parma: REINKE, 
Stephan, 
Kurie - Kammer - Kollektoren. Die Magister 
Albertus de Parma und Sinitius als päpstliche 
Kuriale und Nuntien im 13. Jahrhundert. 
Wien, Böhlau Verlag, 2012. 
8vo. XI, 475 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen zur Kaiser- und Papstgeschichte 
des Mittelalters. Beihefte zu J. F. Böhmer, 
Regesta Imperii, 30). Neuwertiger Zustand! 
(NP 49,90 EUR). 	 35,-- 

137. Albrecht von Johansdorf: 
THEISS, Ulrike, 
Die Kreuzlieder Albrechts von Johansdorf 
und die anderen Kreuzlieder aus „Des Min-
nesangs Frühling“. Inaugural-Dissertation 
an der Albert-Ludwigs-Universität Freiburg 
im Breisgau. Freiburg 1974. 
8vo. 356 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.T., 
kl. Rückenschild, sonst guter Zustand). 	40,-- 

138. Alexander II.: SCHMIDT, Till-
mann, 
Alexander II. (1061-1073) und die römische 
Reformgruppe seiner Zeit. Stuttgart, Anton 
Hiersemann, 1977. 
Gr.-8vo. IX, 262 S. Leinen. (Päpste und 
Papsttum, hrsg. v. Georg Denzler, 11). 	 40,-- 

139. Alger von Lüttich: KRETZ-
SCHMAR, Robert, 
Alger von Lüttichs Traktat „De misericordia 
et iustitia“. Ein kanonistischer Konkordanz-
versuch aus der Zeit des Investiturstreits. 
Untersuchungen und Edition. Sigmaringen, 
Jan Thorbecke, 1985. 
8vo. XX, 411 S. OLwd (mit OUmschlag). 
(Quellen und Forschungen zum Recht im 
Mittelalter. Hrsg. von Raymund Kottje und 
Hubert Mordek, 2). (NP 61,36 EUR). 	35,-- 

140. Anno II.: JENAL, Georg, 
Erzbischof Anno II. von Köln (1056-75) 
und sein politisches Wirken. Ein Beitrag zur 
Geschichte der Reichs- und Territorialpolitik 
im 11. Jahrhundert. 2 Bde. Stuttgart, Anton 
Hiersemann, 1974-75. 
8vo. XXVIII, 195; VI, (196-) 427 S. Originale 
Verlagsleinen. (Monographien zur Geschich-
te des Mittelalters. Hrsg. von Karl Bosl, 8/I 
und 8/II). Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 
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157. BOSL, Karl, 
Die Reichsministerialität der Salier und 
Staufer. Ein Beitrag zur Geschichte des 
hochmittelalterlichen deutschen Volkes, 
Staates und Reiches. 2 Bde. Stuttgart, Hier-
semann, 1950-51. 

8vo. 355; (356-) 690 S. Mit Kartenbeilagen. 
Originale Verlagsleinen. (Schriften der Mo-
numenta Germaniae historica, 10). Neuwer-
tiger Zustand! (NP 96,-- EUR). 	 65,-- 

158. BUCHWALD, Gustav von, 
Bischofs- und Fürsten-Urkunden des XII. 
und XIII. Jahrhunderts. Beiträge zur Urkun-
denlehre. Wiesbaden, Martin Sändig, 1882. 
(ND, 1969). 

8vo. IV, 484 S. Mit sechs Schrifttafeln. 
Leinen. 	 50,-- 

159. CRONE, Marie-Luise, 
Untersuchungen zur Reichskirchenpolitik 
Lothars III. (1125-1137) zwischen reichs-
kirchlicher Tradition und Reformkurie. 
Frankfurt am Main, Lang, 1982. 

8vo. 398 S. Originaler Verlagskarton. (Eu-
ropäische Hochschulschriften, Reihe III: Ge-
schichte und ihre Hilfswissenschaften, 170). 	

	 75,-- 
Mit hs. Widmung des Verf. auf Vortitel.

160. DÉER, Josef, 
Papsttum und Normannen. Untersuchun-
gen zu ihren lehnsrechtlichen und kirchen-
politischen Beziehungen. Köln und Wien, 
Böhlau, 1972. 

8vo. XIV, 322 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Studien und Quellen zur Welt Kaiser 
Friedrichs II, 1). Neuwertiger Zustand! 	80,-- 

161. DOSS-QUINBY, Eglal, 
Les Refrains chez les trouvères du XIIe siècle 
au début du XIVe. New York, Peter Lang, 
1984. 

8vo. 3 Bll., 311 S. Originaler Pappeinband. 
(American University Studies, Series II: 
Romance Languages and Literature, 17). 
(St.a.T. und Schnitt). 	 40,-- 

162. DOSS-QUINBY, Eglal, 
The Lyrics of the Trouvères. A Research 
Guide (1970-1990). New York, Garland 
Publishing, 1994. 

8vo. XIII, 264 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Garland Medieval Bibliographies, 
17). (St.a.T., Schnitt abgestrichen, kl. 
Rückenschild, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

163. DRAGONETTI, Roger, 
La Technique Poétique des Trouvères dans la 
Chanson Courtoise. Contribution a l‘Étude 

de la Rhétorique Médiévale. Genf und Paris, 
Slatkine Reprints, 1979. 

Gr.-8vo. 702 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.T., kl. Rückenschild, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

164. Falkensteiner Codex: NOICHL, 
Elisabeth, 
Codex Falkensteinensis. Die Rechtsauf-
zeichnungen der Grafen von Falkenstein. 
München, C. H. Beck‘sche Verlagsbuch-
handlung, 1978. 

8vo. 88, 274 S. Mit Abb. auf Tafeln. Ori-
ginaler Verlagskarton. (Quellen und Erörte-
rungen zur bayerischen Geschichte, NF/39).

 	 50,-- 
Das einzige erhaltene Traditionsbuch einer hochmittel-
alterlichen weltlichen Adelsfamilie! Alle anderen Tra-
ditionsbücher stammen ausschließlich von geistlichen 
Grundherrschaften.

165. FAUSSNER, Hans Constantin, 
Die Verfügungsgewalt des deutschen Kö-
nigs. Über weltliches Reichsgut im Hoch-
mittelalter.  Köln, Böhlau, 1973. 

8vo. (344-) 449 S. Leinen. 	 30,-- 
Mit hs. Widmung des Verf. auf Vorsatz. - Sonderdruck 
aus: Deutsches Archiv für Erforschung des Mittelalters, 
29. Jahrgang, 2, 1973. Im Buchhandel nicht erhältlich.

166. FLECKENSTEIN, Josef 
(Hrsg.),  
Herrschaft und Stand. Untersuchungen 
zur Sozialgeschichte im 13. Jahrhundert. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1977. 

Gr.-8vo. 328 S. Mit gefalt. Karten. Originaler 
Verlagsleinen. (Veröffentlichungen des Max-
Planck-Instituts für Geschichte, 51). 	 35,-- 

Für Walter Schlesinger.

167. FLOOD, John L. (Hrsg.), 
Die Historie von Herzog Ernst. Die Frank-
furter Prosafassung des 16. Jahrhunderts. 
Berlin, Erich Schmidt, 1992. 

8vo. 163 S. OKart. (Texte des späten 
Mittelalters und der frühen Neuzeit. Hrsg. 
von Karl Stackmann und Stanley N. Werbow, 
26) (St.a.T., Bibl.-Schild auf Rücken). 	35,-- 

Aus dem Nachlaß von K. C. King.

168. FRANK, István, 
Répertoire Métrique de la Poésie des 
Troubadours. 2 Bde. Paris, Librairie Honoré 
Champion, 1966. 

8vo. LII, 195; 234 S. Originale Verlags-
kartonbände. (Bibliothèque de l‘École des 
Hautes Études. Science Historiques et 
Philologiques, 302 und 308). (St.a.T., Rüc-
kenschilder). 	 80,-- 

169. Freidank: EIFLER, Günter, 
Die ethischen Anschauungen in „Freidanks 
Bescheidenheit“. Tübingen, Max Niemeyer, 
1969. 

8vo. XI, 438 S. OLwd. (Hermaea 
germanistische Forschungen. Hrsg. von 
Helmut de Boor und Hermann Kunisch, 
NF/25).  	 35,--

 

170. Friedrich I.: APPELT, Heinrich 
(Bearb.), 
Die Urkunden Friedrichs I. 1152-1190 sowie 
Einleitung und Verzeichnisse. Bearb. unter 
Mitwirkung von Rainer Maria Herkenrath, 
Walter Koch, Josef Riedmann, Winfried 
Stelzer und Kurt Zeillinger. Bde. 1-4 (von 
5). Hannover, Hahnsche Buchhandlung, 
1975-90. 

4to. (I:) XIV, 566; (II:) VIII, 770, 2 Bl.; 
(III:) VIII, 584; (IV:) VIII, 780 S. Originale 
Verlagsleinen (mit roten Rückenschildchen). 
(Monumenta Germaniae Historica. Diplo-
mata Regum et Imperatorum Germaniae, X, 
1-4). Neuwertiger Zustand! (NP ca. 480,-- 
EUR). 	 300,-- 

171. Friedrich I.: BECKER, Diet-
rich, 
Die Belagerung von Cremona bei Rahewin, 
im Ligurinus und im Carmen de gestis Fre-
derici I. imperatoris in Lombardia. Untersu-
chungen zur literarischen Form staufischer 
Geschichtsschreibung. Diss. Würzburg, 
1975. 

8vo. XXI, 352 S. OKart. (St.a.T., Bibl.-
Schild auf Rücken). 	 40,-- 

172. Friedrich I.: OPLL, Ferdinand, 
Das Itinerar Kaiser Friedrich Barbarossas 
(1152-1190). Wien, Hermann Bohlaus 
Nachf., 1978. 

8vo. XLII, 1 Bl., 253 S. 3 Faltkarten 
im Anhang. Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen zur Kaiser- und Papstgeschichte 
des Mittelalters. Beihefte zu J. F. Böhmer, 
Regesta Imperii, 1). Neuwertiger Zustand! 	
	 70,-- 

Friedrich I.: OPLL, Ferdinand	 19

141. ARNOLD VON LÜBECK, 
Gesta Gregorii Peccatoris. Unters. und Edit. 
von Johannes Schilling. Untersuchungen und 
Edition von Johannes Schilling. Mit einem 
Beiheft (Die Paderborner Handschrift). 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1986. 
8vo. 251 S. Neuer einfacher Leinen. (Palaestra. 
Hrsg. v. Hans Neumann, Karl Stackmann u. 
a., 280). (St.a.Tbrückseite und Schnitt). 50,-- 

142. BAAKEN, Gerhard, 
Imperium und Papsttum. Zur Geschichte 
des 12. und 13. Jahrhunderts. Festschrift zum 
70. Geburtstag. Hrsg. von Karl-Augustin 
Frech und Ulrich Schmidt. Köln, Böhlau 
Verlag, 1997. 
8vo. VIII, 1 Bl., 357 S. Originaler Verlags-
pappband. Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

143. BAAKEN, Gerhard, 
Ius imperii ad regnum. Königreich Sizilien, 
Imperium Romanum und römisches Papst-
tum vom Tode Kaiser Heinrichs VI. bis zu 
den Verzichterklärungen Rudolfs von Habs-
burg. Köln, Böhlau, 1993. 
8vo. 456 S. Originaler Verlagsleinen. (For-
schungen zur Kaiser- und Papstgeschichte 
des Mittelalters - Beihefte zu J. F. Böhmer, 
Regesta imperii, 11).  Neuwertiger Zustand! 
(NP 68,-- EUR). 	 45,-- 

144. BEIN, Thomas, 
Mit fremden Pegasusen pflügen. Untersu-
chungen zu Authentizitätsproblemen in mit-
telhochdeutscher Lyrik und Lyrikphilologie. 
Berlin, Erich Schmidt Verlag, 1998. 
8vo. 496 S. OKart. (Philologische Studien 
und Quellen, hrsg. von Hugo Steger, Hartmut 
Steinecke und Horst Wenzel, 150). (St.a.T.). 
(NP 79,80 EUR). 	 50,-- 

145. BEREND, Nora, 
At the Gate of Christendom. Jews, Muslims 
and “Pagans” in Medieval Hungary, c. 1000 
- c. 1300. Cambridge, Cambridge University 
Press, 2001. 
8vo. XVII, 340 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Cambridge Studies in 
Medieval Life and Thought, fourth series). 
Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

146. BERG, Dieter, 
England und der Kontinent. Studien zur 
auswärtigen Politik der anglonormannischen 
Könige im 11. und 12. Jahrhundert. Bochum, 
Dieter Winkler, 1987. 
Gr.-8vo. 639 S. OKart.  (NP 61,50 EUR). 		
	 35,-- 

147. Berhard von Clairvaux: 
TIMMERMANN, Waltraud, 
Studien zur allegorischen Bildlichkeit in den 
Parabolae Bernhards von Clairvaux. Mit 
der Erstedition einer mittelniederdeutschen 
Übersetzung der Parabolae „Vom geistlichen 
Streit“ und „Vom Streit der vier Töchter 
Gottes“.  Frankfurt am Main, Peter Lang, 
1982. 
8vo. 305 S. OKart. (Mikrokosmos. Hrsg. von 
Wolfgang Harms, 10) (St.a.T., Bibl.-Schild 
auf Rücken). (NP 64,95 EUR). 	 35,-- 

148. Bernart de Ventadorn: 
KAEHNE, Michael, 
Studien zur Dichtung Bernarts von 
Ventadorn. Ein Beitrag zur Untersuchung 
der Entstehung und zur Interpretation der 
höfischen Lyrik des Mittelalters. 2 Teile. 
München, Wilhelm Fink, 1983. 
8vo. 329; 329 S. Originale Verlagskarton-
einbände. (Freiburger Schriften zur romani-
schen Philologie. Hrsg. von Hugo Friedrich 
und Erich Köhler, 40/I, II) (St.a.T., kl. Rüc-
kenschilder). 	 80,-- 

149. Berthold von Reichenau: 
ROBINSON, Ian Stuart (Hrsg.), 
Bertholds und Bernolds Chroniken. 
Übers. von Helga Robinson-Hammerstein 
und Ian Stuart Robinson. Darmstadt, 
Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 2002. 
8vo. 453 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Ausgewählte Quellen zur 
deutschen Geschichte des Mittelalters - 
Freiherr vom Stein-Gedächtnisausgabe. Begr. 
von Rudolf Buchner, Franz-Josef Schmale 
und Hans-Werner Goetz, 14). Neuwertiger 
Zustand! 	 50,-- 

Zweisprachige Ausgabe, Lateinisch-Deutsch.

150. Bertran de Born: GOUIRAN, 
Gérard, 
L‘Amour et la Guerre. L‘oeuvre de Bertran de 
Born. 2 Bde. Aix en Provence und Marseille, 
Publications Université de Provence und 
Jeanne Lafitte, 1985. 

Gr.-8vo. CCII, 498; 2 Bll. (499-) 1005 
S. Originaler Verlagskarton. (St.a.T., 
Rückenschild). 	 180,-- 

151. Bertran de Born: PADEN, 
William D., Tilde SANKOVITCH, 
Patricia H. STÄBLEIN (Hrsg.), 
The poems of the troubadaour Bertran de 
Born. Berkeley, Univ. of California Press, 
1986. 

Quer-8vo. XXI, 573 S. Originaler Verlags-
leinen (St.a.T., kl. Rückenschiild). 	 100,-- 

152. Bertrand de Born: BOYSSON, 
R. de, 
Études sur Bertrand de Born. Sa vie, ses 
oeuvres et son siècle. Genève, Slatkine 
Reprints, 1973. 

8vo. XIX, 419 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Französischer Baron und einer der bedeutendsten Trou-
badours des 12. Jahrhunderts.

153. BISCHOFF, Frank M., 
Urkundenformate im Mittelalter. Größe, 
Format und Proportionen von Papsturkun-
den in Zeiten expandierender Schriftlichkeit 
(11.-13. Jahrhundert). Marburg, 1996. 

4to. 211 S. Mit Abb. Originaler Verlagskar-
ton. (elementa diplomatica. Hrsg. von Peter 
Rück, 5). Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

154. BÖHMER, Heinrich, 
Kirche und Staat in England und in der 
Normandie im XI. und XII. Jahrhundert. Eine 
historische Studie. Leipzig, Dieterich‘sche 
Verlagsbuchnhandlung, 1899. (Nachdruck, 
Aalen 1968). 

8vo. XII, 498 S. Originaler Verlagskunstleder. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

155. Bonizo von Sutri: LEWALD, 
Ursula, 
An der Schwelle der Scholastik. Bonizo 
von Sutri und das Kirchenrecht seiner Tage. 
Weimar, Hermann Böhlaus Nachf., 1938. 

8vo. VIII, 104 S. Karton. 	 35,-- 

156. BOSAU, Helmold von, 
Slawenchronik. Neu übertr. und erl. von 
Heinz Stoob.  Darmstadt, Wissenschaftliche 
Buchgesellschaft, 1963. 

8vo. XIII, 399 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Ausgewählte Quellen zur deutschen 
Geschichte des Mittelalters - Freiherr vom 
Stein-Gedächtnisausgabe. Hrsg. von Rudolf 
Buchner, 19). 	 35,-- 

4. Hochmittelalter	 18
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189. HALLINGER, Kassius, 
Gorze-Kluny. Studien zu den monastischen 
Lebensformen und Gegensätzen im 
Hochmittelalter. Mit einem Vorwort zur 
Neuauflage von H. Schmidinger. 2 Bde. 
Rom, Herder, 1950-51. (Nachdruck, Graz 
1971). 

8vo. XXVIII, 660; (661-) 1059 S. Originale 
Verlagsleinenbände. (Studia Anselmiana, 
Fasciculus XXII-XXV). Neuwertiger 
Zustand! 	 180,-- 

190. Handschrift A: JONES, George 
Fenwick, Ulrich MÜLLER, Franz 
Viktor SPECHTLER (Hrsg.), 
Verskonkordanz zur Kleinen Heidelberger 
Liederhandschrift. Mit Nachwort und 
Materialien. 3 Bde. Göppingen, Kümmerle-
Verlag, 1979. 

8vo. 1475 S. OKart. (Göppinger Arbeiten 
zur Germanistik, hrsg. von Ulrich Müller, 
Franz Hundsnurscher und Cornelius Sommer, 
292-294). (St.a.T., Rückenschildchen). 	35,-- 

191. HAVERKAMP, Alfred, 
Herrschaftsformen der Frühstaufer in 
Reichsitalien. 2 Bde. Stuttgart, Anton 
Hiersemann, 1970-71. 

8vo. Zus. 813 S. Mit gefalt. Karten. Origi-
nale Verlagsleinen. (Monographien zur Ge-
schichte des Mittelalters. Hrsg. von Friedrich 
Prinz und Karl Bosl, 1). Neuwertiger Zu-
stand! (NP 80,-- EUR). 	 55,-- 

192. Heinrich der Löwe: FRIED, 
Johannes, Otto Gerhard OEXLE 
(Hrsg.), 
Heinrich der Löwe. Herrschaft und 
Repräsentation. Ostfildern, Jan Thorbecke, 
2003. 

8vo. 449 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit Schutzumschlag).  (Vorträge und 
Forschungen - Herausgegeben vom 
Konstanzer Arbeitskreis für mittelalterliche 
Geschichte, 57). Neuwertiger Zustand! 	45,-- 

193. Heinrich IV., Heinrich V.: 
MEYER von KNONAU, Gerold, 
Jahrbücher des Deutschen Reiches unter 
Heinrich IV. und Heinrich V. 2., unveränd. 
Aufl. 7 Bde. München, 1890-1909. 
(Nachdruck, Berlin 1964-65). 

8vo. XXIV, 703; XXI, 911; XV, 656; 
XV, 558; XIV, 516; XII, 396; XIII, 413 S. 
Originale Verlagsleinenbände. ( Jahrbücher 
der Deutschen Geschichte, auf Veranlassung 
Seiner Majestät des Königs von Bayern 
hrsg. durch die historische Commission bei 
der Königl. Akademie der Wissenschaften). 
Neuwertiger Zustand! 	 350,-- 

194. Heinrich IV.: GAWLIK, Alfred, 
Intervenienten und Zeugen in den 
Diplomen Kaiser Heinrichs IV. (1056-1105). 
Der Übergang von der Interventions- zur 
Zeugenformel. Kallmünz, Verlag Michael 
Lassleben, 1970. 

Gr.-8vo. VII, 206 S. Originale Verlags-
broschur. (Münchener Historische Studien 
- Abt. Geschichtliche Hilfswissenschaften. 
Hrsg. von Peter Acht, 7). 	 45,-- 

195. Heinrich IV.: GLADISS, Diet-
rich von, Alfred GAWLIK (Bearb.), 
Die Urkunden Heinrichs IV. 3 Bde. Berlin, 
Weimar und Hannover, Weidmannsche 
Verlagsbuchhandlung, Hermann Böhlaus 
Nachfolger und Hahnsche Buchhandlung, 
1941-78. (Tl. 1: Nachdruck, Hannover 1977). 

4to. X, 371; (372-) 686; CII, (687-) 1107 
S. Originale Verlagskarton. (Monumenta 
Germaniae Historica: Die Urkunden der 
deutschen Könige und Kaiser, VI, 1-3). 
Neuwertiger Zustand! 	 75,-- 

196. Heinrich IV.: STRUVE, 
Tilman, 
Salierzeit im Wandel. Zur Geschichte 
Heinrichs IV. und des Investiturstreites. 
Köln, Böhlau, 2006. 

8vo. X, 435 S. Originaler Verlagspapp-
einband Neuwertiger Zustand! (NP 49,90 
EUR). 	 35,-- 

197. Heinrich V.: LUBICH, Gerhard 
(Hrsg.), 
Heinrich V. in seiner Zeit. Herrschen in einem 
europäischen Reich des Hochmittelalters. 
Wien, Böhlau Verlag, 2013. 

8vo. 352 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen zur Kaiser- und Papstgeschichte 
des Mittelalters. Beihefte zu J. F. Böhmer, 
Regesta Imperii, 34). Neuwertiger Zustand! 	
	 35,-- 

Mit Beiträgen von Hanna Vollrath, Steffen Patzold, Jens 
Lieven, Matthias Becher, Florian Hartmann, Elke Goez u. a.

198. Heinrich VI.: CSENDES, Peter, 
Die Kanzlei Kaiser Heinrichs VI. Wien, 
1981. 

4to. 355 S. Mit 17 Abb. auf 16 Tafeln.  Ori-
ginaler Verlagskarton. (Österreichische Aka-
demie der Wissenschaften - Philosophisch-
historische Klasse, 151). (Ebd. am unteren 
Rücken leicht ausgebessert). 	 40,-- 

199. Heinrich VI.: DIESTELKAMP, 
Bernhard, Ekkehart ROTTER 
(Bearb.), 
Die Zeit von Konrad I. bis Heinrich VI. 911-
1197. Mit einer Einleitung in die Sonderreihe 
von Bernhard Diestelkamp. Köln und Wien, 
Böhlau Verlag, 1988. 

Gr.-8vo. LXVI, 585 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Urkundenregesten zur 
Tätigkeit des deutschen Königs- und 
Hofgerichts bis 1451, hrsg. von Bernhard 
Diestelkamp, 1). Neuwertiger Zustand! (NP 
97,-- EUR). 	 55,-- 

200. Heinrich VI.: TOECHE, 
Theodor, 
Kaiser Heinrich VI. Leipzig, Wissenschaftl. 
Buchgesellschaft, 1867. (ND, Darmstadt, 
1965). 

8vo. XIV, 746 S. Leinen. 	 40,-- 

201. Hermann von Verden: WURST, 
Otto, 
Bischof Hermann von Verden 1148-1167. 
Eine Persönlichkeit aus dem Kreise um 
Kaiser Friedrich I. Barbarossa. Hildesheim, 
August Lax, 1972. 

8vo. X, 225 S. Originaler Verlagskarton. 
(Quellen und Darstellungen zur Geschichte 
Niedersachsens). 	 50,-- 

202. HILDEBRANDT, Reiner 
(Hrsg.), 
Summarium Heinrici. Bde. 1-2 (von 3). 
Berlin und New York, Walter de Gruyter, 
1974-82. 

8vo. XLII, 8 Tafelblätter, 403; XLVII, 8 
Tafelblätter, 575 S. Originale Verlagsleinen. 
(Quellen und Forschungen zur Sprach- 
und Kulturgeschichte der germanischen 
Völker, begründet von Berhard Ten Brink 
und Wilhelm Scherer. Neue Folge hrsg. von 
Stefan Sonderegger, 61 und 78). (St.a.T., 
Schnitt abgestrichen). (Bde. 1 und 2: NP 
571,-- EUR). 	 200,-- 

1. Textkritische Ausgabe der ersten Fassung Buch I-X; 
2. Textkritische Ausgabe der zweiten Fassung Buch I-VI 
sowie des Buches XI in Kurz- und Langfassung. - Bd. 3 ist 
1995 bei de Gruyter erschienen und zum Preis von 123,-- 
EUR lieferbar.

HILDEBRANDT, Reiner (Hrsg.) 	 214. Hochmittelalter	 20

173. Friedrich I.: SCHMALE, 
Franz-Josef, 
Italische Quellen über die Taten Kaiser 
Friedrichs I. in Italien und der Brief über 
den Kreuzzug Kaiser Friedrichs I. Ottos 
Morena und seiner Fortsetzer Buch 
über die Taten Kaiser Friedrichs. - Eines 
unbekannten Mailänder Bürgers Erzählung 
über die Unterdrückung und Unterwerfung 
der Lombardei. - Aus Oberts Genueser 
Annalen. - Aus der Chronik des Erzbischofs 
Romoald von Salerno. - Brief über den 
Kreuzzug Kaiser Friedrichs I. Darmstadt, 
Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1986. 

8vo. 422 S. Originaler Verlagsleinen. (Aus-
gewählte Quellen zur deutschen Geschichte 
des Mittelalters - Freiherr vom Stein-Ge-
dächtnisausgabe. Begr. von Rudolf Buchner 
und Franz-Josef Schmale, 17a). Neuwertiger 
Zustand! 	 55,-- 

Zweisprachige Ausgabe, Lateinisch-Deutsch.

174. Friedrich II.: BUYKEN, Thea, 
Die Constitutionen von Melfi und das Jus 
Francorum. Opladen, Westdeutscher Verlag, 
1973. 

8vo. 122 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Abhandlungen der rheinisch-
westfälischen Akademie der Wissenschaften, 
51). Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

175. Friedrich II.: CONRAD, 
Hermann, Thea von der LIECK-
BUYKEN, Wolgang WAGNER 
(Hrsg.), 
Die Konstitutionen Friedrichs II. von 
Hohenstaufen für sein Königreich Sizilien. 
Nach einer lateinischen Handschrift des 
13. Jahrhunderts.   Köln und Wien, Böhlau, 
1973. 

8vo. LXXXV, 355 S. Originaler Verlagslei-
nen. (Studien und Quellen zur Welt Kaiser 
Friedrichs II, 2). Neuwertiger Zustand! 80,-- 

176. Friedrich II.: DILCHER, 
Hermann, 
Die sizilische Gesetzgebung Kaiser 
Friedrichs II. Quellen der Constitutionen 
von Melfi und ihrer Novellen. Köln und 
Wien, Böhlau, 1975. 

Gr.-8vo. XXVI, 917 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Studien und Quellen zur 
Welt Kaiser Friedrichs II., 3). Neuwertiger 
Zustand! 	 75,-- 

177. Friedrich II.: WIHODA, 
Martin, 
Die sizilischen Goldenen Bullen von 1212. 
Kaiser Friedrichs II. Privilegien für die 
Premysliden im Erinnerungsdiskurs. Wien, 
Böhlau Verlag, 2012. 

8vo. 330 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Forschungen zur Kaiser- und 
Papstgeschichte des Mittelalters. Beihefte zu 
J. F. Böhmer, Regesta Imperii, 33). Neuwerti-
ger Zustand! (NP 49,-- EUR). 		  35,-- 

178. Friedrich II.: WINKELMANN, 
Eduard, 
Kaiser Friedrich II. 2 Bde. Leipzig, 1889-97. 
(Nachdruck, Darmstadt 1967). 

8vo. XII, 580; VIII, 529 S. Originale 
Verlagsleinenbände. Neuwertiger Zustand! 	
	 50,-- 

I. 1218-1228; II. 1228-1233. 

179. Frutolf von Michelsberg: 
SCHMALE, Franz-Josef, Irene 
SCHMALE-OTT, 
Frutolfs und Ekkehards Chroniken und 
die anonyme Kaiserchronik. Darmstadt, 
Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1972. 

8vo. 407 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Ausgewählte Quellen zur deutschen 
Geschichte des Mittelalters - Freiherr vom 
Stein-Gedächtnisausgabe. Hrsg. von Rudolf 
Buchner, 15). Neuwertiger Zustand! 	 55,-- 

Zweisprachige Ausgabe, Lateinisch-Deutsch.

180. GANZER, Klaus, 
Die Entwicklung des auswärtigen Kardinalats 
im Hohen Mittelalter. Ein Beitrag zur 
Geschichte des Kardinalkollegiums vom 
11. bis 13. Jahrhundert. Tübingen, Max 
Niemeyer, 1963. 

Gr.-8vo. XXXIV, 217 S. Karton. (Bibliothek 
des Deutschen Historischen Instituts in 
Rom, 26). 	 40,-- 

181. Gautier de Coincy: SZAROTA, 
Elida Maria, 
Studien zu Gautier de Coincy. Inaugural-
Dissertation an der Johann Wolfgang Goe-
the-Universität Frankfurt am Main. Lim-
burg a. d. Lahn, 1934. 

8vo. 150 S. Originaler Broschur. (St.a.T., kl. 
Rückenschild). 	 35,-- 

182. GERNHUBER, Joachim, 
Die Landfriedensbewegung in Deutschland 
bis zum Mainzer Reichslandfrieden von 
1235. Bonn, Ludwig Röhrscheid, 1952. 

8vo. XII, 265 S. Originaler Verlagskarton.  
(Bonner rechtswissenschaftliche Abhandlun-
gen, 44) 	 75,-- 

183. Gratian: SOHM, Rudolph, 
Das altkatholische Kirchenrecht und das 
Dekret Gratians. Im Anhang: Rezension 
von Ulrich Stutz. München und Leipzig, 
Verlag von Duncker & Humblot, 1918. 
(Nachdruck, Darmstadt 1967). 

8vo. VIII, 685 S. Originaler Verlagsleinen. 
Neuwertiger Zustand! 	 65,-- 

184. Gratian: WEIGAND, Rudolf, 
Glossatoren des Dekrets Gratians. Goldbach, 
Keip, 1997. 

8vo. XIII, 453 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Bibliotheca eruditorum. Internationale 
Bibliothek der Wissenschaften. Hrsg. von 
Domenico Maffei und Horst Fuhrmann, 18). 
Neuwertiger Zustand! (NP 81,-- EUR). 		
	 55,-- 

185. GRUBER, Jörn, 
Die Dialektik des Trobar. Untersuchungen 
zur Struktur und Entwicklung des occitani-
schen und französischen Minnesangs des 12. 
Jahrhunderts. Tübingen, Niemeyer Verlag, 
1983. 

8vo. XII, 270 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Beihefte zur Zeitschrift für romanische Phi-
lologie, 194). (St.a.T., Schnitt abgestrichen). 
(NP 94,95 EUR). 	 50,-- 

186. GUILLOT, Olivier, 
Le Comte d‘Anjou et son entourage au XIe 
siècle. 2 Bde. Paris, A. & J. Picard, 1972. 

Gr.-8vo. XXX, 470; 355 S. Mit gefalt. Kar-
ten. Originaler Verlagskartoneinbände. Neu-
wertiger Zustand! 	 100,-- 

I. Étude et appendices; II. Catalogue d‘actes et index.

187. Guiraut von Bornelh: 
KOLSEN, Adolf (Hrsg.), 
Guiraut von Bornelh, der Meister der 
Trobadors. 1. Die drei Tenzonen nach 
sämtlichen Handschriften, 2. Drei bisher 
unbekannte, ihm zugeschriebene Gedichte. 
Berlin, C. Vogts, 1894. 

8vo. 146 S. Zeitgenössischer Halbleinen. 
(Berliner Beiträge zur germanischen und 
romanischen Philologie, hrsg. v. Emil 
Ebering, VI., Romanische Abteilung, 1). (kl. 
Rückenschild, teilweise leicht stockfl.). 	50,-- 

188. HÄNDL, Claudia, 
Rollen und pragmatische Einbindung. 
Analysen zur Wandlung des Minnesang nach 
Walther von der Vogelweide. Göppingen, 
Kümmerle Verlag, 1987. 

8vo. XXIII, 505 S. OKart. (Göppinger 
Arbeiten zur Germanistik, hrsg. von Ulrich 
Müller, Franz Hundsnurscher und Cornelius 
Sommer, 467). (St.a.T.). 	 70,-- 193



218. Konrad III.: 
BERNHARDI, 
Wilhelm, 
Konrad III. 2. unveränd. Aufl. 
Berlin, Duncker & Humblot, 
1883. (ND, Berlin, 1975). 

8vo. XXVIII, 968 S. Leinen. 
( Jahrbücher der Deutschen 
Geschichte). 	 60,-- 

219. Konrad III.: HAUSMANN, 
Friedrich (Bearb.), 
Die Urkunden Konrads III. und seines 
Sohnes Heinrich. Wien, Köln und Graz, 
Hermann Böhlaus Nachf., 1969. 

4to. XXX, 824 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Monumenta Germaniae Historica. Die 
Urkunden der deutschen Könige und Kaiser, 
9). Neuwertiger Zustand! (NP 105,-- EUR). 	
	 65,-- 

Mit hs. Widmung des Verf. auf Vorsatz. 

220. Konstanze von Sizilien: 
KÖLZER, Theo (Bearb.), 
Die Urkunden der Kaiserin Konstanze. 
Hannover, Hahnsche Buchhandlung, 1990. 

4to. XXII, 389 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Monumenta Germaniae Historica. 
Diplomata Regum et Imperatorum 
Germaniae, XI, Teil 3). Neuwertiger Zustand! 
(NP 98,-- EUR). 	 50,-- 

221. Konstanze von Sizilien: 
KÖLZER, Theo, 
Constantiae Imperatricis et Reginae Siciliae 
Diplomata (1195-1198). Köln und Wien, 
Böhlau Verlag, 1983. 

4to. XIX, 437 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Codex Diplomaticus Regni Siciliae, cura 
Carlrichard Brühl und Francesco Giunta, 
I,2). Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

222. Konstanze: KÖLZER, Theo, 
Urkunden und Kanzlei der Kaiserin 
Konstanze, Königin von Sizilien (1195-
1198). Köln und Wien, Böhlau Verlag, 1983. 

8vo. VIII, 199 S. Mit Tafelanhang. Originaler 
Verlagsleinen. (Studien zu den normannisch-
staufischen Herrscherurkunden Siziliens. 
Beihefte zum „Codex diplomaticus regni 
Siciliae“, 2). 	 40,-- 

223. Lothar III.: BERNHARDI, 
Wilhelm, 
Lothar von Supplinburg. 2. unveränd. Aufl. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1879. (ND 
1975). 

8vo. XXIV, 873 S. Originaler Verlagsleinen. 
( Jahrbücher der Deutschen Geschichte). 		
	 60,-- 

224. Lothar III.: WADLE, Elmar,  
Reichsgut und Königsherrschaft unter 
Lothar III. (1125-1137). Ein Beitrag zur 
Verfassungsgeschichte des 12. Jahrhunderts.  
Berlin, Duncker & Humblot, 1969. 

8vo. 338 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zur Verfassungsgeschichte, 12). 
Neuwertiger Zustand! (NP 58,-- EUR). 	
	 40,-- 

225. Matilda von England: 
RÖSSLER, Oskar, 
Kaiserin Mathilde, Mutter Heinrichs von 
Anjou, und das Zeitalter der Anarchie in 
England. Berlin, Matthiesen Verlag, 1897. 
(Nachdruck, Vaduz, 1965). 

8vo. XIII, 444 S. Zeitgenössischer Leinen. 
(Historische Studien, veröff. v. E. Ebering, 
7). (St.a.Tbrückseite und Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 100,-- 

226. MAURER, Friedrich (Hrsg.), 
Die religiösen Dichtungen des 11. und 
12. Jahrhunderts. Nach ihren Formen 
besprochen und herausgegeben. 3 Bde. 
Tübingen, Max Niemeyer Verlag, 1964-70. 

8vo. XVI, 466; X, 630; XXXI, 627 S. 
Originale Verlagsleinen. (Ebde. etw. fleckig, 
St.a.T., Schnitt abgestrichen). 	 75,-- 

227. MAURER, Helmut, Hans-
martin SCHWARZMEIER, Thomas 
ZOTZ (Hrsg.), 
Schwaben und Italien im Hochmittelalter. 
Stuttgart, Jan Thorbecke, 2001. 

8vo. VI, 328 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Vorträge und Forschungen, 
hrsg. vom Konstanzer Arbeitskreis für 
mittelalterlicher Geschichte, 52). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Peter Kurmann, Alfons Zettler, Thomas 
Zotz, Wolfgang Huschner, Hansmartin Schwarzmaier, 
Knut Schulz u. a.

228. MAYER, Theodor (Hrsg.), 
Probleme des 12. Jahrhunderts. Reichenau-
Vorträge 1965-1967. Konstanz und 
Stuttgart, Jan Thorbecke, 1968. 

8vo. 440 S. Mit Karte. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Vorträge 
und Forschungen, hrsg. vom Konstanzer 
Arbeitskreis für mittelalterliche Geschichte, 
12).  	 60,-- 

Mit Vorträgen von Franz-Josef Schmale, Friedrich 
Hausmann, H. Büttner, Gina Fasoli, Georges Duby, Jean 
Richard, Karl Ferdinand Werner, H.-G. Beck, Karl Kroe-
schell, Hans Patze u. a. 

229. METZ, Wolfgang, 
Staufische Güterverzeichnisse. Untersu-
chungen zur Verfasungs- und Wirtschafts-
geschichte des 12. und 13. Jahrhunderts. 
Berlin, Walter de Gruyter, 1964. 

8vo. XXVI, 187 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Vorsatz und Schnitt). 	 50,-- 

230. MISSFELDT, Antje, 
Die Abschnittsgliederung und ihre 
Funktion in mittelhochdeutscher Epik. 
Erzähltechnische Untersuchungen zum 
„König Rother“, Vorauer und Straßburger 
„Alexander“, „Herzog Ernst“ (B) und zu 
Wolframs „Willehalm“ unter Einbeziehung 
altfranzösischer Laissentechnik. Göppingen, 
Kümmerle Verlag, 1978. 

8vo. 317 S. Kart. (Göppinger Arbeiten zur 
Germanistik, hrsg. von Ulrich Müller, Franz 
Hundsnurscher und Cornelius Sommer, 
236). (St.a.T.). 	 35,-- 

231. OBERMAIER, Sabine, 
Von Nachtigallen und Handwerkern. 
„Dichtung über Dichtung“ in Minnesang 
und Sangspruchdichtung. Tübingen, Max 
Niemeyer Verlag, 1995. 

8vo. XIV, 401 S. Kart. (Hermaea. 
Germanistische Forschungen, neue Folge, 
hrsg. von Hans Fromm und Hans-Joachim 
Mähl, 75). (St.a.T.). (NP 89,95 EUR). 	55,-- 

232. Otto von FREISING und 
RAHEWIN, 
Die Taten Friedrichs oder richtiger 
Chronica. Übers. von Adolf Schmidt. Hrsg. 
von Franz-Josef Schmale. 2., korrigierte 
Aufl. Darmstadt, Wissenschaftliche 
Buchgesellschaft, 1974. 

8vo. XI, 760 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Ausgewählte Quellen zur deutschen 
Geschichte des Mittelalters - Freiherr vom 
Stein-Gedächtnisausgabe. Hrsg. von Rudolf 
Buchner, 17). Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

Zweisprachige Ausgabe, Lateinisch-Deutsch.

233. Otto von FREISING, 
Chronik oder die Geschichte der zwei 
Staaten. Übers. von Adolf Schmidt. Hrsg. 
von Walther Lammers.  Darmstadt, 
Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1961. 

8vo. (Nachdruck, Darmstadt 1960). LXX, 
760 S. Mit 14 Tafeln. OLwd. (Ausgewählte 
Quellen zur deutschen Geschichte 
des Mittelalters - Freiherr vom Stein-
Gedächtnisausgabe. Hrsg. von Rudolf 
Buchner, 16) (St.a.Titelrücks., Bibl.-Schild 
auf Rücken). 	 35,-- 

SCHÖNE, Albrecht (Hrsg.)	 23

203. HILSCH, Peter, 
Die Bischöfe von Prag in der frühen 
Stauferzeit. Ihre Stellung zwischen Reichs- 
und Landesgewalt von Daniel I. (1148-1167) 
bis Heinrich (1182-1197). München, Robert 
Lerche, 1969. 

8vo. 262 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen des Collegium Caro-
linum, 22). 	 45,-- 

204. HLAVÁCEK, Ivan, Alexander 
PATSCHOVSKY (Hrsg.), 
Böhmen und seine Nachbarn in der 
Premyslidenzeit. Ostfildern, Jan Thorbecke 
Verlag, 2011. 

8vo. 488 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Vorträge und Forschungen, 
hrsg. vom Konstanzer Arbeitskreis für 
mittelalterliche Geschichte, 74). Neuwertiger 
Zustand! (NP 59,-- EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Gábor Klaniczay, Herwig Wolfram, To-
masz Jurek, Reinhard Härtel, Marcin R. Pauk, Petr Som-
mer, Christian Lübke u. a.

205. Hugo von Mâcon: KÖNSGEN, 
Ewald (Hrsg.), 
Die Gesta Militum des Hugo von Mâcon. Ein 
bisher unbekanntes Werk der Erzählliteratur 
des Hochmittelalters. 2 Bde. Leiden, E. J. 
Brill, 1990. 

Gr.-8vo. VIII; 372; (373-) 572 S. Originale 
Verlagsleinen. (Mittellateinische Studien und 
Texte, hrsg. von Paul Gerhard Schmidt, 18/1 
und 18/2). (St.a.Tbrückseite und Schnitt). 		
	 120,-- 

I. Einleitung und Text; II. Auszüge aus dem Kommentar 
des Guido de Grana.

206. Innocenz III., Coelestin III.: 
MLECZEK, Werner, 
Papst und Kardinalskolleg von 1191 bis 
1216. Die Kardinäle unter Coelestin III. 
und Innocenz III. Wien, Verlag der Österr. 
Akademie der Wissenschaften, 1984. 

4to. 432 S. Originaler Verlagskarton. 
(Publikationen des Historischen Instituts 
beim Österr. Kulturinstitut in Rom, hrsg. von 
Otto Kresten und Adam Wandruszka, Abtlg. 
1: Abhandlungen, 6). Neuwertiger Zustand! 		
	 100,-- 

207. Innocenz III.: KEMPF,        
Friedrich, 
Papsttum und Kaisertum bei Innocenz III. 
Die geistigen und rechtlichen Grundlagen 
seiner Thronstreitpolitik. Roma, Pontificia 
Università Gregoriana, 1954. 

Gr.-8vo. XVIII, 1 Bl., 338 S. Originaler 
Verlagskarton. (Miscellanea Historiae Ponti-
ficiae edita a Facultate Historiae Ecclesiasti-
cae in Pontificia Universitate Gregoriana, 19, 
collectionis n. 58). Neuwertiger Zustand! 		
	 120,-- 

208. Jeanne d‘Arc: KRUMEICH, 
Gerd, 
Jeanne d‘Arc in der Geschichte. Historiogra-
phie, Politik, Kultur. Sigmaringen, Jan Thor-
becke, 1989. 

Gr.-8vo. 266 S. Mit Abb.  Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Beihefte 
der Francia, 19). Neuwertiger Zustand! 	35,-- 

209. JUCKER, Michael, Martin 
KINTZINGER, Rainer Christoph 
SCHWINGES, (Hrsg.), 
Rechtsformen internationaler Politik. 
Theorie, Norm und Praxis vom 12. bis 18. 
Jahrhundert. Berlin, Duncker & Humblot, 
2011. 

Gr.-8vo. 334 S. Originaler Verlagskarton. 
(Zeitschrift für historische Forschung, hrsg. 
v. Nikolas Jaspert, Johannes Kunisch, Klaus 
Luig u. a., 45). Neuwertiger Zustand! (NP 
48,-- EUR). 	 35,-- 

Mit Beiträgen von Martin Kintzinger, Michael Jucker, Rai-
ner Christoph Schwinges, Karsten Plöger, Bastian Walter, 
Barbara Stollberg-Rilinger, u. a.

210. KALB, Herbert, 
Studien zur Summa Stephans von Tournai. 
Ein Beitrag zur kanonistischen Wissen-
schaftsgeschichte des späten 12. Jahrhun-
derts. Innsbruck, Univ.-verl. Wagner, 1983. 

Gr.-8vo. 139 S. Leinen. (Forschungen 
zur Rechts- und Kulturgeschichte, hrsg. v. 
Nikolaus Grass, XII). 	 50,-- 

211. KEHR, Karl Andreas, 
Die Urkunden der normannisch-sizilischen 
Könige. Eine diplomatische Untersuchung. 
Mit Urkundenanhang und Kartenskizze. 
Innsbruck, Scientia, 1902. (ND, Aalen, 
1962). 

8vo. XIV, 512 S. Leinen. 	 50,-- 

212. KELLER, Karl Heinz, 
Textgemeinschaften im Überlieferungsvor-
gang. Fallstudie aus der Überlieferung der 
‚Epistel Rabbi Samuels an Rabbi Isaac‘ in 
der volkssprachlichen Übertragung Irmhart 
Ösers. Göppingen, Kümmerle, 1992. 

8vo. 340 S. OKart. (Göppinger Arbeiten zur 
Germanistik. Hrsg. von Ulrich Müller, Franz 
Hundsnurscher und Cornelius Sommer, 527) 
(St.a.T., Bibl.-Schild auf Rücken). 	 40,-- 

213. KELLNER, Maximilian Georg, 
Die Ungarneinfälle im Bild der Quellen bis 
1150. Von der „Gens detestanda“ zur „Gens 
ad fidem Christi conversa“. München, Verlag 
Ungarisches Institut, 1997. 

8vo. 225 S. Originaler Verlagsleinen. (Studia 
Hungarica. Schriften des Ungarischen 
Instituts München, hrsg. von Horst Glassl, 
Ekkehard Völkl und Edgar Hösch, 46). 
Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

214. KENDRICK, Laura, 
The Game of Love. Troubadour Wordplay. 
Berkeley, University of California Press, 
1988. 

8vo. XIV, 237 S. Mit zahlreichen 
Tafelabbildungen. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T. und Schnitt, kl. Rückenschild, sonst 
guter Zustand). 	 40,-- 

215. KLEIN, Karen Wilk, 
The partisan voice. A study of the political 
lyric in France and Germany, 1180-1230. 
Den Haag und Paris, Mouton, 1971. 

8vo. 212 S. Originaler Verlagskarton 
(mit OUmschlag). (Studies in general 
and comparative literature, 7). (St.a.T., kl. 
Rückenschild). 	 40,-- 

216. KOCH, Walter, 
Die Schrift der Reichskanzlei im 12. 
Jahrhundert (1125-1190). Untersuchungen 
zur Diplomatik der Kaiserurkunde. Wien, 
1979. 

4to. 358 S. Mit 94 Abb. auf Tafeln. 
Originaler Verlagskarton. (Österreichische 
Akademie der Wissenschaften - 
Philosophisch-historische Klasse, 134). 
Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

217. KÖLZER, Theo, (Hrsg.), 
Die Staufer im Süden. Sizilien und das Reich. 
Sigmaringen, Jan Thorbecke, 1996. 

Gr.-8vo. 293 S. Zahlr. Abb. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). Neuwertiger 
Zustand! 	 70,-- 

Mit Beiträgen von Hermann Jakobs, Werner Maleczek, 
Timothy Reuter, Bruno Galland, Peter Csendes, Werner 
Goez u. a.

4. Hochmittelalter	 22

203 218



Wernher der Gärtner: MENKE, Petra 	 254. Hochmittelalter	 24

234. OTTO, Dietmar, 
Definition, Darstellung und Bewertung von 
Arbeit und Tätigkeit in den deutschen Epen 
des Hohen Mittelalters. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1993. 

8vo. 330 S. Kart. (Europäische 
Hochschulschriften. Reihe III: Geschichte 
und ihre Hilfswissenschaften, 578). (St.a.T., 
Ebd. mit Rückenschildchen). 	 45,-- 

235. PETERSOHN, Jürgen (Hrsg.), 
Politik und Heiligenverehrung im Hochmit-
telalter. Sigmaringen, Jan Thorbecke, 1994. 

8vo. 652 S. Originaler Verlagsleinen. (Vor-
träge und Forschungen - Herausgegeben 
vom Konstanzer Arbeitskreis für mittelalter-
liche Geschichte, 42). Neuwertiger Zustand! 
(NP 100,-- EUR). 	
60,-- 

236. Petrus Abaelardus: KÖNSGEN, 
Ewald, 
Epostolae duorum amantium. Briefe 
Abaelards und Heloises? Edition und 
Untersuchungen. Leiden, E. J. Brill, 1974. 

8vo. XXXXIII, 137 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Mittellateinische Studien und 
Texte. Hrsg. von Karl Langosch, 8) (St.a.T., 
kl. Rückenschild). 	 45,-- 

237. Philipp von Schwaben: 
ROTTER, Ekkehart (Bearb.), 
Die Zeit von Philipp von Schwaben bis 
Richard von Cornwall 1198-1272. Köln, 
Böhlau, 1994. 

Gr.-8vo. LVIII, 568 S. OLwd. 
(Urkundenregesten zur Tätigkeit des 
deutschen Königs- und Hofgerichts bis 1451. 
Hrsg. von Bernhard Diestelkamp, 2). (NP 
100,-- EUR). (St.a.Titelrücks.). 	 60,--

238. Philipp von Schwaben: 
WINKELMANN, Eduard, 
Philipp von Schwaben und Otto IV. von 
Braunschweig. 3., unveränd. Aufl. 2 Bde. 
Leipzig, 1873-78. (Nachdruck, Darmstadt 
1968). 

8vo. XII, 592; XII, 563 S. Originale 
Verlagsleinenbände. Neuwertiger Zustand! 	
	 60,-- 

I. König Philipp von Schwaben 1197-1208; II. Kaiser Otto 
IV. von Braunschweig 1208-1218. 

239. PURCELL, Maureen, 
Papal Crusading Policy. The chief instruments 
of papal crusading policy and crusade to the 
Holy Land from the final loss of Jerusalem 
to the fall of Acre 1244-1291. Leiden, E. J. 
Brill, 1975. 

8vo. X, 236 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Studies in the History of 
Christian Thought, ed. by Heiko A. Oberman, 
11). 	 60,-- 

240. RAYNOUARD, 
Choix des Poésies Originales des 
Troubadours. 6 Bde. Osnabrück, Biblio-
Verlag, 1966. 

8vo. Zusammen ca. 2500 S. Originale 
Verlagsleinen. (St.a.T. und Schnitt). 	 180,-- 

Réimpression de l‘édition 1816-1821.

241. Reinmar von Zweter: 
ROETHE, Gustav (Hrsg.), 
Die Gedichte Reinmars von Zweter. Leipzig, 
Hirzel, 1887. (Nachdruck, Amsterdam 
1967). 

8vo. VIII, 643 S. Mit 1 Notenbeilage. 
Originaler Verlagsleinen (St.aT., kl. 
Rückenschild). 	 50,-- 

242. RIDDER, Klaus, 
Mittelhochdeutsche Minne- und 
Aventiureromane. Fiktion, Geschichte 
und literarische Tradition im späthöfischen 
Roman: Reinfried von Braunschweig, 
Wilhelm von Österreich, Friedrich von 
Schwaben. Berlin und New York, Walter de 
Gruyter, 1998. 

8vo. XI, 462 S. Originaler Verlagspappband. 
(Quellen und Forschungen zur Literatur- 
und Kulturgeschichte, begr. als Quellen 
und Forschungen zur Sprach- und 
Kulturgeschichte der germanischen Völker 
von Bernhard Ten Brink und Wilhelm 
Scherer, hrsg. von Ernst Osterkamp und 
Werner Röcke, 12). (St.a.T.). (NP 139,95 
EUR). 	 70,-- 

243. RIEGER, Angelica, 
Trobairitz. Der Beitrag der Frau in der 
altokzitanischen höfischen Lyrik. Edition des 
Gesamtkorpus. Tübingen, Max Niemeyer, 
1991. 

8vo. XIV, 766 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Beihefte zur Zeitschrift für romanische 
Philologie. Begr. von Gustav Gröber, 233) 
(St.a.T., Schnitt in rot abgestrichen, kl. 
Rückenschild, ansonsten guter Zustand) (NP 
189,95 EUR). 	 100,-- 

244. RIEGER, Dietmar, 
Gattungen und Gattungsbezeichnungen 
der Trobadorlyrik. Untersuchungen zum 
altprovenzalischen Sirventes. Tübingen, 
Max Niemeyer, 1976. 

8vo. VIII, 324 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Beihefte zur Zeitschrift für romanische 
Philologie. Begr. von Gustav Gröber, 148) 
(St.a.T.) (NP 94,95). 	 50,-- 

245. Robert Guiskard: TAVIANI-
CAROZZI, Huguette, 
La terreur du monde. Robert Guiscard et 
la conquête Normande en Italie, mythe et 
histoire. Paris, Fayard, 1996. 

8vo. 559 S. Originaler Verlagskarton. 
Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

246. Roger II.: BRÜHL, Carlrichard, 
Rogerii II. Regis Diplomata Latina. Köln 
und Wien, Böhlau Verlag, 1987. 

4to. XVI, 425 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Codex Diplomaticus Regni Siciliae, cura 
Carlrichard Brühl, Francesco Giunta und 
Andre Guillou, II,1). Neuwertiger Zustand! 	
	 80,-- 

247. Roger II.: BRÜHL, Carlrichard, 
Urkunden und Kanzlei König Rogers II. von 
Sizilien. Mit einem Beitrag: Die arabischen 
Dokumente Rogers II. von Albrecht Noth. 
Köln und Wien, Böhlau Verlag, 1978. 

Gr.-8vo. VIII, 304 S. Mit Tafelanhang. 
Originaler Verlagsleinen. (Studien zu den 
normannisch-staufischen Herrscherurkun-
den Siziliens - Beihefte zum Codex diploma-
ticus regni Siciliae, 1). 	 60,-- 

248. Roger II.: CASPAR, Erich, 
Roger II. (1101-1154) und die Gründung 
der normannisch-sicilischen Monarchie. 
Innsbruck, Universitätsverlag Wagner, 1904. 
(Nachdruck, Darmstadt 1968). 

8vo. XIX, 651 S. Originaler Verlagsleinen. 
Neuwertiger Zustand! 	 55,-- 

249. ROHRBACH, Gerdt, 
Studien zur Erforschung des mittelhoch-
deutschen Tageliedes. Ein sozialgeschichtli-
cher Beitrag. Göppingen, Kümmerle, 1986. 

8vo. IV, 411 S. Originaler Verlagskarton. 
(Göppinger Arbeiten zur Germanistik. Hrsg. 
von Ulrich Müller, Franz Hundsnurscher 
und Cornelius Sommer, 462) (St.a.T., kl. 
Rückenschild). 	 50,-- 

250. Rolandslied: STRAUSS, Dieter, 
Redegattungen und Redearten im 
„Rolandslied“ sowie in der „Chanson de 
Roland“ und in Strickers „Karl“. Studien 
zur Arbeitsweise mittelalterlicher Dichter. 
Göppingen, Verlag Alfred Kümmerle, 1972. 

8vo. 4 Bll., 448 S. OKart. (Göppinger 
Arbeiten zur Germanistik, hrsg. von 
Ulrich Müller, Franz Hundsnurscher und 
Cornelius Sommer, 64). (St.a.T., Ebd. mit 
Rückenschildchen). 	 45,-- 

251. Rudolf I.: KLEINSCHMIDT, 
Erich, 
Herrscherdarstellung. Zur Disposition mit-
telalterlichen Aussageverhaltens, untersucht 
an Texten über Rudolf von Habsburg. Bern, 
Francke, 1974. 

8vo. 380 S. Mit Editionsanhang. OLwd. 
(Bibliotheca Germanica. Hrsg. von Friedrich 
Maurer, Heinz Rupp und Max Wehrli, 17) 
(St.a.T., Bibl.-Schild auf Rücken, Schnitt 
abgestrichen). 	 45,-- 

252. RUPERT von DEUTZ, 
De victoria verbi dei. Hrsg. von Rhaban 
Haacke. Weimar, Hermann Böhlaus 
Nachfolger, 1970. 

8vo. LIX, 475 S. Mit 2 Farbtafeln aus dem 
codex Monacensis. Originaler Verlagskarton. 
(Monumenta Germaniae Historica. Die 
deutschen Geschichtsquellen des Mittelalters 
500-1500. Quellen zur Geistesgeschichte des 
Mittelalters, 5). 	 50,-- 

253. SAYCE, Olive, 
The medieval German lyric 1150-1300. The 
development of its themes and forms in 
their European context. Oxford, Clarendon 
Press, 1982. 

8vo. XVIII, 511 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Bibl.-Schild auf Rücken). 	 45,-- 

254. SCHMALE, Franz-Josef, 
Studien zum Schisma des Jahres 1130. Köln 
und Graz, Böhlau, 1961. 

8vo. VIII, 312 S. Originaler Verlagskarton. 
(Forschungen zur kirchlichen Rechtsge-
schichte und zum Kirchenrecht. Hrsg. von H. 
E. Feine, J. Heckel und H. Nottarp, 3). 	45,-- 

Habilitationsschrift.

255. SCHNEYER, Johannes Baptist, 
Repertorium der lateinischen Sermones des 
Mittelalters  für die Zeit von 1150-1350. 
(Ordens-, Bibel-, Pastoral- und Titelpredig-
ten und Prothemata). Münster/W., Aschen-
dorffsche Verlagsbuchhandlung, 1976. 

8vo. 681 S. Originaler Verlagskarton. 
(Beiträge zur Geschichte der Philosophie 
und Theologie des Mittelalters. Texte und 
Untersuchungen, hrsg. von Michael Schmaus, 
43/7). 	 75,-- 

256. SEGL, Peter (Hrsg.), 
Die Anfänge der Inquisition im Mittelalter. 
Mit einem Ausblick auf das 20. Jahrhundert 
und einem Beitrag über religiöse Intoleranz 
im nichtchristlichen Bereich. Köln, Böhlau, 
1993. 

8vo. VIII, 310 S. Originaler Verlagskarton. 
(Bayreuther historische Kolloquien. Hrsg. 
von Adolf M. Birke, Franz Bosbach, Rudolf 
Endres u. a., 7) Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

257. SEGL, Peter, 
Königtum und Klosterreform in Spanien. 
Untersuchungen über die Cluniacenserklöster 
in Kastilien-León vom Beginn des 11. bis 
zur Mitte des 12. Jahrhunderts. Kallmünz, 
Verlag Michael Lassleben, 1974. 

8vo. LII, 232 S. Originaler Verlagskarton. 
Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vor-
satz.

258. Sindbad-Buch: STEINMETZ, 
Ralf-Henning, 
Exempel und Auslegung. Studien zu den 
‚Sieben weisen Meistern‘. Freiburg/Schweiz, 
Univ.-Verlag, 2000. 

8vo. XIII, 210 S. OLwd. (Scrinium 
Friburgense. Hrsg. von Ruedi Imbach, 
Peter Kurmann, Pascal Ladner u. a., 14) 
(St.a.T., Bibl.-Schild auf Rücken, Schnitt 
abgestrichen). (NP 89,95 EUR). 	 55,-- 

Habilitationsschrift.

259. Tankred von Lecce: 
REISINGER, Christoph, 
Tankred von Lecce. Normannischer König 
von Sizilien 1190-1194. Köln, Böhlau, 1992. 

8vo. XII, 302 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Kölner Historische Abhandlungen, hrsg. v. 
Erich Meuthen, 38). 	 85,-- 

260. TIERNEY, Brian, 
Origins of papal infallibility 1150-1350. 
A study on the concepts of infallibility, 
sovereignty and tradition in the Middle 
Ages. Leiden, E. J. Brill, 1972. 

8vo. VIII, 298 S.  Originaler Verlagsleinen. 
(Studies in the history of Christian thought. 
Ed. by Heiko A. Oberman, 6). 	 75,-- 

261. Ulrich von Singenberg: 
SCHIENDORFER, Max, 
Ulrich von Singenberg, Walther und 
Wolfram. Zur Parodie in der höfischen 
Literatur. Bonn, Bouvier, 1983. 

8vo. 494 S. OPpbd. (Studien zur 
Germanistik, Anglistik und Komparatistik. 
Hrsg. von Armin Arnold und Alois M. 
Haas, 112) (St.a.T., Bibl.-Schild auf Rücken, 
Schnitt abgestrichen). 	 70,-- 

262. WEINFURTER, Stefan 
(Hrsg.), 
Die Salier und das Reich. Unter Mitarbeit 
von Helmuth Kluger, Frank Martin Siefarth 
und Hubertus Seibert. 3 Bde. Sigmaringen, 
Jan Thorbecke, 1991. 

Gr.-8vo. VIII, 577; VIII, 569; VIII, 616 
S. Mit Abb.  Originale Verlagsleinen (mit 
OUmschlägen). Neuwertiger Zustand! 	60,-- 

I. Salier, Adel und Reichsverfassung; II. Die Reichskirche 
in der Salierzeit; III. Gesellschaftlicher und ideenge-
schichtlicher Wandel im Reich der Salier. - Mit Beiträ-
gen von Karl Schmid, Stefan Weinfurter, Hansmartin 
Schwarzmaier, Eckhard Müller-Mertens, Friedrich Prinz, 
Eduard Hlawitschka, Dieter Mertens, Hans-Werner Goetz 
u. v. a.
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279. BÜNZ, Enno, Gerhard 
FOUQUET (Hrsg.), 
Die Pfarrei im späten Mittelalter. Ostfildern, 
Jan Thorbecke Verlag, 2013. 
8vo. 439 S. Mit tlw. farbigen Abbildungen 
auf Tafeln. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Vorträge und Forschungen, 
hrsg. vom Konstanzer Arbeitskreis für 
mittelalterliche Geschichte, 77). Neuwertiger 
Zustand! (NP 64,-- EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Harald Müller, Felicitas Schmieder, 
Franz Fuchs, Gabriela Signori, Heinrich Dormeier, Werner 
Freitag u. a.

280. BUISSON, Ludwig, 
Potestas und Caritas. Die päpstliche Gewalt 
im Spätmittelalter. 2., durchges. Aufl. Mit 
einem bibliographischen Nachtrag. Köln 
und Wien, Böhlau, 1982. 

8vo. XI, 457 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen zur kirchlichen 
Rechtsgeschichte und zum Kirchenrecht. 
Hrsg. von L. Buisson, M. Heckel, P. Landau, F. 
Merzbacher und K. W. Nörr, 2). Neuwertiger 
Zustand! 	 60,-- 

281. Calvin: BOHATEC, Josef, 
Calvins Lehre von Staat und Kirche 
mit besonderer Berücksichtigung des 
Organismusgedankens. Wien, 1937. 

8vo. (Nachdruck, Aalen 1961). XVIII, 754 
S. OLwd. (Untersuchungen zur deutschen 
Staats- und Rechtsgeschichte. Hrsg. von 
Julius von Gierke, Karl G. Hugelmann und 
Eugen Wohlhaupter, 137)  (St.a.Titelrücks. 
und Vorsatz). 	 45,-- 

282. CARO, Georg, 
Genua und die Mächte am Mittelmeer 
1257-1311. Ein Beitrag zur Geschichte des 
XIII. Jahrhunderts. 2 Bde. Halle 1895-99. 
(Nachdruck, Aalen 1967). 

8vo. XIII, 414; XI, 471 S. Originale 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten und 
Schnitt). (NP 102,-- EUR). 	 65,-- 

283. CARUS-WILSON, E. M., 
Olive COLEMAN, 
England’s Export Trade 1275-1547. Oxford, 
At the Clarendon Press, 1963. 

4to. X, 207 S. Mit einer Tafel. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite). 	 75,-- 

284. CONCILII TRIDENTINI, 
Paulo III, Julio III, et Pio IV. pontificibus 
maximis, celebrati canones et decreta. Paris, 
Gauthier, 1852. 

Kl.-8vo. XIX, 369 S. OPpbd  (St.a.T.). 		
	 40,-- 

285. DAENELL, Ernst, 
Die Blütezeit der deutschen Hanse.  
Hansische Geschichte von der zweiten 
Hälfte des XIV. bis zum letzten Viertel des 
XV. Jahrhunderts. 2 Bde. Berlin, Verlag von 
Georg Reimer, 1905-06. 

8vo. XXVII, 474; XVII, 561 S. Ältere 
Halbleinenbände (mit aufgebrachten 
OKartons). (St.a.T.). 	 120,-- 

286. DUPONT-FERRIER, 
Gustave, 
Nouvelles études sur les institutions 
financières de la France a la fin du Moyen 
Age. Paris, E. de Boccard, 1933. 

8vo. 271 S. Hlwd (mit eingeb. OKart.) 
(St.a.Titelrücks.).  	 50,-- 

287. EIKELMANN, Manfred, 
Denkformen im Minnesang. Untersuchun-
gen zu Aufbau, Erkenntnisleistung und An-
wendungsgeschichte konditionaler Struk-
turmuster des Minnesangs bis um 1300. Tü-
bingen, Max Niemeyer Verlag, 1988. 

8vo. XIII, 357 S. Kart. (Hermaea. 
Germanistische Forschungen, neue Folge, 
hrsg. von Hans Fromm und Hans-Joachim 
Mähl, 54). (St.a.T.). (NP 89,95 EUR). 	55,-- 

288. Epiphanios: WEISSEN-
GRUBER, Franz, 
Epiphanius Scholasticus als Übersetzer. 
Zu Cassiodorus-Epiphanius Historia 
Ecclesiastica Tripartita. Wien, Hermann 
Böhlaus Nachf., 1972. 

8vo. 313 S. Originaler Verlagskarton. 
(Veröffentlichungen der Kommission zur 
Herausgabe des Corpus der lateinischen 
Kirchenväter, hrsg. von Rudolf Hanslik, 5). 
Neuwertiger Zustand! 	 75,-- 

289. Francisco de Vitoria: OTTE, 
Gerhard, 
Das Privatrecht bei Francisco de Vitoria. 
Köln, Böhlau,  1964. 

8vo. VII, 157 S. Originaler 
Verlagskarton. (Forschungen zur neueren 
Privatrechtsgeschichte. Hrsg. von Wolfgang 
Kunkel und Hans Thieme, 7). Neuwertiger 
Zustand! 	 45,-- 

290. Frankfurt am Main: ORTH, 
Elsbet, 
Die Fehden der Reichsstadt Frankfurt am 
Main im Spätmittelalter. Fehderecht und 
Fehdepraxis im 14. und 15. Jahrhundert. 
Wiesbaden, Steiner, 1973. 

Gr.-8vo. VII, 209 S. Mit gefalt. Tabellen. 
Originaler Verlagskarton. (Frankfurter 
historische Abhandlungen. Hrsg. von Werner 
Gembruch, Peter Herde, Paul Kluke, Klaus 
Zernack u. a., 6).  Neuwertiger Zustand! 	
	 35,-- 

291. Franz von Assisi: CENCI, 
Cesare, 
L‘Ordine Francescano e il diritto. Testi 
legislativi dei secoli XIII-XV. Goldbach, 
Keip Verlag, 1998. 

8vo. XXIII, 389 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Bibliotheca eruditorum. Hrsg. von 
Domenico Maffei und Horst Fuhrmann, 15). 
Neuwertiger Zustand! (NP 76,-- EUR). 		
	 50,-- 

292. Friedrich III.: HEINIG, Paul-
Joachim (Hrsg.), 
Kaiser Friedrich III. (1440-1493) in seiner 
Zeit. Studien anläßlich des 500. Todestags 
am 19. August 1493/1993. Köln, Böhlau, 
1993. 

8vo. 547 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen zur Kaiser- und Papstgeschichte 
des Mittelalters - Beihefte zu J. F. Böhmer, 
Regesta imperii, 12).  Neuwertiger Zustand! 		
	 45,-- 

293. Friedrich III.: HEINIG, Paul-
Joachim, 
Kaiser Friedrich III. (1440-1493). Hof, 
Regierung und Politik. 3 Bde.  Köln, Böhlau, 
1997. 

8vo. XIII, zus. 1791 S. Originale 
Verlagsleinen. (Forschungen zur Kaiser- und 
Papstgeschichte des Mittelalters - Beihefte 
zu J. F. Böhmer, Regesta imperii, 17). 
Neuwertiger Zustand! 	 180,-- 

Mit handschriftlicher Widmung auf Titelblatt von Band 
1. - Beim Verlag vergriffen.

5. Spätmittelalter und frühe Neuzeit	 274. Hochmittelalter	 26

263. Wernher der Gärtner: MENKE, 
Petra, 
Recht und Ordo-Gedanke im Helmbrecht. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1993. 

8vo. X, 274 S. Kart. (Germanistische 
Arbeiten zu Sprache und Kulturgeschichte, 
hrsg. von Ruth Schmidt-Wiegand, 24). 
(St.a.T.). 	 40,-- 

264. Wilhelm I.: ENZENS-
BERGER, Horst, 
Guillelmi I. Regis Diplomata. Köln, Weimar 
und Wien, Böhlau Verlag, 1996. 

4to. XVIII, 238 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Codex Diplomaticus Regni Siciliae, cura 
Carlrichard Brühl, Francesco Giunta und 
Andre Guillou, III). Neuwertiger Zustand! 	
	 80,-- 

265. Wilhelm von Tyrus: 
SCHWINGES, Rainer Christoph, 
Kreuzzugsideologie und Toleranz. Studien 
zu Wilhelm von Tyrus. Dissertation zur 
Erlangung des Doktortitels des Fachbereichs 
Geschichtswissenschaften der Universität 
Gießen. Stuttgart, Anton Hiersemann, 1977. 

8vo. VI, 529 S. Originaler Verlagskarton. 
(Monographien zur Geschichte des 
Mittelalters. Hrsg. von Karl Bosl, 15). 	 45,-- 

266. Williram von Ebersberg: 
SCHÜTZEICHEL, Rudolf, Birgit 
MEINEKE (Hrsg.), 
Die älteste Überlieferung von Willirams 
Kommentar des Hohen Liedes. Edition, 
Übersetzung, Glossar. Redigiert von Dieter 
Kannenberg. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 2001. 

Gr.-8vo. 357 S. Mit Abb. auf Tafeln. 
Originaler Verlagspappband. (Studien 
zum Althochdeutschen. Hrsg. von Rudolf 
Schützeichel, 39). Neuwertiger Zustand! (NP 
66,-- EUR). 	 40,-- 

267. WILLMS, Eva, 
Liebesleid und Sangeslust. Untersuchungen 
zur deutschen Liebeslyrik des späten 12. und 
frühen 13. Jahrhunderts. München, Artemis, 
1990. 

8vo. XI, 373 S. OLwd. (Münchener Texte 
und Untersuchungen zur deutschen Literatur 
des Mittelalters, 94) (St.a.T., Bibl.-Schild auf 
Rücken, Schnitt abgestrichen). (NP 64,95 
EUR). 	 35,-- 

5. Spätmittelalter      		
     und frühe Neuzeit

268. Albrecht II. von Habsburg: 
KOLLER, Gerda, 
Princeps in Ecclesia. Untersuchungen zur 
Kirchenpolitik Herzog Albrechts V. von 
Österreich. Wien, Hermann Böhlaus Nachf., 
1964. 

8vo. 231 S. Originaler Verlagkarton. (Ar-
chiv für österr. Geschichte, 124. Schriften des 
DDr. Franz Josef Mayer-Gunthof-Fonds, 2). 	
	 35,-- 

269. Albrecht II.: HÖDL, Günther, 
Albrecht II. Königtum, Reichsregierung und 
Reichsreform 1438-1439. Wien, Hermann 
Böhlaus Nachf., 1978. 

8vo. 216 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen zur Kaiser- und Papstgeschichte 
des Mittelalters - Beihefte zu J. F. Böhmer, 
Regesta imperii, 3). Neuwertiger Zustand! 		
	 60,-- 

270. ANGERMEIER, Heinz, 
Königtum und Landfriede im deutschen 
Spätmittelalter. München, C. H. Beck‘sche 
Verlagsbuchhandlung, 1966. 

8vo. XVI, 592 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 	
65,-- 

271. Antonius von Pforr: 
PIONTEK, Frank, 
Ein Fürst und sein Buch. Beiträge zur 
Interpretation des Buchs der Beispiele. 
Göppingen, Kümmerle Verlag, 1997. 

8vo. 241 S. Originaler Verlagskarton. 
(Göppinger Arbeiten zur Germanistik, hrsg. 
von Ulrich Müller u. a., 631). Neuwertiger 
Zustand! 	 40,-- 

272. APPELT, Heinrich, 
Frau und spätmittelalterlicher Alltag. 
Internationaler Kongress Krems an der 
Donau 2. bis 5. Oktober 1984. Wien, 1986. 

8vo. 615 S. Mit 53 Abbildungen. Originaler 
Verlagskarton. (Österreichische Akademie 
der Wissenschaften. Philosophisch-
historische Klasse, 473 - Veröffentlichungen 
des Instituts für mittelalterliche Realienkunde 
Österreichs, 9). 	 60,-- 

273. BATTENBERG, Friedrich, 
Das Hofgerichtssiegel der deutschen Kaiser 
und Könige 1235-1451. Mit einer Liste der 
Hofgerichtsurkunden. Köln und Wien, 
Böhlau Verlag, 1979. 

8vo. XIII, 334 S. Mit 32 Tafeln im Anhang. 
Originaler Verlagsleinen. (Quellen und 
Forschungen zur Höchsten Gerichtsbarkeit 
im Alten Reich, hrsg. von Bernhard 
Diestelkamp, Ulrich Eisenhardt u. a., 6). 	
	 50,-- 

274. BATTENBERG, Friedrich, 
Die Gerichtsstandsprivilegien der deutschen 
Kaiser und Könige bis zum Jahre 1451. 2 Bde. 
Köln und Wien, Böhlau Verlag, 1983. 

8vo. X, 402; (403-) 875 S. Originale 
Verlagsleinen. (Quellen und Forschungen 
zur Höchsten Gerichtsbarkeit im Alten 
Reich, hrsg. von Bernhard Diestelkamp u. a., 
12/I und II). (St.a.Tbrückseite und Schnitt). 
(ehemaliger NP: 137,-- EUR). 	 60,-- 

275. Boethius: ROESCH, Paul, 
Études Béotiennes. Paris, E. De Boccard, 
1982. 

Gr.-8vo. X, 562 S. Zahlr. Abb. Originaler 
Verlagskarton. (St.a.Tbrückseite, kl. 
Rückenschild, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

276. BOFFEY, Julia, 
Manuscripts of English courtly love lyrics in 
the later Middle Ages. Suffolk, 1985. 

8vo. X, 232 S. Originaler 
Verlagspappeinband. (Manuscript studies, 1) 
(St.a.T., kl. Rückenschild). 	 50,-- 

277. BOHNE, Gotthold, 
Die Freiheitsstrafe in den italienischen 
Stadtrechten des 12.-16. Jahrhunderts. 2 
Bde. Leipzig, Theodor Weicher, 1922-25. 
(Nachdruck, Leipzig 1970). 

8vo. XXVII, 279 S.; XII, 374 S. 
Originale Verlagskarton. (Leipziger 
rechtswissenschaftliche Studien, Hefte 4 und 
9). Neuwertiger Zustand! 	 70,-- 

I: Das Aufkommen der Freiheitsstrafe
II: Der Vollzug der Freiheitsstrafe

278. BRAUN, Manuel, 
Ehe, Liebe, Freundschaft. 
Semantik der Vergesellschaftung im 
frühneuhochdeutschen Prosaroman. 
Tübingen, Max Niemeyer Verlag, 2001. 
8vo. IX, 390 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Frühe Neuzeit. Studien und Dokumente 
zur deutschen Literatur und Kultur im 
europäischen Kontext, 60). (St.a.T.). (NP 
89,95 EUR). 	 55,-- 
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306. HOLTORF, Arne, 
Neujahrswünsche im Liebesliede des 
ausgehenden Mittelalters. Zugleich ein 
Beitrag zur Geschichte des mittelalterlichen 
Neujahrsbrauchtums in Deutschland. 
Göppingen, Alfred Kümmerle, 1973. 

8vo. VII, 399 S. OKart. (Göppinger 
Arbeiten zur Germanistik. Hrsg. von Ulrich 
Müller, Franz Hundsnurscher und Cornelius 
Sommer, 20) (St.a.T., Bibl.-Schild auf 
Rücken). 	 35,-- 

307. HUGO VON LÜTTICH, 
Peregrinarius. Kritisch ediert von Franz 
Unterkircher, hrsg. von Paul Gerhard 
Schmidt. Leiden, E. J. Brill, 1991. 

Gr.-8vo. VII, 154 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Mittellateinische Studien und 
Texte, hrsg. v. Paul Gerhard Schmidt, 17). 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

308. Indersdorf: HABERKERN, 
Ernst, 
Funken aus alter Glut. Johannes 
von Indersdorf: Von dreierlei Wesen 
der Menschen. Die theologischen, 
philosophischen und weltanschaulichen 
Grundlagen eines mystischen Traktats des 
15. Jahrhunderts. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 1996. 

8vo. 544 S. OKart. (Europäische 
Hochschulschriften. Reihe I: Deutsche 
Sprache und Literatur, 1615). (St.a.T.). 	50,-- 

309. Johann Vitez: VITÉZ DE 
ZREDNA, Iohannes, 
Opera quae supersunt. Edidit Iván Boronkai. 
Budapest, Akadémiai Kiadó, 1980. 

8vo. 290 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Bibliotheca Scriptorum Medii Recentisque 
Aevorum, Series nova, 3). 	 75,-- 

310. Karl IV.: OTAVSKY, Karel, 
Die Sankt Wenzelskrone im Prager Dom-
schatz und die Frage der Kunstauffassung 
am Hofe Kaiser Karls IV. Bern, Peter Lang, 
1992. 

8vo. 200 S. Mit einigen Bildtafeln. Ori-
ginaler Verlagskarton (mit Klarfolie über-
zogen). (Europäische Hochschulschriften, 
Reihe XXVIII: Kunstgeschichte, 142). 
(St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild). (NP 
61,-- EUR). 	 40,-- 

311. Karl IV.: WIDDER, Ellen, 
Itinerar und Politik. Studien zur Reiseherr-
schaft Karls IV. südlich der Alpen. Köln, 
Weimar und Wien, Böhlau, 1993. 

8vo. 538 S. Mit Karten. Originaler 
Verlagsleinen. (Forschungen zur Kaiser- und 
Papstgeschichte des Mittelalters. Beihefte 
zu J. F. Böhmer, Regesta imperii, 10).  
Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

312. Karl V.: BRAUN, Bettina, 
Die Eidgenossen, das Reich und das 
politische System Karls V. Berlin, Duncker 
& Humblot, 1997. 

8vo. 602 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zur Verfassungsgeschichte, 53). 
Neuwertiger Zustand! (NP 98,-- EUR). 	65,-- 

313. Karl V.: WALSER, Fritz, 
Die spanischen Zentralbehörden  und der 
Staatsrat Karls V. Grundlagen und Aufbau 
bis zum Tode Gattinaras. Bearb., ergänzt 
und herausgegeben von Rainer Wohlfeil. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1959. 

Gr.-8vo. XXXV, 291 S. Broschur. 
(Abhandlungen der Akademie der 
Wissenschaften in Göttingen, Philologisch-
Historische Klasse, 3. Folge, 43). 	 50,-- 

Mit Vorwort und Nachruf auf Fritz Walser von Percy Ernst 
Schramm.

314. Karl V.: ZOEPFL, Heinrich 
(Hrsg.), 
Die Peinliche Gerichtsordnung Kaiser Karl‘s 
V. nebst der Bamberger und der Branden-
burger Halsgerichtsordnung sämmtlich 
nach den ältesten Drucken und mit den 
Projecten der peinlichen gerichtsordnung 
Kaiser Karls‘s V. von den Jahren 1521 und 
1529. Beide zum erstenmale vollständig nach 

Handschriften herausgegeben. Heidelberg, 
Academische Verlagsbuchhandlung von C. 
F. Winter, 1842. 

8vo. XVIII, 264 S. Neuerer Halbleinen-
band. (Papier stellenw. etw. stockfl.). 	 75,-- 

Zöpfl (1807-1877), Ordinarius an der Universität Heidel-
berg, verfasste eines der wichtigsten Lehrbücher zum 
Staatsrecht in der Mitte des 19. Jahrhunderts. Daneben 
war er auch ein Rechtshitsoriker, dessen Quelleneditio-
nen Maßstäbe setzte. Die kritische und zugleich ver-
gleichende Ausgabe der Carolina hat bis in unsere Tage 
Bestand.

315. Karl von Egmond: KALSBEEK, 
Gerard, 
De Betrekkingen Tusschen Frankrijk 
en Gelre Tijdens Karel van Egmond. 
Wageningen, H. Veenman & Zonen, 1932. 

8vo. XII, 163 S. (angebunden:) 
HUIZENGA, Koert, Groningen en de 
Ommelanden onder de Heerschappij van 
Karel van Gelder (1514-1536). Groningen 
und Den Haag, J. B. Wolters, 1925. XII, 
95 S. Einfacher Halbleinenband d. Zt. 
mit Buntpapierbezug. (Rückenschild und 
Klebestreifen am Rücken, St.a.Tbrückseite). 	
	 50,-- 

316. KINTZINGER, Martin, Bernd 
SCHNEIDMÜLLER (Hrsg.), 
Politische Öffentlichkeit im Spätmittelalter. 
Ostfildern, Jan Thorbecke Verlag, 2011. 

8vo. 460 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Vorträge und Forschungen, 
hrsg. vom Konstanzer Arbeitskreis für 
mittelalterliche Geschichte, 75). Neuwertiger 
Zustand! (NP 59,-- EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Klaus Oschema, Jörg Peltzer, Jörg 
Feuchter, Birgit Studt, Heike Johanna Mierau, Pierre 
Monnet, Caspar Hirschi u. a.

KINTZINGER, Martin, Bernd SCHNEIDMÜLLER (Hrsg.)  	 295. Spätmittelalter und frühe Neuzeit	 28

294. Friedrich III.: REGESTEN 
KAISER FRIEDRICHS III. 
(1440-1493) nach Archiven und Bibliotheken 
geordnet, hrsg. von Heinrich Koller, Paul-
Joachim Heinig, Alois Niederstätter und 
Christian Lackner. 6 Bde. (in 7) sowie eine 
CD-Rom. Wien, Weimar und Köln, Böhlau 
Verlag, 1992-2014. 

8vo. Originale Verlagskartonbände. (Kom-
mission für die Neubearbeitung der Regesta 
Imperii bei der Österr. Akademie der Wis-
senschaften und Deutsche Kommission für 
die Bearbeitung der Regesta Imperii bei der 
Akademie der Wissenschaften und der Lite-
ratur, Mainz). Neuwertiger Zustand! 	 200,-- 

Vorhanden sind die folgenden Bände:
26. Die Urkunden und Briefe aus den Archiven und Bi-
bliotheken der Tschechischen Republik, bearb. von Eber-
hard Holtz. 2012. 461 S.
27. Die Urkunden und Briefe des Österreichischen 
Staatsarchivs in Wien, Abt. Haus-, Hof- und Staatsarchiv: 
Allgemeine Urkundenreihe, Familienurkunden und Ab-
schriftensammlungen (1470-1475), bearb. von Sonja 
Dünnebeil und Daniel Luger. 2012. 260 S.
28. Die Urkunden und Briefe aus den Archiven und Bi-
bliotheken der Stadt Nürnberg, Tl. 3: 1456-1463, bearb. 
von Dieter Rübsamen. 2013. 263 S.
29. Die Urkunden und Briefe aus den Archiven und Bi-
bliotheken der Republik Slowenien, Tl. 1: Die staatlichen, 
kommunalen und kirchlichen Archive in der Stadt Lai-
bach/Ljubljana, bearb. von Joachim Kemper, Jure Volcjak 
und Martin Armgart. 2014. 226 S.
Sonderband 1. Regesta chronologico-diplomatica Fri-
derici III. Romanorum Imperatoris (Regis IV.) von Joseph 
Chmel. Register, erarbeitet von Dieter Rübsamen und 
Paul-Joachim Heinig. 1992. 367 S.
Sonderband 2 (in 2 Teilen). Das Taxregister der römischen 
Kanzlei 1471-1475 (Haus-, Hof- und Staatsarchiv Wien, 
Hss. „weiss 529“ und „weiss 920“), bearb. von Paul-
Joachim Heinig und Ines Grund. 2001. XXII, 707; (708-) 
909 S.
CD-ROM-Ausgabe, erarbeitet von Dieter Rübsamen, um-
fassend die Hefte 1-10, Sonderband 1 sowie das Register.

295. GAZZANIGA, Jean-Louis, 
L’eglise de France a la fin du Moyen Age.  
Pouvoirs et institutions. Goldbach, Keip, 
1995. 
8vo. XXIII, 344 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Bibliotheca eruditorum. Internationale Bi-
bliothek der Wissenschaften. Hrsg. von Do-
menico Maffei und Horst Fuhrmann, 11). 
Neuwertiger Zustand! (NP 63,-- EUR).	45,-- 

296. Georg von Podiebrad: 
HEYMANN, Frederick G., 
George of Bohemia. King of Heretics. 
Princeton, Princeton University Press, 1965. 
Gr.-8vo. XVI, 671 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 35,-- 

297. Gregorius Coelius Pannonius: 
GYÖNGYÖSI, Gregorius, 
Vitae Fratrum Eremitarum Ordinis Sancti 
Pauli Primi Eremitae. Edidit Franciscus L. 
Hervay. Budapest, Akadémiai Kiadó, 1988. 
8vo. 251 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Bibliotheca Scriptorum Medii 
Recentisque Aevorum, Series nova, 11). 
Neuwertiger Zustand! 	 75,-- 

298. GRELL, Chantal, Werner 
PARAVICINI, Jürgen VOSS, 
Les princes et l‘histoire du XIVe au XVIIIe 
siècle. Actes du colloque organisé par 
l‘Université de Versailles - Saint-Quentin 
et l‘Institut Historique Allemand, Paris/
Versailles, 13-16 mars 1996. Bonn, Bouvier 
Verlag, 1998. 
8vo. XX, 658 S. Mit Abb. auf Tafeln. Origi-
naler Verlagspappband. (Pariser historische 
Studien, 47). Neuwertiger Zustand! (NP 84,-
- EUR). 	 55,-- 

299. GRZIWOTZ, Herbert, 
Kaiserliche Notariatsordnung von 1512. 
Spiegel der Entwicklung des europäischen 
Notariats. Unter Verantwortung für den 
Inhalt hrsg. von der Bundesnotarkammer, 
Köln. München, C. H. Beck‘sche 
Verlagsbuchhandlung, 1995. 
8vo. VI, 253 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag im Schuber). Neuwertiger 
Zustand! 	 65,-- 

300. HAUG, Walter, Burghart 
WACHINGER (Hrsg.), 
Positionen des Romans im späten Mittelalter. 
Tübingen, Max Niemeyer Verlag, 1991. 
8vo. VIII, 365 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Fortuna Vitrea. Arbeiten zur literarischen 
Tradition zwischen dem 13. und 16. 
Jahrhundert, hrsg. von Walter Haug und 
Burghart Wachinger, 1). (St.a.T.). 	 65,-- 

301. HEINZLE, Joachim (Hrsg.), 
Heldenbuch. Nach dem ältesten Druck 
in Abbildung herausgegeben. 2 Bde. 
Göppingen, Kümmerle Verlag, 1981-87. 
4to. 2 Bll., 281 Bll.; 4 Bll., 316 S. Originale 
Verlagskartoneinbände. (Litterae. Göppinger 
Beiträge zur Textgeschichte, hrsg. von Ulrich 
Müller, Franz Hundsnurscher und Cornelius 
Sommer, 75,1-2). (St.a.T., Rückenschilder). 		
	 120,-- 

I. Abbildungsband; II. Kommentarband.

302. HENNIG, Kurt, 
Die geistliche Kontrafraktur im Jahrhundert 
der Reformation. Ein Beitrag zur Geschichte 
des deutschen Volks- und Kirchenliedes im 
XVI. Jahrhundert. Halle/S., Max Niemeyer, 
1909. 

8vo. (Nachdruck, Hildesheim 1977). XI, 
322 S. OLwd (St.a.T., Schnitt abgestrichen). 	
	 90,-- 

303. HERDE, Peter, 
Beiträge zum päpstlichen Kanzlei- und 
Urkundenwesen im dreizehnten Jahrhundert. 
2., verb. und erw. Aufl. Kallmünz, Michael 
Lassleben, 1967.  

8vo. XV, 326 S. Originaler Verlagskarton. 
(Münchener Historische Studien - Abt. 
Geschichtliche Hilfswissenschaften. Hrsg. 
von Peter Acht, 1). Neuwertiger Zustand! 	
	 40,-- 

304. HERDE, Peter, Hermann 
JAKOBS (Hrsg.),  
Papsturkunde und europäisches 
Urkundenwesen. Studien zu ihrer formalen 
und rechtlichen Kohärenz vom 11. bis 15. 
Jahrhundert. Köln, Böhlau, 1999. 

8vo. XI, 433 S. Mit Abb.  Originaler 
Verlagsleinen. (Archiv für Diplomatik. 
Schriftgeschichte, Siegel- und Wappenkunde. 
Hrsg. von Walter Heinemeyer, Beih. 7). 
Neuwertiger Zustand! (NP 60,33 EUR). 	
	 40,-- 

305. HILGER, Wolfgang (Bearb.), 
Verzeichnis der Originale 
spätmittelalterlicher Papsturkunden in 
Österreich 1198-1304. Ein Beitrag zum 
Index Actorum Romanorum Pontificum 
ab Innocentio III ad Martinum V electum. 
Wien, Verlag der Österr. Akademie der 
Wissenschaften, 1991. 

8vo. XXIX, 443 S. Originaler 
Verlagskarton. (Fontes Rerum Austriacarum. 
Österreichische Geschichtsquellen, Abtlg. 2: 
Diplomataria et Acta, 83). 	 35,-- 
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PFEIFFER, Franz (Hrsg.) 	 31

317. KOSAK, Bernhard, 
Die Reimpaarfabel im Spätmittelalter. 
Göppingen, Kümmerle, 1977. 

8vo. IV, 544 S. OKart. (Göppinger 
Arbeiten zur Germanistik. Hrsg. von Ulrich 
Müller, Franz Hundsnurscher und Cornelius 
Sommer, 223) (St.a.T., Bibl.-Schild auf 
Rücken). 	 45,-- 

318. LABAND, Paul, 
Jura Prutenorum saeculo XIV condita 
nunc primum e libris manuscriptis. 
Königsberg (Regimonti), typis academicis 
Dalkowskianis, 1866. 

4to. 22 S. Zeitgenössischer Pappband. (alter 
St.a.T.). 	 50,-- 

319. LIETZMANN, Hans, 
Geschichte der Alten Kirche. 4./5. Aufl.  4 
Bde (in 1). Berlin, Walter de Gruyter, 1961.  

Gr.-8vo. (Nachdruck, Berlin 1975). XVII, 
1223 S.  OLwd (St.a.Vorsatz). 	 35,-- 

I. Die Anfänge; II. Ecclesia catholica; III. Die Reichskirche 
bis zum Tode Julians; IV. Die Zeit der Kirchenväter.

320. Ludwig IV.: BANSA, Helmut 
(Bearb.), 
Die Register der Kanzlei Ludwigs des 
Bayern. Darstellung und Edition. München, 
C. H. Beck‘sche Verlagsbuchhandlung, 1971. 

8vo. 123, 272 S. Originaler Verlagskarton. 
(Quellen und Erörterungen zur bayerischen 
Geschichte, NF/24, I). 	 45,-- 

321. Ludwig IV.: BATTENBERG, 
Friedrich (Bearb.), 
Die Zeit Ludwigs des Bayern und Friedrichs 
des Schönen 1314-1347.  Köln und Wien, 
Böhlau Verlag, 1987. 

Gr.-8vo. LI, 402 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Urkundenregesten zur Tätigkeit des 
deutschen Königs- und Hofgerichts bis 
1451. Hrsg. von Bernhard Diestelkamp, 5). 
Neuwertiger Zustand! (NP 75,50 EUR). 	
	 45,-- 

322. Ludwig IV.: BORNHAK, Otto, 
Staatskirchliche Anschauungen und 
Handlungen am Hofe Kaiser Ludwigs des 
Bayern. Weimar, Hermann Böhlaus Nachf., 
1933. 

8vo. XII, 145 S. Broschur. (Quellen und 
Studien zur Verfassungsgeschichte des 
Deutschen Reiches in Mittelalter und 
Neuzeit, hrsg. v. F. Hartung, K. Rauch u. a., 
Band VII, 1). 	 40,-- 

323. Ludwig IV.: KAUFHOLD, 
Martin, 
Gladius Spiritualis. Das päpstliche Inter-
dikt über Deutschland in der Regierungszeit 
Ludwigs des Bayern (1324-1347). Heidel-
berg, Universitätsverlag C. Winter, 1994. 

8vo. 5 Bll., 333 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Heidelberger Abhandlungen zur Mittleren 
und Neueren Geschichte. Neue Folge, hrsg. 
von Hermann Jakobs u. a., 6). Neuwertiger 
Zustand! 	 50,-- 

324. MAIER, Anneliese, 
Ausgehendes Mittelalter. Gesammelte 
Aufsätze zur Geistesgeschichte des 14. 
Jahrhunderts. Hrsg. von Agostino Paravicini 
Bagliani (Bd. 3). 3 Bde. Rom, Edizioni di 
Storia e Letteratura, 1964-77. 

3 Bll., 507; 4 Bll., 537; X, 650 S.  OKart. 
(Bde. II und III: Storia e Letteratura. 
Raccolta di Studi e Testi, 105 und 138). 	
	 120,-- 

325. Mailand: MAURI, Luisa 
Chiappa, Laura DE ANGELIS 
CAPPABIANCA, Patrizia 
MAINONI, 
L’età dei Visconti. Il dominio di Milano fra 
XIII e XV secolo. Milano, Editrice La Storia, 
1993. 

8vo. 5 Bll., 487 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Gli Studi, 2). (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt). 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Marina Spinelli, Maria Nadia Covini, 
Riccardo Musso, Enrica Salvatori u. a.

326. MARSILIUS von PADUA, 
Der Verteidiger des Friedens.  (Defensor 
pacis). Auf Grund der Übers. von Walter 
Kunzmann bearb. und eingel. von Horst 
Kusch. 2 Bde. Berlin, Rütten & Loening, 
1958. 

8vo. LXXXVII, zus. 1157 S. Originale 
Verlagsleinen. (Leipziger Übersetzungen und 
Abhandlungen zum Mittelalter. Hrsg. von 
Ernst Engelberg und Horst Kusch, A/II, 1 
und 2). 	 80,-- 

327. Martin V.: STUDT, Birgit, 
Papst Martin V. (1417-1431) und die 
Kirchenreform in Deutschland. Köln, 
Böhlau, 2004. 

8vo. X, 789 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen zur Kaiser- und Papstgeschichte 
des Mittelalters - Beihefte zu J. F. Böhmer, 
Regesta imperii, 23). Neuwertiger Zustand! 
(NP 89,-- EUR). 	 60,-- 

328. MEIER, Christel, Uwe 
RUBERG (Hrsg.), 
Text und Bild. Aspekte des Zusammenwirkens 
zweier Künste in Mittelalter und früher 
Neuzeit. Wiesbaden, Dr. Ludwig Reichert, 
1980. 

Gr.-8vo. 774 S. Zahlreiche Abbildungen 
auf Tafeln. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Karl Hauck, Wolfgang Haubrichs, Ru-
dolf Suntrup, Joachim Wollasch u. a.

329. MIETHKE, Jürgen, Arnold 
BÜHLER, 
Kaiser und Papst im Konflikt. Zum Verhältnis 
von Staat und Kirche im späten Mittelalter. 
Düsseldorf, Schwann, 1988. 

8vo. 192 S. Originaler Verlagskarton. 
(Historisches Seminar. Hrsg. von Armin 
Reese und Uwe Uffelmann, 8). Neuwertiger 
Zustand! 	 40,-- 

330. MÖLK, Ulrich, Friedrich 
WOLFZETTEL, 
Répertoire Métrique de la Poésie lyrique 
Francaise des origines à 1350. München, 
Wilhelm Fink Verlag, 1972. 

Gr.-8vo. 683 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T. und Schnitt). 	 50,-- 

331. MOELLER, Bernd, Karl 
STACKMANN, 
Städtische Predigt in der Frühzeit der 
Reformation. Eine Untersuchung deutscher 
Flugschriften der Jahre 1522 bis 1529. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1996. 

Gr.-8vo. 383 S. Originaler Verlagskarton. 
(Abhandlungen der Akademie der 
Wissenschaften in Göttingen. Philologisch-
historische Klasse, III/220). Neuwertiger 
Zustand! (NP 86,-- EUR). 	 35,-- 
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332. MÖLLER, Hans-Michael, 
Das Regiment der Landsknechte. Untersu-
chungen zu Verfassung, Recht und Selbst-
verständnis in deutschen Söldnerheeren des 
16. Jahrhunderts. Wiesbaden, Franz Steiner 
Verlag, 1976. 

8vo. VII, 1 Bl., 288 S. Mit 7 Abb. Originaler 
Verlagskarton. (Frankfurter Historische 
Abhandlungen, hrsg. von Werner Gembruch, 
Peter Herde u. a., 12). Neuwertiger Zustand! 	
	 50,-- 

333. MÜLLER, Heribert, 
Die Franzosen, Frankreich und das Basler 
Konzil (1431-1449). 2 Bde. Paderborn, 
Ferdinand Schöningh, 1990. 

8vo. XIII, zus. 1015 S. Originale 
Verlagsleineneinbände. (Konziliengeschichte. 
Hrsg. von Walter Brandmüller, B) 
(St.a.Tbrückseite).  	 140,-- 

334. Nikolaus von Dinkelsbühl: 
MADRE, Alois, 
Nikolaus von Dinkelsbühl - Leben und 
Schriften. Ein Beitrag zur theologischen 
Literaturgeschichte. Münster/W., 
Aschendorff, 1965. 

8vo. XVI, 430 S. Mit 1 gefalt. Karte. 
Originaler Verlagskarton. (Beiträge zur 
Geschichte der Philosophie und Theologie 
des Mittelalters. Texte und Untersuchungen, 
hrsg. von Michael Schmaus, 40/IV). 
Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

335. Nikolaus von Oresme: GRANT, 
Edward (Hrsg.), 
Nocole Oresme and the Kinematics of Circular 
Motion. Tractatus de commensurabilitate vel 
incommensurabilitate motuum celi. Edited 
with an Introduction, English Translation, 
and Commentary. Madison, The University 
of Wisconsin Press, 1971. 

8vo. XX, 415 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Publications in 
Medieval Science, ed. by Marshall Clagett). 
(St.a.Tbrückseite). 	 35,--

 

336. Nikolaus von Oresme: 
KIRSCHNER, Stefan, 
Nicolaus Oresmes Kommentar zur Physik 
des Aristoteles. Kommentar mit Edition der 
Quaestionen zu Buch 3 und 47 der Aristo-
telischen Physik sowie von vier Quaestionen 
zu Buch 5. Dissertation an der Fakultät für 
Mathematik der Ludwig-Maximilians-Uni-
versität München. Stuttgart, Franz Steiner 
Verlag, 1997. 

8vo. 491 S. Originaler Verlagskarton. 
(Sudhoffs Archiv. Zeitschrift für 
Wissenschaftsgeschichte. Beihefte, hrsg. 
von Peter Dilg, Menso Folkerts u. a., 39). 
(St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild). 	 65,-- 

337. Nikolaus von Oresme: 
ORESME, Nicole, 
Le Livre du ciel et du monde. Edited by 
Albert D. Menut and Alexander J. Denomy. 
Translated with an Introduction by Albert 
D. Menut. Madison, The University of 
Wisconsin Press, 1968. 

Gr.-8vo. XIII, 778 S. Originaler Verlagslei-
nen. (Publications in Medieval Science, ed. by 
Marshall Clagett). (St.a.Tbrückseite). 	 80,-- 

338. Nürnberg: VOGEL, Thomas, 
Fehderecht und Fehdepraxis im 
Spätmittelalter am Beispiel der Reichsstadt 
Nürnberg (1404-1438). Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1998. 

8vo. 324 S. Originaler Pappband. (Freibur-
ger Beiträge zur mittelalterlichen Geschichte. 
Studien und Texte hrsg. von Hubert Mordek, 
11). 	 50,-- 

339. Olaus Petri: SCHMIDT, 
Gerhard, 
Die Richterregeln des Olavus Petri. Ihre 
Bedeutung im allgemeinen und für die 
Entwicklung des schwedischen Prozeßrechts 
vom 14. bis 16. Jahrhundert. Göttingen und 
Stockholm, Vandenhoeck & Ruprecht, in 
Verbindung mit P. A. Norstedt & Söner, 1966. 

8vo. 361 S. Originaler Verlagskarton. 	50,-- 

340. PATZE, Hans (Hrsg.), 
Der deutsche Territorialstaat im 14. 
Jahrhundert. 2 Bde. Sigmaringen, Jan 
Thorbecke, 1970-71. 

Gr.-8vo. 483; 505 S. Mit gefalt. Karten. 
Originale Verlagsleinen (mit OUmschlägen). 
(Vorträge und Forschungen, hrsg. vom 
Konstanzer Arbeitskreis für mittelalterliche 
Geschichte, 13 und 14). Neuwertiger 
Zustand! 

	 70,-- 
Mit Beiträgen von Bernhard Diestelkamp, Hermann Kel-
lenbenz, Reinhard Wenskus, Walter Schlesinger, Alois 
Gerlich, Karl Bosl u. a.

341. PATZE, Hans, 
Geschichtsschreibung und Geschichtsbe-
wusstsein im späten Mittelalter. Sigmarin-
gen, Jan Thorbecke, 1987. 

8vo. 886 S. Originaler Verlagsleinen. (Vor-
träge und Forschungen - Herausgegeben 
vom Konstanzer Arbeitskreis für mittelalter-
liche Geschichte, 31). Neuwertiger Zustand! 
(NP 101,-- EUR). 	 55,-- 

342. PETERS, Jan (Hrsg.), 
Konflikt und Kontrolle in Gutsherrengesell-
schaften. Über Resistenz und Herrschafts-
verhalten in ländlichen Sozialgebilden der 
Frühen Neuzeit. Redaktion: Barbara Krug-
Richter und Martina Schattkowsky. Göttin-
gen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1995. 

Gr.-8vo. 435 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen des Max-Planck-
Instituts für Geschichte, 120). Neuwertiger 
Zustand! 	 40,-- 

Mit Beiträgen von U. Gleixner, H. Kaak, J. Klußmann, B. 
Krug-Richter, A. Lubinski, J. Peters, S. Rappe, Th. Rudert, 
M. Schattkowsky u. L. Enders.

343. Petrarca: STIERLE, Karlheinz, 
Francesco Petrarca. Ein Intellektueller im 
Europa des 14. Jahrhunderts. München und 
Wien, Carl Hanser Verlag, 2003. 

8vo. 972 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 	 35,-- 

344. PFEIFFER, Franz (Hrsg.), 
Deutsche Mystiker des Vierzehnten 
Jahrhunderts. 2 Bde. Leipzig, 1845-57. 
(Nachdruck, Aalen 1962). 

8vo. XLVIII, 612; XIV, 686 S. Originale 
Verlagsleinen. (blasse St.a.Tbrückseite). 	
	 70,-- 

I. Hermann von Fritzlar, Nikolaus von Strassburg, David 
von Augsburg; II. Meister Eckhart. 1. (einzige) Abtlg.: 
Predigten, Traktate.
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361. SÉE, Henri, 
Histoire Économique de La France. Le 
moyen âge et l’ancien régime. Paris, Librairie 
Armand Colin, 1939. 

Gr.-8vo. XXV, 453 S. Neuer Halbleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt). 	
	 40,-- 

362. Sigismund: HRUZA, Karel, 
Alexandra KAAR (Hrsg.), 
Kaiser Sigismund (1368-1437). Zur 
Herrschaftspraxis eines europäischen 
Monarchen. Wien, Köln und Weimar, 
Böhlau Verlag, 2012. 

8vo. 564 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Forschungen zur Kaiser- und 
Papstgeschichte des Mittelalters. Beihefte 
zu J. F. Böhmer, Regesta Imperii, 31). 
Neuwertiger Zustand! (NP 79,90 EUR). 	
	 55,-- 

363. Sigismund: MATHIES, Chri-
stiane, 
Kurfürstenbund und Königtum in 
der Zeit der Hussitenkriege. Die 
kurfürstliche Reichspolitik gegen 
Sigmund im Kraftzentrum Mittelrhein. 
Mainz, Selbstverlag der Gesellschaft für 
mittelrheinische Kirchengeschichte, 1978. 

8vo. XXXVII, 289 S. OKart. (Quellen 
und Abhandlungen zur mittelrheinischen 
Kirchengeschichte, hrsg. von Franz 
Rudolf Reichert, 32). (St.a.Tbrückseite, 
Rückensignatur). 	 45,-- 

364. Sixtus V.: DUTRIPON, F. P., 
Bibliorum Sacrorum Concordantiae ad 
recognitionem Jussu Sixti V. Pontif. Max. 
bibliis adhibitam recensitae atque emendatae 
ac plusquam viginti quinque millibus 
versiculis auctae insuper et notis historicis, 
geographicis, chronologicis locupletatae. 
Editio octava. Paris, Bloud et Barral, 1880. 
(Nachdruck, Hildesheim 1976). 

4to. XXIII, 1484 S. Originaler Verlagsleinen 
mit geprägtem Rückenschild und 
Titelprägung auf Vorderdeckel. Neuwertiger 
Zustand! 	 120,-- 

365. STRIEDER, Jakob, 
Zur Genesis des modernen Kapitalismus. 
Forschungen zur Entstehung der großen 
bürgerlichen Kapitalvermögen am Ausgange 
des Mittelalters und zu Beginn der Neuzeit, 
zunächst in Augsburg. 2., verm. Aufl., 
bearb. von Franz Freiherr Karaisl von 
Karais. München und Leipzig, Duncker & 
Humblot, 1935. 

8vo. XVI, 232 S. Mi Tabellen. Neuerer 
Halbleinen. 	 100,-- 

366. STÜCKELBERG, E. A., 
Der Constantinische Patriciat. Ein Beitrag 
zur Geschichte der späteren Kaiserzeit. 
Basel, H. Georg, 1891. 

Gr.-8vo. 3 Bll., 131 S. Zahlr. Tab. Neue 
Broschur. 	 50,-- 

367. SUERBAUM, Werner, 
Vom antiken zum frühmittelalterlichen 
Staatsbegriff. Über Verwendung und 
Bedeutung von res publica, regnum, 
imperium und status von Cicero bis Jordanis. 
Münster/W., Aschendorff, 1961. 

8vo. XXVII, 305 S.  Originaler 
Verlagsleinen. (Orbis antiquus. Hrsg. von 
Franz Beckmann und Max Wegner, 16/17). 
Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

368. Torquato Tasso: REGN, 
Gerhard, 
Torquato Tassos zyklische Liebeslyrik 
und die petrarkistische Tradition. Studien 
zur Parte prima der Rime (1591/1592). 
Tübingen, Gunter Narr Verlag, 1987. 

8vo. 314 S. Originaler Verlagskarton. 
(Romanica Monacensia, hrsg. von Alfred 
Noyer-Weidner und Helmut Stimm, 25). 
(St.a.T., Rückenschild). 	 50,-- 

369. VANIS, Jaroslav (Ed.), 
Kniha poctu královského mesta Loun z let 
1450-1472 a 1490-1491. - Liber rationum 
regalis civitatis Lunae ad annos 1450-1472 et 
1490-1491.  Praha,  1979. 

4to. 966 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Ceskoslovenská Akademie 
Ved. Ed. Josef Koci). 	 150,-- 

Mit Namenszug „Jaroslav Vanis“ auf Titelblatt.

370. WEINRICH, Lorenz, 
Quellen zur Verfassungsgeschichte 
des römisch-deutschen Reiches im 
Spätmittelalter (1250-1500). Ausgewählt und 
übersetzt von Lorenz Weinrich. Darmstadt, 
Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1983. 

8vo. XXVIII, 545 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Ausgewählte Quellen zur 
deutschen Geschichte des Mittelalters - 
Freiherr vom Stein-Gedächtnisausgabe. 
Begr. von Rudolf Buchner und Franz-Josef 
Schmale, 33). Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

Zweisprachige Ausgabe, Lateinisch-Deutsch.

371. WENZEL, Horst, 
Die Autobiographie des späten Mittelalters 
und der frühen Neuzeit. 2 Bde. (in 1). 
München, Wilhelm Fink, 1980. 

8vo. 244; 242 S. Neuer einfacher Leinen. 
(Spätmittelalterliche Texte, hrsg. v. Thomas 
Cramer, 3 u. 4). (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

1. Die Selbstdeutung des Adels; 2. Die Selbstdeutung des 
Stadtbürgertums.

372. WITTSTRUCK, Wilfried, 
Der dichterische Namengebrauch in der 
deutschen Lyrik des Spätmittelalters. 
München, Wilhelm Fink, 1987. 

Kl.-4to. 548 S. Originaler Verlagskarton. 
(Münstersche Mittelalter-Schriften. Hrsg. 
von H. Belting, H. Borger, H. Claussen u. a., 
61) (St.a.T., kl. Rückenschild). 	 60,-- 

373. Zasius: ROWAN, Steven, 
Ulrich Zasius. A jurist in the German 
renaissance, 1461-1535. Frankfurt am Main, 
Vittorio Klostermann, 1987. 

8vo. XIII, 286 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Ius Commune. Veröffentlichungen des 
Max-Planck-Instituts für Europäische 
Rechtsgeschichte Frankfurt am Main. 
Sonderhefte: Studien zur europäischen 
Rechtsgeschichte, 31). Neuwertiger Zustand! 	
40,-- 

374. ZOTZ, Thomas (Hrsg.), 
Fürstenhöfe und ihre Außenwelt. Aspekte 
gesellschaftlicher und kultureller Identität im 
deutschen Spätmittelalter. Josef Fleckenstein 
zum 85. Geburtstag. Würzburg, Ergon 
Verlag, 2003. 

8vo. 338 S. Originaler Verlagskarton. 
(Identitäten und Alteritäten. Hrsg. von H.-J. 
Gehrke, M. Fludernik u. H. Schwengel, 16). 
Neuwertiger Zustand! 	 35,-- 

Mit Beiträgen von: Th. Zotz, R. Butz, H. Krieg, D. Mertens, 
P.-J. Heinig, K. Weber, M. Kälble, A. Bihrer, G. Fouquet, V. 
Honemann, K.-H. Spieß u. W. Paravicini.

ZOTZ, Thomas (Hrsg.)  	 33

345. PITZ, Ernst, 
Der Untergang des Mittelalters. Die 
Erfassung der geschichtlichen Grundlagen 
Europas in der politisch-historischen 
Literatur des 16. und 18. Jahrhunderts. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1987. 

8vo. XIX, 787 S. Originaler Verlagskarton. 
(Historische Forschungen, 35). (NP 128,-- 
EUR). 	 70,-- 

346. RANIERI, Filippo, 
Recht und Gesellschaft im Zeitalter 
der Rezeption. Eine rechts- und 
sozialgeschichtliche Analyse der Tätigkeit des 
Reichskammergerichts im 16. Jahrhundert. 2 
Bde. Köln, Böhlau, 1985. 

8vo. XIV, 251 S.; (252-) 542 S. Zahlr. Tab. 
u. Kart. Leinen. (Quellen und Forschungen 
zur höchsten Gerichtsbarkeit im alten 
Reich, hrsg. v. Bernhard Diestelkamp, 
Ulrich Eisenhardt, Gunter Gudian, Adolf 
Laufs, Wolfgang Sellert, 17/I u. 17/II). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 100,-- 

347. Raphael de Pornasio: HORST, 
Ulrich, 
Autorität und Immunität des Papstes. 
Raphael de Pornassio OP und Julianus 
Tallada OP in der Auseinandersetzung mit 
dem Basler Konziliarismus. Paderborn, 
Ferdinand Schöningh, 1991. 

8vo. XIX, 119 S. Originaler 
Verlagskarton. (Veröffentlichungen des 
Grabmann-Institutes zur Erforschung der 
mittelalterlichen Theologie und Philosophie, 
hrsg. von Michael Schmaus u. a. Neue Folge, 
36). 	 40,-- 

348. REITEMEIER, Arnd, 
Aussenpolitik im Spätmittelalter. Die 
diplomatischen Beziehungen zwischen dem 
Reich und England 1377-1422. Paderborn, 
Ferdinand Schöningh, 1999. 

Gr.-8vo. 572 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen des Deutschen 
Historischen Instituts London, hrsg. v. 
Peter Wende, 45). (St.a.Tbrückseite, kl. 
Rückenschild, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

349. Richard II.: WAGNER, Max, 
Die englische Kirchenpolitik unter 
König Richard II. (1377-1399). Bonn, 
Buchdruckerei Seb. Foppen, 1904. 

8vo. 208 S. Zeitgenössischer Halbleinen 
mit Buntpapierbezug. (St.a.Tbrückseite, 
kl. Klebeschild am Rücken, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

350. ROBERG, Burkhard, 
Das Zweite Konzil von Lyon 1274. 
Paderborn, Ferdinand Schöningh, 1990. 

8vo. XXIX, 399 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Konziliengeschichte, hrsg. von Walter 
Brandmüller. Reihe A: Darstellungen). (NP 
107,-- EUR). 	 65,-- 

351. ROTH, Gunhild, 
Sündenspiegel im 15. Jahrhundert. Untersu-
chungen zum pseudo-augustinischen „Spe-
culum peccatoris“ in deutscher Überliefe-
rung. Bern, Peter Lang, 1991. 

8vo. VI, 260 S. OKart. (Deutsche Literatur 
von den Anfängen bis 1700. Hrsg. von Alois 
Maria Haas, 12) (St.a.T., Bibl.-Schild auf 
Rücken). 	 35,-- 

352. SCHENK, Gerrit Jasper, 
Zeremoniell und Politik. Herrschereinzüge 
im spätmittelalterlichen Reich. Köln, 
Böhlau, 2003. 

8vo. 823 S. Mit Abb. auf Tafeln und Karten. 
Originaler Verlagsleinen. (Forschungen zur 
Kaiser- und Papstgeschichte des Mittelalters 
- Beihefte zu J. F. Böhmer, Regesta imperii, 
21). Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

353. SCHILLING, Heinz, 
Ausgewählte Abhandlungen zur europä-
ischen Reformations- und Konfessionsge-
schichte. Hrsg. v. Luise Schorn-Schütte und 
Olaf Mörke. Berlin, Duncker & Humblot, 
2002. 

8vo. X, 703 S. Originaler Verlagskarton. 
(Historische Forschungen, 75). Neuwertiger 
Zustand! (NP 92,-- EUR). 	 60,-- 

354. SCHNABEL-SCHÜLE, Helga, 
Überwachen und Strafen im Territorialstaat. 
Bedingungen und Auswirkungen des 
Systems strafrechtlicher Sanktionen im 
frühneuzeitlichen Württemberg. Köln, 
Böhlau Verlag, 1997. 

8vo. IX, 402 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen zur deutschen Rechtsgeschich-
te, hrsg. von Sten Gagnér u. a., 16). Neuwerti-
ger Zustand! 	 40,-- 

355. SCHRÖDER, Rainer, 
Zur Arbeitsverfassung des Spätmittelalters. 
Eine Darstellung mittelalterlichen Arbeits-
rechts aus der Zeit nach der großen Pest. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1984. 

8vo. 212 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zur Rechtsgeschichte, 32). 
(St.a.Tbrückseite, sonst guter Zustand).  (NP 
62,-- EUR). 	 40,-- 

356. SCHUBERT, Ernst, 
König und Reich. Studien zur spätmittelal-
terlichen deutschen Verfassungsgeschichte. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1979. 

Gr.-8vo. 418 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen des Max-Planck-
Instituts für Geschichte, 63). 	 70,-- 

357. SCHUCHARD, Christiane, 
Die Deutschen an der päpstlichen Kurie im 
späten Mittelalter (1378-1447). Tübingen, 
Max Niemeyer Verlag, 1987. 

8vo. XV, 423 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Bibliothek des deutschen historischen 
Instituts in Rom, 65). Neuwertiger Zustand! 	
	 80,-- 

358. SCHÜTZE, Gundolf, 
Gesellschaftskritische Tendenzen in 
deutschen Tierfabeln des 13. bis 15. 
Jahrhunderts. Bern, Herbert Lang, 1973. 

8vo. 205 S. OKart. (Europäische 
Hochschulschriften - Reihe III: Geschichte 
und ihre Hilfswissenschaften, 24) (St.a.T., 
Bibl.-Schild auf Rücken). 	 35,-- 

Beim Verlag vergriffen!

359. SCHULTE, Petra, Gabriele 
ANNAS, Michael ROTHMANN 
(Hrsg.), 
Gerechtigkeit im gesellschaftlichen Diskurs 
des späteren Mittelalters. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2012. 

Gr.-8vo. 293 S. Originaler Verlagskarton. 
(Zeitschrift für historische Forschung, hrsg. 
v. Nikolas Jaspert, Johannes Kunisch, Klaus 
Luig u. a., 47). Neuwertiger Zustand! (NP 
54,-- EUR). 	 35,-- 

Mit Beiträgen von Petra Schulte, Ulrich Meier, Klaus 
Schreiner, Barbara Frenz, Gabriele Annas, Michael Hohl-
stein u. a.

360. SCHWINGES, Rainer Chri-
stoph (Hrsg.), 
Gelehrte im Reich. Zur Sozial- und 
Wirkungsgeschichte akademischer Eliten 
des 14. bis 16. Jahrhunderts. Berlin, Duncker 
& Humblot, 1996. 

8vo. 549 S. Originaler Verlagskarton. 
(Zeitschrift für Historische Forschung, hrsg. 
v. J. Kunisch, K. Luig, P. Moraw u. a., 18). (NP 
80,-- EUR). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Jacques Verger, Agostino Sottili, Chri-
stian Hesse, Jürgen Miethke, Dietmar Willoweit, Dieter 
Mertens u. a.
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387. Brixen: INNERHOFER, 
Herbert (Hrsg.), 
Die mittelalterlichen Stiftsurbare des 
Bistums Brixen: Das älteste Urbar des 
Augustiner Chorherrenstiftes Neustift bei 
Brixen von 1278 (mit Nachträgen bis 1325). 
Innsbruck und München, Universitätsverlag 
Wagner, 1974. 

8vo. LXI, 148 S. Mit Falttabellen, Tafeln 
und Faltkarten im Anhang. Originaler 
Verlagskarton. (Österreichische Urbare III: 
Urbare geistlicher Grundherrschaften, 5,2). 	
	 50,-- 

388. Brixen: WOLFSGRUBER, 
Karl (Hrsg.), 
Die mittelalterlichen Stiftsurbare des 
Bistums Brixen: Die ältesten Urbare des 
Benediktinerinnenstiftes Sonnenburg im 
Pustertal. Wien, Hermann Böhlaus Nachf., 
1968. 

8vo. LXXIX, 147 S. Mit Tabellen und Ta-
feln. Originaler Verlagskarton. (Österreichi-
sche Urbare, III: Urbare geistlicher Grund-
herrschaften, 5,1). Neuwertiger Zustand! 

	 50,-- 

389. Burgund: DEMOTZ, Francois, 
La Bourgogne dernier des Royaumes 
Carolingiens (855-1056). Roi, Pouvoirs et 
Elites autour du leman. Lausanne, SHSR, 
2008. 

Gr.-8vo. 764 S. Zahlr. Abb. u. Kart. Karton. 
(Mémoires Et Documents Publiés Par La 
Société D‘Histoire De La Suisse Romande, 
4. Série, 9). (Einige Bleistiftanstreichungen, 
sonst guter Zustand). 	 90,-- 

390. Byzanz: BURGMANN, 
Ludwig, Marie Theres FÖGEN, 
Andreas SCHMINCK (Hrsg.), 
Cupido legum. Frankfurt am Main, 
Löwenklau-Gesellschaft, 1985. 

8vo. 244 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Gerd Bender, Ludwig Burgmann, Ma-
rie Theres Fögen, Maximilian Herberger, Elisabeth Koch, 
Andreas Schminck u. a.

391. Byzanz: DÖLGER, Franz 
(Bearb.), 
Regesten der Kaiserurkunden des 
Oströmischen Reiches von 565-1453. 
Zweite Auflage, unter Mitarbeit von J. 
Preiser-Kapeller, A. Riehle und Alexander 
Beihammer besorgt von Andreas E. Müller 
und Peter Wirth. 2., erw. und verbess. Aufl. 
2 Tle. (in 3 Bänden). München, Verlag C. H. 
Beck, 1995-2009. 

4to. XLIII, 261; XXXV, 248; LIII, 381 S. 
Originale Verlagskartoneinbände. (Corpus 
der griechischen Urkunden des Mittelalters 
und der neueren Zeit, hrsg. von den Akade-
mien der Wissenschaften in München und 
Wien. Reihe A: Regesten, Abtlg. 1). 150,-- 

I,1. Regesten 565-867; I,2. Regesten von 867-1025; II. 
Regesten von 1025-1204. - Tle. I,2 und II beim Verlag 
vergriffen. Die hier fehlenden Tle. III.-V. sind beim Verlag 
noch lieferbar.

392. Byzanz: DÖLGER, Franz, 
Byzantinische Diplomatik. 20 Aufsätze 
zum Urkundenwesen der Byzantiner. Ettal, 
Buch-Kunstverlag, 1956. 

Gr.-8vo. XVI, 419 S. Zahlr. Tafeln. Leinen. 	
	 35,-- 

393. Byzanz: HUNGER, Herbert, 
Otto KRESTEN (Hrsg.),  
Das Register des Patriarchats von 
Konstantinopel. Unter Mitarbeit von 
Carolina Cupane, Walter Fink, Wolfram 
Hörandner, Ewald Kislinger u. a.  2 Bde. 
Wien, Verlag der Österr. Akademie der 
Wissenschaften, 1981-95. 

8vo. 624; 518 S. Mit Faltkarten und Abb. 
im Anhang. Originale Verlagsleinenbände. 
(Corpus Fontium Historiae Byzantinae. 
Consilio Societatis Internationalis Studiis 
Byzantinis Provehendis Destinatae Editum, 
XIX/1-2). Neuwertiger Zustand! 	 120,-- 

Edition und Übersetzung der Urkunden aus den Jahren 
1315-1350.

394. Byzanz: HUNGER, Herbert, 
Die hochsprachliche profane Literatur 
der Byzantiner. 2 Bde. München, C. H. 
Beck‘sche Verlagsbuchhandlung, 1978. 

8vo. XXVI, 542; XX, 528 S. Originale 
Verlagsleinenbände. (Byzantinisches 
Handbuch, im Rahmen des Handbuchs der 
Altertumswissenschaft, V,1-2). (St.a.T. und 
Schnitt). (NP 176,-- EUR). 	 100,-- 

I. Philosophie, Rhetorik, Epistolographie, Geschichts-
schreibung, Geographie.
II. Philologie, Profandichtung, Musik, Mathematik und 
Astronomie, Naturwissenschaften, Medizin, Kriegswis-
senschaft, Rechtsliteratur. Mit Beiträgen von Christian 
Hannick und Peter E. Pieler.

395. Byzanz: MATSCHKE, Klaus-
Peter, Franz TINNEFELD, 
Die Gesellschaft im späten Byzanz. Grup-
pen, Strukturen und Lebensformen. Köln, 
Weimar und Wien, Böhlau Verlag, 2001. 
8vo. 444 S. Originaler Verlagspappband. 
Neuwertiger Zustand! (NP 50,-- EUR). 	
	 35,-- 

396. Byzanz: SCHMINCK, Andreas, 
Studien zu mittelbyzantinischen Rechtsbü-
chern. Frankfurt am Main, Löwenklau-Ge-
sellschaft, 1986. 
8vo. XXXV, 152 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Forschungen zur 
byzantinischen Rechtsgeschichte. Hrsg. von 
Dieter Simon, 13). Neuwertiger Zustand! 	
	 45,-- 

397. Caresana: GRONEUER, 
Hannelore, 
Caresana. Eine oberitalienische Grundherr-
schaft im Mittelalter 987-1261. Stuttgart, 
Gustav Fischer Verlag, 1970. 
8vo. XIII, 214 S. Mit 10 Abb. Originaler 
Verlagsleinen. (Forschungen zur Sozial- 
und Wirtschaftsgeschichte, hrsg. v. Knut 
Borchardt, Eckart Schremmer u. Wolfgang 
Zorn, 15). (St.a.Tbrückseite und Schnitt, 
sonst guter Zustand). 	 40,-- 

398. CARLEN, Louis, 
Aufsätze zur Rechtsgeschichte der Schweiz. 
Hrsg. von Hans Constantin Faussner und 
Louis C. Morsak. Hildesheim, Weidmann-
sche Verlagsbuchhandlung, 1994. 
8vo. XVI, 410 S. Originaler Verlagsleinen. 
Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

399. Colmar: FINSTERWALDER, 
Paul Willem (Bearb.), 
Elsässische Stadtrechte, veröffentlicht vom 
Wissenschaftlichen Institut der Elsass-
Lothringer im Reich an der Universität 
Frankfurt am Main, 3,1: Colmarer 
Stadtrechte. Heidelberg, Carl Winter‘s 
Universitätsbuchhandlung, 1938. 
8vo. XXVII, 343 S. Neuerer Halbleinen. 
(Oberrheinische Stadtrechte, Abtlg. 3). 
(St.a.T.). 	 75,-- 

400. Colmar: GREYERZ, Kaspar 
von,  
The late city reformation in Germany. The 
case of Colmar 1522-1628. Wiesbaden, 
Franz Steiner Verlag, 1980. 
8vo. XIV, 236 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Veröffentlichungen des 
Instituts für europäische Geschichte Mainz. 
Hrsg. von Peter Meinhold, 98). 	 50,-- 

Colmar: GREYERZ, Kaspar von	 356. Mittelalterliche Regionalgeschichte	 34
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375. Antwerpen: ASAERT, G., 
De Antwerpse Scheepvaart in de XVe Eeuw 
(1394-1480). Bijdrage tot de ekonomische 
geschiedenis van de Stad Antwerpen. 
Brussel, AWLSKT, 1973. 

Gr.-8vo. XLI, 505 S. Zahlr. Tab., Abb. 
und 1 Faltkarte im Anhang. Originaler 
Verlagsleinen. (Verhandelingen van de 
Koninklijke Academie voor Wetenschappen, 
Letteren en schone Kunsten van Belgie. 
Klasse der Letteren, Jg. XXXV, 72). 
(St.a.Vortitelrückseite und Schnitt). 	 75,-- 

376. Armenien: HALFTER, Peter, 
Das Papsttum und die Armenier im 
frühen und hohen Mittelalter. Von den 
ersten Kontakten bis zur Fixierung der 
Kirchenunion im Jahre 1198. Köln, Böhlau, 
1996. 

8vo. 361 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen zur Kaiser- und Papstgeschichte 
des Mittelalters, Beihefte zu J. F. Böhmer, 
Regesta imperii, 15). Neuwertiger Zustand! 	
	 45,-- 

377. Bamberg: JAFFÉ, Philipp 
(Hrsg.), 
Monumenta Bambergensia. Berlin, Scientia, 
1869. (ND, Aalen, 1964). 

Gr.-8vo. VIII, 865 S. Karton. (Bibliotheca 
Rerum Germanicarum, hrsg. v. Philipp 
Jaffé). 	 60,-- 

378. Basel: SCHÖNBERG, Gustav, 
Finanzverhältnisse der Stadt Basel im XIV. 
und XV. Jahrhundert. Tübingen, Verlag der 
H. Laupp‘schen Buchhandlung, 1879. 

8vo. XV, 821 S.  Neuer Halbleinen. 
(St.a.Tbrückseite). 	 180,-- 

Erste Ausgabe. - Schönberg (1839-1908) studierte in 
Bonn und Berlin Jura und Politik, wirkte danach bis 1867 
am Seminar des Preußischen Statistischen Bureaus. 1868 
erhielt er einen Ruf als o. Professor der Nationalökono-
mie nach Basel, 1870 nach Freiburg i. Br., 1873 endlich 
an die Universität Tübingen. Hier erschien die vorlie-
gende große Arbeit Schönbergs, noch eine Frucht seiner 
früheren Zeit in Basel.

379. Bayern: STÖRMER, Wilhelm: 
QUELLEN ZUR VERFASSUNGS-, 
SOZIAL- UND WIRTSCHAFTS-
GESCHICHTE 
bayerischer Städte in Spätmittelalter und 
früher Neuzeit. Festgabe für Wilhelm 
Störmer zum 65. Geburtstag. Hrsg. von 

Elisabeth Lukas-Götz, Ferdinand Kramer 
und Johannes Merz. München, 1993. 

8vo. XIV, 471 S. Mit Porträt. Originaler 
Verlagskarton. (Materialien zur bayerischen 
Landesgeschichte, 11). 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Ferdinand Kramer, Gernot Pültz, Ste-
fan Rudolf Mayer, Gerhard Immler, Johannes Merz u. a. 

380. Belgien: PIRENNE, Henri, 
Geschichte Belgiens. Übersetzung des 
französischen Manuskripts von Fritz 
Arnheim. 4 Bde. Gotha, Friedrich Andreas 
Perthes, 1899-1913. 

8vo. Neuere Leinenbände (mit aufgebrach-
ten Originalrückenschildern). (Allgemeine 
Staatengeschichte, hrsg. von K. Lamprecht. 
Abtlg. 1: Geschichte der europäischen Staa-
ten, hrsg. von Heeren, Ukert, Giesebrecht 
und Lamprecht, 30,1-4). (St.a.Tbrückseiten 
und Schnitt). 	 100,-- 

I. Bis zum Anfang des 14. Jahrhunderts. Gotha 1899. 
XXIV, 496 S.
II. Bis zum Tode Karls des Kühnen (1477). Gotha 1902. 
XXVIII, 594 S. Mit einer kolorierten Faltkarte im Anhang.
III. Vom Tode Karls des Kühnen (1477) bis zur Ankunft des 
Herzogs von Alba (1567). Gotha 1907. XXI, 606 S.
IV. Von der Ankunft des Herzogs von Alba (1567) bis zum 
Frieden von Münster (1648). Gotha 1913. XXV, 655 S.

381. Benediktbeuern: HEMMERLE, 
Josef (Bearb.), 
Die Benediktinerabtei Benediktbeuern. 
Im Auftrage des Max-Planck-Instituts für 
Geschichte bearbeitet. Berlin,  Walter de 
Gruyter, 1991. 
Gr.-8vo. XVII, 768 S. Mit gefalt. Karten. 
Originaler Verlagsleinen. (Germania Sacra. 
Historisch-statistische Beschreibung der 
Kirche des Alten Reiches. Neue Folge, 28: 
Die Bistümer der Kirchenprovinz Mainz. 
Das Bistum Augsburg, 1). Neuwertiger 
Zustand! (NP 219,-- EUR). 	 150,-- 

382. Bern: JOST, Kathrin, 
Konrad Justinger (ca. 1365-1438): Chronist 
und Finanzmann in Berns großer Zeit. 
Ostfildern, Jan Thorbecke Verlag, 2011. 
8vo. 488 S. Mit farbigen Abb. auf Tafeln 
im Anhang. Originaler Verlagspappband. 
(Vorträge und Forschungen, hrsg. vom 
Konstanzer Arbeitskreis für mittelalterliche 
Geschichte, Sonderband 56). Neuwertiger 
Zustand! (NP 64,-- EUR). 	 40,-- 

383. Bern: SCHÖPFER PFAFFEN, 
Marie-Claude, 
Verkehrspolitik im Mittelalter. Bernische 
und Walliser Akteure, Netzwerke und 
Strategien. Ostfildern, Jan Thorbecke Verlag, 
2011. 

8vo. 373 S. Mit farb. Abb. Originaler 
Verlagspappband. (Vorträge und 
Forschungen, hrsg. vom Konstanzer 
Arbeitskreis für mittelalterliche Geschichte, 
Sonderband 55). Neuwertiger Zustand! (NP 
58,-- EUR). 	 40,-- 

384. BOHEMIA. 
Jahrbuch des Collegium Carolinum. Hrsg. 
von Karl Bosl.  20 Bde. München, R. 
Oldenbourg, 1960-79. 
8vo. Originale Verlagsleinenbände. 	 300,-- 

Als interdisziplinärer Forschungsverband vereint das 
Collegium Carolinum, Forschungsstelle für die böhmi-
schen Länder, international renommierte Wissenschaft-
ler/innen, die sich mit der Geschichte und Gegenwart 
Tschechiens und der Slowakei beschäftigen. Das zum 
Trägerverein gehörende Institut unternimmt und initi-
iert Forschungen zur Geschichte der böhmischen Länder 
und Ostmitteleuropas. Es veranstaltet wissenschaftliche 
Tagungen, gibt Publikationen heraus und leistet als 
Serviceeinrichtung wichtige Grundlagenarbeit (Quelle: 
Website des Collegium Carolinum).

385. Bordeaux: KOCH, Matthias, 
Siedlung und Landschaft vor den Toren 
von Bordeaux. Die Pfarreien Bègles und 
Villenave d‘Ornon im Mittelalter und in der 
frühen Neuzeit. Bonn, Bouvier, 1999. 

8vo. 659 S. Originaler Verlagspappband. 
(Pariser historische Studien, 48). Neuwertiger 
Zustand! (NP 97,90 EUR). 	 50,-- 

386. Brandenburg: SCHULTZE, 
Johannes, 
Die Mark Brandenburg. 3. Aufl. 5 Bde (in 1). 
Berlin, Duncker & Humblot, 2004. 

8vo. X, 268 S., Faltkarte, 253 S., Faltkarte, 
254, 322, 189 S. Originaler roter Verlagsleinen. 
Neuwertiger Zustand! (NP 88,-- EUR). 		
	 60,-- 

I. Entstehung und Entwicklung unter den adkanischen 
Markgrafen (bis 1319); II. Die Mark unter Herrschaft der 
Wittelsbacher und Luxemburger (1319-1415); III. Die 
Mark unter Herrschaft der Hohenzollern (1415-1535); 
IV. Von der Reformation bis zum Westfälischen Frieden 
(1535-1648); V. Von 1648 bis zu ihrer Auflösung und dem 
Ende ihrer Institutionen. - Das Werk erschien zunächst in 
5 Einzelbänden in den Jahren 1961 bis 1969, dann ab der 
2. Aufl. in einem Band zusammengefasst.
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417. Friaul: KRAHWINKLER, 
Harald, 
Friaul im Frühmittelalter. Geschichte einer 
Region vom Ende des fünften bis zum Ende 
des zehnten Jahrhunderts. Wien, Böhlau, 
1992. 
Gr.-8vo. 420 S. Originaler Verlagskarton (mit 
Klarfolie überzogen). (Veröffentlichungen 
des Instituts für österreichische 
Geschichtsforschung, 30). (St.a.Tbrückseite, 
kl. Rückenschild, sonst guter Zustand). 	65,-- 

418. Fünfkirchen: FEDELES, 
Tamás, 
Die personelle Zusammensetzung 
des Domkapitels zu Fünfkirchen im 
Spätmittelalter (1354-1526). Regensburg, 
Verlag Ungarisches Institut, 2012. 
8vo. 485 S. Originaler Verlagsleinen. (Studia 
Hungarica. Schriften des Ungarischen 
Instituts, hrsg. von Zsolt K. Lengyel u. a., 51). 
Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

419. Gelnhausen: BINDING, 
Günther, 
Pfalz Gelnhausen. Eine Bauuntersuchung. 
Bonn, H. Bouvier Verlag, 1965. 
8vo. 3 Bll., 122 S. Mit 19 Faltkarten und 
8 Tafeln mit Abbildungen. Originaler 
Verlagskarton. (Abhandlungen zur Kunst-, 
Musik- und Literaturwissenschaft, 30). 
(St.a.Tbrückseite und Rückenschild). 	 60,-- 

420. Genf: MARTIN, Paul-E., 
Histoire de Genève des Origines a 1798. 
Publiée par la Société d‘Histoire et 
d‘Archéologie de Genève. Genève, Alexandre 
Jullien, (1951). 
Gr.-8vo. X, 564 S. Neuerer Halbleinen. 
(St.a.Tbrückseite). 	 45,-- 

421. Halberstadt: BOGUMIL, 
Karlotto, 
Das Bistum Halberstadt im 12. Jahrhundert. 
Studien zur Reichs- und Reformpolitik des 
Bischofs Reinhard und zum Wirken der 
Augustiner-Chorherren. Köln und Wien, 
Böhlau, 1972. 
8vo. IX, 298 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Mitteldeutsche Forschungen. Hrsg. von 
Reinhold Olesch, Walter Schlesinger und 
Ludwig Erich Schmitt, 69). Neuwertiger 
Zustand! 	 45,-- 

422. Halberstadt: JÄSCHKE, Kurt-
Ulrich, 
Die älteste Halberstädter Bischofschronik. 
Köln und Wien, Böhlau, 1970. 
8vo. VII, 238 S.  Originaler Verlagsleinen. 
(Untersuchungen zu mitteldeutschen 
Geschichtsquellen des hohen Mittelalters. 
Hrsg. von Helmut Beumann, 1). Neuwertiger 
Zustand! 	 75,-- 

423. Halberstadt: MEIER, Rudolf, 
Die Domkapitel zu Goslar und Halberstadt 
in ihrer persönlichen Zusammensetzung 
im Mittelalter (mit Beiträgen über die 
Standesverhältnisse der bis zum Jahre 1200 
nachweisbaren Hildesheimer Domherren). 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1967. 
Gr.-8vo. 447 S. Originaler Verlagskarton. 
(Veröffentlichungen des Max-Planck-
Instituts für Geschichte, 5 - Studien zur 
Germania Sacra, 1). 	 60,-- 

424. Hildesheim: BERGES, 
Wilhelm, 
Die älteren Hildesheimer Inschriften bis 
zum Tode Bischof Hezilos (+1079). Aus dem 
Nachlaß herausgegeben und mit Nachträgen 
versehen. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1983. 
8vo. 214 S. Originaler Verlagskarton. (Ab-
handlungen der Akademie der Wissenschaf-
ten in Göttingen, 131). (NP 62,-- EUR). 
	 40,-- 

425. Hohenberg: MÜLLER, Karl 
Otto (Bearb.), 
Quellen zur Verwaltungs- und Wirtschaft-
geschichte der Grafschaft Hohenberg vom 
Übergang an Österreich (1381) bis zum Ende 
der reichsstädtischen Pfandschaft (1454). 2 
Bde. Stuttgart und Köln, W. Kohlhammer 
Verlag, 1953-59. 
Gr.-8vo. X, 34, 409; XXVII, 400 S. Origi-
nale Verlagskarton. (Württembergische Ge-
schichtsquellen, hrsg. von der Württember-
gischen Kommission für Landesgeschichte, 
24 bzw. Reihe A, 4). (stellenw. ganz leichte 
Unterstreichungen). 	 70,-- 

426. Ingelheim: ERLER, Adalbert 
(Hrsg.), 
Die älteren Urteile des Ingelheimer 
Oberhofes. Herausgegeben und erläutert 
von Adalbert Erler. 4 Bde. (Bd. 4 = 
Gesamtregister). Frankfurt am Main, 
Vittorio Klostermann, 1952-63. 
8vo. 239; 334; 301; 176 S. Mit 2 Tafeln. Ori-
ginale Verlagskarton (mit den OUmschlä-
gen). Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

427. Irland: MYTUM, Harold, 
The Origins of early Christian Ireland. 
London und New York, Routledge, 1992. 
Gr.-8vo. XIII, 301 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Vorsatz, Tbrückseite und Schnitt). 		
	 40,-- 

428. Irland: STALLEY, Roger, 
Ireland and Europe in the Middle Ages. 
Selected Essays on Architecture and 
Sculpture. London, The Pindar Press, 1994. 
Gr.-8vo. II, 335 S. Mit zahr. Abb. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite und Schnitt, 
sonst guter Zustand). 	 100,-- 

429. JORGA, Nicolae, 
Geschichte des Osmanischen Reiches. Nach 
den Quellen dargestellt. 5 Bde. Darmstadt, 
Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1990. 
8vo. Zusammen ca. 2500 S. Originale 
Verlagsleinen (im Schmuckschuber). 
Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

Unveränderte Neuausgabe der Ausgabe Gotha, Perthes, 
1908-1913.

430. Kärnten: BISCHOFF, Ferdi-
nand, Anton SCHÖNBACH (Hrsg.), 
Steirische und kärnthische Taidinge. Mit 
den Nachträgen, hrsg. von Anton Mell und 
Eugen Freiherr von Müller. 2 Bde. (in 1). 
Wien, Wilhelm Braumüller, 1881-1913. 

8vo. XX, 735, XI, 385 S. Zeitgenössischer 
Halbleinen. (Österreichische Weisthümer, 6 
und 10). (kl. St.a.Tbrückseite). 	 150,-- 

431. Kärnten: FRESACHER, 
Walther (Hrsg.), 
Die mittelalterlichen Stiftsurbare Kärntens: 
Die mittelalterlichen Urbare des Benedikti-
nerstiftes St. Paul in Kärnten 1289/90 und 
1371/72. Wien, Hermann Böhlaus Nachf., 
1968. 

8vo. CVIII, 354 S. Mit gefalteten Tabellen 
im Anhang. Originaler Verlagskarton. 
(Österreichische Urbare III: Urbare 
geistlicher Grundherrschaften, 3,2). 
Neuwertiger Zustand! 	 75,-- 

432. Kaschau: HALAGA, Ondrej R. 
(Bearb.), 
Acta Iudiciaria Civitatis Cassoviensis 1393-
1405. Das älteste Kaschauer Stadtbuch. 
München, R. Oldenbourg Verlag, 1994. 

8vo. XVI, 468 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Buchreihe der Südostdeutschen Histori-
schen Kommission, 34). Neuwertiger Zu-
stand! 	 50,-- 

Kaschau: HALAGA, Ondrej R. (Bearb.)	 37

401. Dänemark: HOFFMANN, 
Erich, 
Königserhebung und Thronfolgeordnung in 
Dänemark bis zum Ausgang des Mittelalters. 
Berlin, Walter de Gruyter, 1976. 
Gr.-8vo. XVIII, 206 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Beiträge zur Geschichte und 
Quellenkunde des Mittelalters, hrsg. v. Horst 
Fuhrmann, 5). (St.a.Tbrückseite, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

402. Darmstadt: SCHOLZ, Seba-
stian (Bearb.), 
Die Inschriften der Stadt Darmstadt und 
der Landkreise Darmstadt-Dieburg und 
Groß-Gerau. Gesammelt und bearbeitet. 
Wiesbaden, Dr. Ludwig Reichert Verlag, 
1999. 
Gr.-8vo. XLVII, 317 S. Mit 178 Abbildungen 
auf 67 Tafeln, 3 Tafeln mit Steinmetz- und 
Meisterzeichen und 1 Karte. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Die 
deutschen Inschriften, 49. Mainzer Reihe, 6). 
Neuwertiger Zustand! (NP 64,-- EUR). 		
	 40,-- 

403. Dubrovnik: STUARD, Susan 
Mosher, 
A State of Deference: Ragusa/Dubrovnik 
in the Medieval Centuries. Philadelphia, 
University of Pennsylvania Press, 1992. 
8vo. VIII, 269 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Middle Ages Series, hrsg. v. Edward Peters). 
(St.a.Tbrückseite, Vortitel und Schnitt, sonst 
guter Zustand). 	 45,-- 

404. Eberbach: KOLLNIG, Karl 
(Bearb.), 
Die Weistümer der Zenten Eberbach und 
Mosbach. Stuttgart, W. Kohlhammer 
Verlag, 1985. 
8vo. XXXII, 491 S. Originaler Verlagskarton. 
(Badische Weistümer und Dorfordnungen, 
4). (St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild). 	
	 60,-- 

405. Elsaß: MENTGEN, Gerd, 
Studien zur Geschichte der Juden im 
mittelalterlichen Elsaß. Hannover, 
Hahnsche Buchhandlung, 1995. 
Gr.-8vo. XII, 718 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen zur Geschichte der Juden, Abt. 
A: Abhandlungen, hrsg. v. Helmut Castritius, 
Alfred Haverkamp u. a., 2). (St.a.Tbrückseite 
und Schnitt, kl. Rückenschild). (NP 75,50 
EUR). 	 50,-- 

406. Elsaß: SALCH, Charles-
Laurent, Dominique MARTINEZ, 
Dictionnaire des Châteaux de l‘Alsace 
Médiévale. Strasbourg, Éditions Publitotal, 
1978. 
Gr.-8vo. 391 S. Mit zahlr. Abb. Originaler 
Verlagsleinen. (Ebd. mit Klarfolienbezug, 
Rückenschild, St.a.Tbrückseite). 	 50,-- 

407. Elsey: KLUETING, Edeltraud, 
Das (freiweltliche) adelige Damenstift Elsey. 
Geschichte, Verfassung und Grundherrschaft 
in Spätmittelalter und Frühneuzeit. Hrsg. v. 
Rolf Dieter Kohl. Altena, o. V. 1980. 
Gr.-8vo. 268 S. Zahlr. Tab. und Kart. Karton. 
(Altenaer Beiträge, 14). 	 50,-- 

408. England: ANGLO, Sydney, 
Spectacle, Pageantry, and early Tudor Policy. 
Oxford, At the Clarendon Press, 1969. 
Gr.-8vo. VIII, 375 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Oxford-Warburg Studies). (St.a.Tbrückseite 
und Schnitt). 	 40,-- 

409. England: HILLINGMEIER, 
Klaus, 
Untersuchung zur Genese des englischen 
Nationalbewußtseins im Mittelalter. Von 
1066 bis 1453. Berlin, VWF Verlag für 
Wissenschaft und Forschung, 1996. 
8vo. 234 S. Originaler Verlagskarton 
(mit Klarfolie überzogen). (Akademische 
Abhandlungen zur Geschichte). 
(St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild). 	 35,-- 

410. England: ORTENBERG, 
Veronica, 
The English Church and the Continent in 
the Tenth and Eleventh Centuries. Cultural, 
Spiritual, and Artistic Exchanges. Oxford, 
Clarendon Press, 1992. 
8vo. XV, Karte, 328 S., Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite). 	 40,-- 

411. England: UHLIG, Claus, 
Hofkritik im England des Mittelalters 
und der Renaissance. Studien zu einem 
Gemeinplatz der europäischen Moralistik. 
Berlin, Walter de Gruyter, 1973. 
8vo. XIII, 453 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Quellen und Forschungen zur Sprach- 
und Kulturgeschichte der germanischen 
Völker, begr. v. Bernhard Ten Brink u. 
Wilhelm Scherer; Neue Folge, hrsg. v. Stefan 
Sonderegger und Thomas Finkenstaedt, 56 - 
180). (St.a.Tbrückseite). 	 40,-- 

412. Etschland: ZINGERLE, Ignaz 
von, Josef EGGER (Hrsg.), 
Die Tirolischen Weisthümer, Teil 4,1: 
Burggrafenamt und Etschland. Wien, 
Wilhelm Braumüller, 1888. 
8vo. 560 S. Neuerer Bibliothekshalbleinen. 
(Oesterreichische Weisthümer, gesammelt 
von der Kaiserlichen Akademie der 
Wissenschaften, 5). (St.a.T, Schnitt 
abgestrichen 	 75,-- 

413. Fiecht: BACHMANN, Hanns 
(Bearb.), 
Die mittelalterlichen Stiftsurbare des 
Bistums Brixen: Das älteste Urbar der 
Benediktinerabtei St. Georgenberg zu Fiecht 
von 1361/70 und das Weinzinsregister von 
1420 und 1422. Innsbruck, Universitätsverlag 
Wagner, 1981. 
8vo. 239 S. Mit einer Faltkarte im Anhang. 
Originaler Verlagskarton. (Österreichische 
Urbare III: Urbare geistlicher Grundherr-
schaften, 5,4). 	 50,-- 

414. Flandern: ROMPAEY, Jan van, 
Het Grafelijk Baljuwsambt in Vlaanderen 
tijdens de Boergondische Periode. Brussel, 
AWLSKT, 1967. 
Gr.-8vo. XXVI, 701 S. Neuerer Leinenband. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 60,-- 

415. Freckenhorst: KOHL, Wilhelm 
(Bearb.), 
Das (freiweltliche) Damenstift Freckenhorst. 
Berlin, Walter de Gruyter, 1975. 
Gr.-8vo. XV, 634 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Germania Sacra. Historisch-statistische 
Beschreibung der Kirche des Alten 
Reiches, hrsg. vom Max-Planck-Institut für 
Geschichte. Neue Folge, 10: Die Bistümer der 
Kirchenprovinz Köln. Das Bistum Münster, 
3). Neuwertiger Zustand! (NP 159,95 EUR). 	
	 90,-- 

416. Freiburg: GAUPP, Ernst 
Theodor, 
Über deutsche Städtegründung, 
Stadtverfassung und Weichbild im 
Mittelalter - besonders über die Verfassung 
von Freiburg im Breisgau, verglichen mit der 
Verfassung von Köln. Jena, 1824. 
8vo. (Neudruck, Aalen 1966). XXII, 404 S. 
OLwd (St.a.Titelrücks., Bibl.-Schild auf 
Rücken). 	 35,-- 
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448. Magdeburg: CLAUDE, Dietrich, 
Geschichte des Erzbistums Magdeburg bis 
in das 12. Jahrhunderts. 2 Teile. Köln und 
Wien, Böhlau, 1972-75. 

Gr.-8vo. XVI, 460; XII, 549 S. Originale 
Verlagsleinen. (Mitteldeutsche Forschungen. 
Hrsg. von Reinhold Olesch, Walter Schlesin-
ger und Ludwig Erich Schmitt, 67/I und II). 
Neuwertiger Zustand! 	 140,-- 

Tl. 1 mit dem Untertitel: Die Geschichte der Erzbischöfe 
bis auf Ruotger (1124).

449. Magdeburg: LABAND, Paul 
(Hrsg), 
Magdeburger Rechtsquellen. Zum 
Akademischen Gebrauch. Königsberg, 
Verlag von Hübner & Matz, 1869. 

8vo. 2 Bll., 148 S. Neuer Halbleinen. (Tb. 
verstempelt). 	 75,-- 

450. MAKK, Ferenc, 
The Árpáds and the Comneni. Political 
relations between Hungary and Byzantium 
in the 12th century. Budapest, Akadémiai 
Kiadó, 1989. 

8vo. 213 S. Mit Karte und 2 Tabellen im 
Anhang. Originaler Verlagspappband. 	 75,-- 

451. Mecklenburg: HARMENING, 
Dieter, Andrea RUDOLPH, (Hrsg.), 
Hexenverfolgung in Mecklenburg. Regionale 
und überregionale Aspekte. Dettelbach, J.H. 
Röll, 1997. 

8vo. 352 S. Zahlr. Abb. Pappeinband. 
(Quellen und Forschungen zur europäischen 
Ethnologie, hrsg. v. Dieter Harmening, XXI). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Irmtraud Rösler, Gerda Riedl, Andrea 
Rudolph, Peter Sprengel, Volker Probst, Hans Sebald, 
Dieter Harmening u. a.

452. Minden: ORTMANNS, Kurt, 
Das Bistum Minden in seinen Beziehungen 
zu König, Papst und Herzog bis zum Ende des 
12. Jahrhunderts. Ein Beitrag zur Germania 
Pontificia. Bensberg, Schäuble, 1972. 

8vo. XXII, 180 S. Karton. (Reihe der 
Forschungen, 5). 	 45,--

 

453. Moggio: HÄRTEL, Reinhard, 
Die älteren Urkunden des Klosters Moggio 
(bis 1250). Wien, Verlag der Österr. 
Akademie der Wissenschaften, 1985. 

4to. 156 S. Mit 2 Tafeln im Anhang. 
Originaler Verlagskarton. (Publikationen 
des Historischen Instituts beim Österr. 
Kulturinstitut in Rom, hrsg. von Otto 
Kresten und Adam Wandruszka, Abtlg. II: 
Quellen, Reihe 6: Vorarbeiten zu einem 
Urkundenbuch des Patriarchats Aquileia, 1). 
Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

454. München: KLEIN, Andrea, 
Der Literaturbetrieb am Münchner Hof 
im fünfzehnten Jahrhundert. Mannheim, 
Dissertation, 1997. 

8vo. 5 Bll., 244 S., 1 Bl. OKart. Neuwertiger 
Zustand! 	 35,-- 

455. Münster: KOHL, Wilhelm 
(Bearb.), 
Das Domstift St. Paulus zu Münster. Im 
Auftrage des Max-Planck-Instituts für 
Geschichte bearbeitet. 3 Bde. Berlin und 
New York, de Gruyter, 1982-89. 

Gr.-8vo. (I:) XIV, 753; (II:) XXXIV, 
953; (III:) XXX, 662 S. Originale 
Verlagsleinenbände. (Germania Sacra, NF 
17: Die Bistümer der Kirchenprovinz Köln. 
Das Bistum Münster, 4,1-3). (NP 566,-- 
EUR). 	 300,-- 

456. Niederlande: BLOK, P. J., 
Geschichte der Niederlande. 6 Bde. Gotha, 
Friedrich Andreas Perthes, 1902-18. 

8vo. Zusammen ca. 2500 S. Neuere blaue 
Leineneinbände (mit den aufgebrachten 
originalen Rückenschildern). (Allgemeine 
Staatengeschichte, hrsg. von Karl Lamprecht. 
Abtlg. 1: Geschichte der europäischen 
Staaten, hrsg. von A. H. L. Heeren, W. v. 
Giesebrecht u. a., 33,1-6). (St.a.Tbrückseiten 
und Schnitt). 	 180,-- 

457. Niederlande: NÜBEL, Otto, 
Mittelalterliche Beginen- und 
Sozialsiedlungen in den Niederlanden. Ein 
Beitrag zur Vorgeschichte der Fuggerei. 
Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 
1970. 

8vo. XXI, 335 S. Mit 6 Tfn. Originaler Ver-
lagsleinen. (Schwäbische Forschungsgemein-
schaft bei der Kommission für Bayerische 
Landesgeschichte, Reihe 4: 14. Studien zur 
Fuggergeschichte, hrsg. v. Götz Freiherr von 
Pölnitz, fortgef. v. Hermann Kellenbenz, 23). 
(St.a.Tbrückseite). 	 35,-- 

458. Norddeutschland: THEUER-
KAUF, Gerhard, 
Lex, Speculum, Compendium Iuris. 
Rechtsaufzeichnung und Rechtsbewußtsein 
in Norddeutschland vom 8. bis zum 16. 
Jahrhundert. Köln und Graz, Böhlau, 1968. 

8vo. LII, 376 S. Originaler Verlagskarton. 
(Forschungen zur deutschen 
Rechtsgeschichte. Hrsg. von S. Gagnér, 
H. Krause und H. Schultze-v. Lasaulx, 6). 
Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

Habilitationsschrift.

459. Norddeutschland: THEU-
ERKAUF, Gerhard: RECHT UND 
ALLTAG 
im Hanseraum. Gerhard Theuerkauf zum 
60. Geburtstag. Hrsg. v. Silke Urbanski, 
Christian Lamschus, Jürgen Ellermeyer. 
Lüneburg, o. V., 1993. 

Gr.-8vo. 494 S. Mit Portrait. Zahlr. Abb. 
Originaler Verlagskarton. (De Sulte, 4). 	
	 50,-- 

Mit Beiträgen von R. Wohlfeil, E. Krause, N. Angermann, 
H. Böcker, J. Ellermeyer, F.Kopitzsch, K. Krüger, R. Postel 
u. a.

460. Oberinnthal: ZINGERLE, 
Ignaz V., K. Theodor von INAMA-
STERNEGG (Hrsg.), 
Die tirolischen Weisthümer: Oberinnthal. 
Wien, Wilhelm Braumüller, 1877. 

8vo. IX, 404 S. Mit 3 Tafeln im Anhang. 
Neuer Halbleinen. (Österreichische 
Weisthümer, 3,2). (St.a.T. und Schnitt). 	
	 75,-- 

461. Österreich: FICHTENAU, 
Heinrich, 
Das Urkundenwesen in Österreich vom 
8. bis zum frühen 13. Jahrhundert. Wien, 
Hermann Böhlaus Nachf., 1971. 

Gr.-8vo. 280 S. Originaler Verlagskarton. 
(Mitteilungen des Instituts für österreichische 
Geschichtsforschung, Erg.-Bd 23). 	 40,-- 

Österreich: FICHTENAU, Heinrich	 39

433. Kassel: SCHULTZE, Johannes 
(Bearb.), 
Klöster, Stifter und Hospitäler der Stadt 
Kassel und Kloster Weißenstein. Regesten 
und Urkunden. Marburg, N. G. Elwert‘sche 
Verlagsbuchhandlung, 1913. 

8vo. XXIV, 788 S. Einfacher, neuerer Halb-
leinen mit Buntpapierbezug. (Veröffentli-
chungen der Historischen Kommission für 
Hessen und Waldeck, 9: Klosterarchive. Re-
gesten und Urkunden, 2). (St.a.T.). 	 140,-- 

434. Kelkheim: WETTENGEL, 
Michael, 
Der Streit um die Vogtei Kelkheim 1275-
1276. Ein kanonischer Prozess. Frankfurt am 
Main, Verlag Peter D. Lang, 1981. 

8vo. 250 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe, hrsg. von B. Die-
stelkamp, G. Dilcher u. a., 14). Neuwertiger 
Zustand! (NP 53,-- EUR). 	 35,-- 

435. KELLER, Hagen, 
Adelsherrschaft und städtische Gesellschaft 
in Oberitalien 9. bis 12. Jahrhundert. 
Tübingen, Max Niemeyer Verlag, 1979. 

8vo. XIII, 463 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Bibliothek des Deut-
schen Historischen Instituts in Rom, 52). 
Neuwertiger Zustand! (NP 84,-- EUR). 	
	 55,-- 

Hagen Keller, Ordinarius für mittelalterliche Geschichte an 
der Universität Münster, legte mit seiner Freiburger Habi-
litationsschrift die Forschungsergebnisse seiner römischen 
Jahre am Deutschen Historischen Institut vor. In ihr geht 
es um das „spannungsreiche Verhältnis von Adel und Stadt, 
das einen Schlüssel zum Verständnis wichtiger Prozesse 
des Hochmittelalters bietet“ (FAZ vom 2.5.1997).

436. Kirchheim: KOLLNIG, Karl 
(Bearb.), 
Die Weistümer der Zent Kirchheim. 
Stuttgart, Kohlhammer, 1979. 

8vo. XXVIII, 328 S. Originaler Verlagskar-
ton. (Badische Weistümer und Dorfordnun-
gen, 3). (St.a.Tbrückseite, Rückenschilder). 

	 40,-- 

437. KNAPP, Theodor, 
Neue Beiträge zur Rechts- und Wirtschafts-
geschichte des württembergischen Bauern-
standes. 2., völlig umgearb. Aufl. (Bd. 1). 2 
Bde. Tübingen, Verlag der H. Laupp‘schen 
Buchhandlung, 1919. 

8vo. VII, 210; X, 234 S. Einfache 
Halbleinen. (St.a.T.). 	 80,-- 

I. Der Bauer im heutigen Württemberg. Verfassung, 
Recht und Wirtschaft vom Aufgang des Mittelalters bis 
zur Bauernentlastung des 19. Jahrhunderts.
II. Nachweise und Ergänzungen.

438. Köln: HAMMER, Elke-Ursel, 
Monastische Reform zwischen Person 
und Institution. Zum Wirken des Abtes 
Adam Meyer von Groß St. Martin in Köln 
(1454-1499). Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 2001. 
Gr.-8vo. 636 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen des Max-Planck-
Instituts für Geschichte, 165). Neuwertiger 
Zustand! (NP 64,-- EUR). 	 45,-- 

439. Konstanz: MAURER, Helmut 
(Bearb.), 
Das Stift St. Stephan in Konstanz. Berlin,  
Walter de Gruyter, 1981. 
Gr.-8vo. XIV, 497 S. Mit gefalt Karte. 
Originaler Verlagsleinen. (Germania Sacra. 
Historisch-statistische Beschreibung der 
Kirche des Alten Reiches. Neue Folge 15: Die 
Bistümer der Kirchenprovinz Mainz. Das 
Bistum Konstanz, 1). Neuwertiger Zustand! 
(NP 137,-- EUR). 	 85,-- 

440. Konstanz: MAURER, Helmut, 
Konstanz im Mittelalter. 2 Bde. Konstanz, 
Stadler, 1989. 
Kl.-4to. 296; 304 S. Mit zahlr. Abb. Originale 
Verlagsleinen (mit OUmschlägen). 	 80,-- 

I. Von den Anfängen bis zum Konzil; II. Vom Konzil bis 
zum Beginn des 16. Jahrhunderts.

 

441. Krim: ALBRECHT, Stefan, 
Falko DAIM, Michael HERDICK 
(Hrsg.), 
Die Höhensiedlungen im Bergland 
der Krim. Umwelt, Kulturaustausch 
und Transformation am Nordrand des 
Byzantinischen Reiches. Mainz, Verlag des 
Römisch-Germanischen Zentralmuseums, 
2013. 

4to. X, 501 S. Zahlreiche Abb. Originaler 
Verlagspappeinband. (Monographien des 
Römisch-Germanischen Zentralmuseums, 
113). Verlagsfrischer Zustand! (NP 85,-- 
EUR). 	 55,--

442. Krim: ALBRECHT, Stefan, 
Quellen zur Geschichte der byzantinischen 
Krim. Mainz, Verlag des Römisch-
Germanischen Zentralmuseums, 2012. 

4to. VIII, 355 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Monographien des Römisch-Germanischen 
Zentralmuseums, 101). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 40,-- 

443. Künzelsau: LIEBENOW, Peter 
K. (Hrsg.), 
Das Künzelsauer Fronleichnamspiel. Berlin, 
Walter de Gruyter, 1969. 

8vo. 296 S. Mit Abb. OLwd. (Ausgaben 
deutscher Literatur des XV. bis XVIII. 
Jahrhunderts - Reihe: Drama, 2) (St.a.T., 
Bibl.-Schild auf Rücken, Schnitt 
abgestrichen). 	 35,-- 

444. Levoca: KATONA, Tünde, 
Caritas und Memoria. Eine Leutschauer 
Stiftung im Dienste der Bildungsförderung 
in der Zips des 16. Jahrhunderts. München, 
Oldenbourg Verlag, 2011. 

8vo. VIII, 329 S. Originaler Verlagspappband. 
(Buchreihe der Kommission für Geschichte 
und Kultur der Deutschen in Südosteuropa, 
41). Neuwertiger Zustand! (NP 49,80 EUR). 	
	 35,-- 

445. Liesborn: MÜLLER, Helmut 
(Bearb.), 
Das Kanonissenstift und Benediktinerkloster 
Liesborn. Im Auftrage des Max-Planck-
Instituts für Geschichte bearbeitet. Berlin,  
Walter de Gruyter, 1987. 

Gr.-8vo. XIV, 404 S. Mit gefalt. Plänen. 
Originaler Verlagsleinen. (Germania Sacra. 
Historisch-statistische Beschreibung der 
Kirche des Alten Reiches, NF/23 - Das 
Bistum Münster, 5). Neuwertiger Zustand! 
(NP 137,-- EUR). 	 85,-- 

446. Linz: RAUSCH, Wilhelm, 
Die Geschichte der Linzer Märkte im 
Mittelalter. Linz, Verlag J. Wimmer, 1969. 

8vo. 324 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Handel an der Donau, 1). (St.a.T.). 	 45,-- 

447. Lorrain: PLANGE, Maurice de, 
Les Lorrains et la France au Moyen-Age. 
Paris, (1914). 

8vo. XXX, 196 S. Halbleinen mit 
Buntpapierbezug. (St.a.T., kl. Rückenschild). 	
	 45,-- 
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478. SENNHAUSER, Hans Rudolf 
(Hrsg.), 
Frühe Kirchen im östlichen Alpengebiet. Von 
der Spätantike bis in ottonische Zeit. 2 Bde. 
München, Verlag der Bayerischen Akademie 
der Wissenschaften, in Kommission beim 
Verlag C. H. Beck, 2003. 

4to. 4 Bll., 407; 5 Bll., (408-) 995 S. Mit 
zahlreichen Abb. und (tlw. gefalteten) Karten. 
Originale Verlagspappbände. (Bayerische 
Akademie der Wissenschaften. Phlosophisch-
historische Klasse. Abhandlungen, Neue 
Folge, 23). 	 75,-- 

479. Siebenbürgen: BARTA, Gábor, 
László MAKKAI u. a., 
Kurze Geschichte Siebenbürgens. Hrsg. von 
Béla Köpeczi (Institut für Geschichte der 
Ungarischen Akademie der Wissenschaften). 
Budapest, Akadémiai Kiadó, 1990. 

Gr.-8vo. XVI, 780 S. Mit zahr. Abb. Ori-
ginaler Verlagspappband. (St.a.Tbrückseite 
und Schnitt). 	 45,-- 

Der Inhalt gliedert sich in 5 Teile: 1. Siebenbürgen von 
der Urzeit bis zur ungarischen Landnahme; 2. Sieben-
bürgen im mittelalterlichen Königreich Ungarn; 3. Das 
Fürstentum Siebenbürgen; 4. Siebenbürgen im Habs-
burgerreich; 5. Die Zeit der bürgerlich-nationalen Gesell-
schaften. - In deutscher Sprache.

480. Skandinavien: NIITEMAA, 
Vilho, 
Das Strandrecht in Nordeuropa im 
Mittelalter. Helsinki, o. V., 1955. 

Gr.-8vo. 416 S. Broschur. (Suomalaisen 
Tiedeakatemian Toimituksia Annales Aca-
demiae Scientiarum Fennicae, B, 94). 	 50,-- 

481. Spanien, Portugal: VONES, 
Ludwig, 
Geschichte der Iberischen Halbinsel im Mit-
telalter (711-1480). Reiche - Kronen - Re-
gionen. Sigmaringen, Jan Thorbecke, 1993. 

8vo. 390 S. Originaler Verlagskarton. 	60,-- 

482. St. Gallen: BORGOLTE, 
Michael, Dieter GEUENICH, Karl 
SCHMID (Hrsg.), 
Subsidia Sangallensia I. Materialien 
und Untersuchungen zu den 
Verbrüderungsbüchern und zu den älteren 
Urkunden des Stiftsarchiv St. Gallen. Hrsg. 
von Staatsarchiv und Stiftsarchiv St. Gallen. 
St. Gallen, 1986. 

8vo. 756 S. Mit zahlreichen fotografischen 
Abbildungen. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (St. Galler Kultur und 
Geschichte, 16). Neuwertiger Zustand! 	90,-- 

Bestandteil des Quellenwerkes „Societas et Fraternitas“.

483. Steiermark: ROTH, Benno, 
Hans PIRCHEGGER, Wolfgang 
SITTIG, 
Die mittelalterlichen Stiftsurbare der 
Steiermark: Seckau, Pettau. Wien, Hermann 
Böhlaus Nachf., 1955. 

8vo. 319 S. Mit 2 Faltkarten im Anhang. 
Originaler Verlagskarton. (Österreichische 
Urbare, III: Urbare geistlicher Grundherr-
schaften, 4,1). Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

484. Theißbecken: GEHL, Hans, 
Viorel CIUBOTA, 
Cultura materiala si spirituala din Bazinul 
Tisei Superioare. Influenta populatiei 
Germane asupra culturii celorlaltor etnii 
din regiune. - Materielle und geistige 
Volkskultur des Oberen Theißbeckens. 
Einfluss der deutschen Bevölkerung auf die 
anderen Ethnien der Region. Satu Mare und 
Tübingen, 2003. 

4to. 430 S. Mit Abb. Originaler 
Verlagskarton. Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

485. Toskana: SCHNEIDER, Fedor 
(Hrsg.), 
Toskanische Studien. Urkunden zur 
Reichsgeschichte von 1000 bis 1268. Rom, 
Loescher, 1910-31. (Nachdruck, Aalen 
1974). 

8vo. XI, 454 S. Originaler Verlagskunst-
stoffband. (St.a.Tbrückseite, sonst guter Zu-
stand). (NP 57,-- EUR). 	 40,-- 

Mit Anhang: Analecta Toscana / Nachlese in Toscana.

486. Toskana: SCHNEIDER, Fedor, 
Die Reichsverwaltung in Toscana von der 
Gründung des Langobardenreiches bis zum 
Ausgang der Staufer (568-1268). Bd. 1 (alles 
Erschienene): Die Grundlagen. Rom, 1914. 
(Nachdruck, Frankfurt am Main 1966). 

8vo. XIX, 352 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). (NP 70,-- 
EUR). 	 35,-- 

487. Toskana: WICKHAM, C. J., 
The Mountains and the City. The Tuscan 
Appennines in the Early Middle Ages. 
Oxford, Clarendon Press, 1988. 

8vo. XXXIII, 427 S. Originaler Verlagslei-
nen (mit OUmschlag). 	 60,-- 

488. Trier: BOSHOF, Egon, 
Das Erzstift Trier und seine Stellung zu 
Königtum und Papsttum im ausgehenden 10. 
Jahrhundert. Der Pontifikat des Theoderich. 
Köln und Wien,  Böhlau, 1972. 

8vo. XII, 212 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Studien und Vorarbeiten zur Germania 
Pontificia. Hrsg. von Theodor Schieffer, 4). 	
	 40,-- 

Habilitationsschrift.

489. Trier: HEYEN, Franz-Josef 
(Bearb.), 
Das Stift St. Paulin vor Trier. Im Auftrage 
des Max-Planck-Instituts für Geschichte 
bearbeitet. Berlin und New York, de Gruyter, 
1972. 

Gr.-8vo. XIV, 855 S. Originaler 
Verlagskarton. (Germania Sacra. Historisch-
statistische Beschreibung der Kirche des 
Alten Reiches. Neue Folge 6: Die Bistümer 
der Kirchenprovinz Trier. Das Erzbistum 
Trier, 1). Neuwertiger Zustand! (NP 161,-- 
EUR). 	 80,-- 

490. Trier: KÖLZER, Theo, 
Studien zu den Urkundenfälschungen des 
Klosters St. Maximin vor Trier (10.-12. 
Jahrhundert). Sigmaringen, Jan Thorbecke, 
1989. 

8vo. 351 S. Mit Abb. auf Tafeln. Originaler 
Verlagskarton. (Vorträge und Forschungen, 
hrsg. vom Arbeitskreis für mittelalterliche 
Geschichte, Sonderband 36). Neuwertiger 
Zustand! 	 60,-- 

Trier: KÖLZER, Theo	 416. Mittelalterliche Regionalgeschichte	 40

462. Paderborn: MIETKE, Gabriele, 
Die Bautätigkeit Bischof Meinwerks von 
Paderborn und die frühchristliche und 
byzantinische Architektur. Paderborn, 
Ferdinand Schöningh, 1991. 

Gr.-8vo. 255 S., 64 S. Mit zahlreichen 
Tafelabbildungen. Originaler Verlagskarton 
(mit Klarfolie überzogen). (Paderborner 
Theologische Studien, hrsg. v. Remigius 
Bäumer, Josef Ernst, Heribert Mühlen, 
21). (St.a.Tbrückseite und Vortitel, kl. 
Rückenschild, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

463. Paris: DECKER-HEUER, 
Andrea, 
Studien zur Memorialüberlieferung im 
frühmittelalterlichen Paris. Sigmaringen, 
Jan Thorbecke Verlag, 1998. 

8vo. 418 S. 30 Tafeln. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Beihefte 
der Francia. Hrsg. vom Deutschen 
Historischen Institut Paris, 40). Neuwertiger 
Zustand! (NP 63,40 EUR). 	 40,-- 

464. Paris: TESKE, Gunnar, 
Die Briefsammlungen des 12. Jahrhunderts in 
St. Viktor/Paris. Entstehung, Überlieferung 
und Bedeutung für die Geschichte der Abtei. 
Bonn, Bouvier, 1993. 

8vo. X, 510 S. Mit Abb. auf Tafeln. Originaler 
Verlagskarton. (Studien und Dokumente zur 
Gallia Pontificia, 2). Neuwertiger Zustand! 
(NP 72,90 EUR). 	 45,-- 

465. Passau: BOSHOF, Egon, Fritz 
Peter KNAPP (Hrsg.), 
Wolfger von Erla. Bischof von Passau (1191-
1204) und Patriarch von Aquileja (1204-
1218) als Kirchenfürst und Literaturmäzen. 
Heidelberg, Universitätsverlag C. Winter, 
1994. 

8vo. 364 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Germanische Bibliothek. Neue Folge, 3: 
Untersuchungen, hrsg. von Rolf Bergmann, 
20). Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

466. PITZ, Ernst, 
Bürgereinung und Städteeinung. Studien 
zur Verfassungsgeschichte der Hansestädte 
und der deutschen Hanse. Köln, Weimar und 
Wien, Böhlau Verlag, 2001. 

8vo. XXVIII, 444 S. Originaler 
Verlagskarton. (Quellen und Darstellungen 
zur hansischen Geschichte. Neue Folge, 52). 
(NP 50,-- EUR). 	 35,-- 

467. Preußisch Holland: HELWIG, 
Robert, 
Geschichte der Stadt Pr. Holland. Marburg, 
1960. 

4to. VII, 440 S. Neuerer Halbleinenband 
(mit eingeb. OKart.). (Wissenschaftliche 
Beiträge zur Geschichte und Landeskunde 
Ost-Mitteleuropas, 46). (St.a.Tbrückseite 
und OKart). 	 50,-- 

468. Rattenberg: BACHMANN, 
Hanns (Hrsg.), 
Die Tiroler landesfürstlichen Urbare: Das 
Rattenberger Salbuch von 1416. Innsbruck 
und München, Universitätsverlag Wagner, 
1970. 

8vo. LXXXVI, 131 S. Mit einer Faltkarte 
im Anhang. Originaler Verlagskarton. 
(Österreichische Urbare I: Landesfürstliche 
Urbare, 4,1). Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

469. Regensburg: GEIER, Johann 
(Bearb.), 
Die Traditionen, Urkunden und Urbare des 
Klosters St. Paul in Regensburg. München, 
C. H. Beck‘sche Verlagsbuchhandlung, 1986. 

8vo. 28, 374 S. Mit Tafeln. Originaler 
Verlagskarton. (Quellen und Erörterungen 
zur bayerischen Geschichte, NF/34). 	 45,-- 

470. Rheinland: MÜLLER-WILLE, 
Michael, 
Mittelalterliche Burghügel („Motten“) im 
nördlichen Rheinland. Köln und Graz, 
Böhlau Verlag, 1966. 

Gr.-8vo. VII, 115 S. 6 Tafelblätter. 
Originaler Verlagsleinen. (Beihefte der 
Bonner Jahrbücher, 16). (St.a.Tbrückseite 
und Schnitt). 	 40,-- 

471. Rostock: THIERFELDER, 
Hildegard (Hrsg.), 
Das älteste Rostocker Stadtbuch (etwa 
1254-1273). Mit Beiträgen zur Geschichte 
Rostocks im 13. Jahrhundert. Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1967. 

Gr.-8vo. 349 S. Originale Verlagsbroschur. 
(St.a.Vorsatz u. Tbrückseite). 	 45,-- 

472. Russland: BESSMERTNY, Yuri 
L., Otto Gerhard OEXLE (Hrsg.), 
Das Individuum und die Seinen. 
Individualität in der okzidentalen und in 
der russischen Kultur in Mittelalter und 
früher Neuzeit. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 2001. 

Gr.-8vo. 258 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen des Max-Planck-Insti-
tuts für Geschichte, 163). (NP 62,-- EUR).

 	 40,-- 

473. Schriesheim: KOLLNIG, Karl 
(Bearb.), 
Die Weistümer der Zent Schriesheim. 
Stuttgart, W. Kohlhammer, 1968. 

8vo. XXVIII, 356 S. Originaler 
Verlagskarton. (Badische Weistümer und 
Dorfordnungen, 2). (Ebd. mit Folie bezogen, 
St.a.T.). 	 50,-- 

474. Schwaben: RABE, Horst, 
Der Rat der niederschwäbischen Reichs-
städte. Rechtsgeschichtliche Untersuchun-
gen über die Ratsverfassung der Reichsstäd-
te Niederschwabens bis zum Ausgang der 
Zunftbewegungen im Rahmen der ober-
deutschen Reichs- und Bischofsstädte. Köln 
und Graz, Böhlau, 1966. 

8vo. XXIX, 285 S.  Originaler Verlagskar-
ton. (Forschungen zur deutschen Rechtsge-
schichte. Hrsg. von H. E. Feine, H. Krause 
und H. Schultze-v. Lasaulx, 4). Neuwertiger 
Zustand! 	 50,-- 

475. Schwaben: ZOTZ, Thomas: 
ADEL UND KÖNIGTUM 
im mittelalterlichen Schwaben. Festschrift 
für Thomas Zotz zum 65. Geburtstag. Hrsg. 
v. Andreas Bihrer, Mathias Kälble u. Heinz 
Krieg. Stuttgart, Kohlhammer, 2009. 

8vo. XXIV, 438 S. Mit Portrait. Pappeinband. 
(Veröffentlichungen der Kommission für 
geschichtliche Landeskunde in Baden-
Württemberg, Reihe B: Forschungen, 175) 
Verlagsfrischer Zustand! 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Alfons Zettler, Dieter Geuenich, Wil-
helm Störmer, Felix Heinzer, Hans-Werner Goetz, Joach-
im Wollasch, Helmut Maurer u. a.

476. Schweden: SCHMIDT, 
Gerhard, 
Die Richterregeln des Olavus Petri. Ihre 
Bedeutung im allgemeinen und für die 
Entwicklung des schwedischen Prozeßrechts 
vom 14. bis 16. Jahrhundert. Göttingen und 
Stockholm, Vandenhoeck & Ruprecht, in 
Verbindung mit P. A. Norstedt & Söner, 
1966. 

8vo. 361 S. Neuerer Halbleinen. 	 50,-- 

477. Seitenstetten: FLOSSMANN, 
Gerhard (Hrsg.), 
Die mittelalterlichen Stiftsurbare Niederö-
sterreichs: Die mittelalterlichen Urbare des 
Benediktinerstiftes Seitenstetten 1292/98 
und 1386/98. Wien, Verlag der Österr. Aka-
demie der Wissenschaften, 1977. 

8vo. CIX, 300 S. Mit Falttabellen und 
Karten im Anhang. Originaler Verlagskarton. 
(Österreichische Urbare III: Urbare 
geistlicher Grundherrschaften, 1,3). 	 50,-- 482
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491. Trier: PUNDT, Marianne, 
Metz und Trier. Vergleichende Studien zu 
den städtischen Führungsgruppen vom 12. 
bis zum 14. Jahrhundert. Mainz, Philipp von 
Zabern, 1998. 

8vo. XII, 641 S. Mit Karten. Originaler 
Verlagsleinen. (Trierer historische 
Forschungen. Hrsg. von Hans-Hubert 
Anton, Günter Birtsch, Andreas Gestrich, 
Alfred Haverkamp u. a., 38). Neuwertiger 
Zustand! 	 40,-- 

492. Trier: ROBERG, Francesco 
(Hrsg.), 
Das älteste „Necrolog“ des Klosters St. 
Maximin vor Trier. Hannover, Hahnsche 
Buchhandlung, 2008. 

4to. XXXVI, 176 S., 14 Bll. Faksimile 
(Manchester, John Rylands University 
Library, Ms. lat. 116, fol. 1v-7r).  Originaler 
Verlagsleinen. (Monumenta Germaniae 
Historica. Libri Memoriales et Necrologia. 
Nova series, 8). Neuwertiger Zustand! (NP 
70,-- EUR). 	 40,-- 

493. Ungarn: FÜGEDI, Erik, 
Castle and society in Medieval Hungary 
(1000-1437). Budapest, Akadémiai Kiadó, 
1986. 

8vo. 162 S. Mit Abb. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Studia 
historica. Ed. by F. Mucsi, 187). 	 45,-- 

494. Ungarn: GÖNCZI, Katalin, 
Ungarisches Stadtrecht aus europäischer 
Sicht. Die Stadtrechtsentwicklung im 
spätmittelalterlichen Ungarn am Beispiel 
Ofen. Frankfurt am Main, Vittorio 
Klostermann, 1997. 

8vo. X, 255 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Ius Commune. Veröffentlichungen des 
Max-Planck-Instituts für Europäische 
Rechtsgeschichte Frankfurt am Main. 
Sonderhefte: Studien zur europäischen 
Rechtsgeschichte, 92). 	 35,-- 

495. Ungarn: VARGA, Gábor, 
Ungarn und das Reich vom 10. bis zum 13. 
Jahrhundert. Das Herrscherhaus der Árpáden 
zwischen Anlehnung und Emanzipation. 
München, Verlag Ungarisches Institut, 2003. 

8vo. 367 S. Mit 2 Faltkarten im Anhang. 
Originaler Verlagsleinen. (Studia Hungarica. 
Schriften des Ungarischen Instituts 
München, hrsg. von Zsolt K. Lengyel u. a., 
49). Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

496. Untersteiermark: 
PIRCHEGGER, Hans, 
Die Untersteiermark in der Geschichte 
ihrer Herrschaften und Gülten, Städte und 
Märkte. München, Verlag R. Oldenbourg, 
1962. 

8vo. XII, 299 S. Mit einer Faltkarte im An-
hang. Originaler Verlagskarton. (Buchreihe 
der Südostdeutschen Historischen Kommis-
sion, hrsg. von Harold Steinacker, 10). 	 60,-- 

497. Veldenz: PÖHLMANN, Carl, 
Regesten der Lehensurkunden der Grafen 
von Veldenz. Speier, E. Jaeger, 1928. 

8vo. 352 S.  Neuer Hlwdbd. (Veröffentli-
chungen der Pfälzischen Gesellschaft zur 
Förderung der Wissenschaften. Hrsg. von 
Albert Pfeiffer, 3) (St.a.T. und Vorsatz). 	
	 40,-- 

498. Venedig: GIRGENSOHN, 
Dieter, 
Kirche, Politik und adelige Regierung 
in der Republik Venedig zu Beginn des 
15. Jahrhunderts. 2 Bde. Göttingen, 
Vandenhoeck und Ruprecht, 1996. 

Gr.-8vo. 577; VI, (578-) 1129 S. Originale 
Verlagsleinen. (Veröffentlichungen des 
Max-Planck-Instituts für Geschichte, 118). 
(St.a.Tbrückseiten und Schnitt). 	 80,-- 

499. Vorarlberg: BURMEISTER, 
Karl Heinz (Hrsg.), 
Vorarlberger Weistümer: Bludenz - 
Blumenegg - St. Gerold. Wien, Verlag der 
Österr. Akademie der Wissenschaften, 1973. 

8vo. 417 S. Originaler Verlagskarton. 
(Österreichische Weistümer, 18). Neuwertiger 
Zustand! 	 60,-- 

500. Westfalen: KROESCHELL, 
Karl, 
Weichbild. Untersuchungen zur Struktur 
und Entstehung der mittelalterlichen 
Stadtgemeinden in Westfalen. Köln und 
Graz, Böhlau, 1960. 

8vo. XXXV, 285 S. Mit 2 gefalteten 
Karten im Anhang. Originaler 
Verlagskarton. (Forschungen zur deutschen 
Rechtsgeschichte. Hrsg. von H. E. Feine, 
H. Krause und H. Schultze-v. Lasaulx, 3). 
Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

501. WHITELOCK, Dorothy, 
History, Law and Literature in 10th-11th 
Century England. London, Variorum 
Reprints, 1981. 

8vo. Getr. Paginierung (zusammen ca. 300 
S.). Mit Porträt von Professor Whitelock. 
Originaler Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite 
und Schnitt). 	 80,-- 

502. Wien: FRANK, Isnard 
Wilhelm, 
Hausstudium und Universitätsstudium 
der Wiener Dominikaner bis 1500. Wien, 
Hermann Böhlaus Nachf., 1968. 

8vo. XXIV, 333 S. Originaler Verlagskarton. 
(Archiv für österr. Geschichte, 127). (Blatt S. 
125/126 etw. ausgebessert). 	 50,-- 

503. Wien: LICHTENBERGER, 
Elisabeth, 
Die Wiener Altstadt. Von der mittelalter-
lichen Bürgerstadt zur City. Textband und 
Tafelband (2 Bde.). Wien, Franz Deuticke, 
1977. 

8vo. XI, 410 S. Mit 67 Figuren und 4 Bild-
tafeln. Originaler Verlagsleinen (Textband) 
und originale Tafelmappe. (St.a.Tbrückseite 
und Schnitt, Rückenschild). 	 50,-- 

504. Würzburg: JOHANEK, Peter, 
Die Frühzeit der Siegelurkunde im Bistum 
Würzburg. Würzburg, Schöningh, 1969. 

8vo. XXIII, 348 S. Zahlr. Abb. Karton. 
(Quellen und Forschungen zur Geschichte 
des Bistums und Hochstifts Würzburg, hrsg. 
v. Theodor Kramer, XX). 	 40,-- 

Mit hs. Widmung des Verf. auf Vorsatz.

505. Xanten: BEISSEL, Stephan, 
Die Bauführung des Mittelalters. Studie über 
die Kirche des hl. Victor zu Xanten. Bau. - 
Geldwerth und Arbeitslohn. - Ausstattung. 
Freiburg i. Br., Herder, 1889. (Neudruck, 
Osnabrück 1966). 

8vo. XIV, 232, 190, 192 S. Mit 2 Skizzen 
im Anhang. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite). 	 100,-- 

Neudruck der zweiten vermehrten Ausgabe von 1889.
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7. Weitere 
Gesamtdarstellungen
zu verschiedenen Themen 
der Mittelalterforschung

506. Archimedes: CLAGETT, 
Marshall, 
Archimedes in the Middle Ages. 2 Bde. (in 
3). Madison and Philadelphia, University 
of Wisconsin Press and The American 
Philosophical Society, 1964-76. 

8vo. XXIX, 720; X, 384; (385-) 698 S. 
Originale Verlagsleinen. (St.a.T.). 	 180,-- 

I. The Arabo-Latin Tradition; II. The Translation from the 
Greek by William of Moerbeke (Part 1: Introduction, Part 
2: Texts, Part 3: Variant Readings, Commentary, Diagrams 
and Indexes).

507. ARIÈS, Philippe, Georges 
DUBY (Hrsg.), 
Geschichte des privaten Lebens. 5 Bde. 
Frankfurt am Main, S. Fischer, 1989-93. 

8vo. Mit zahlr. Textabbildungen. Originale 
Verlagsleinen (mit den Schutzumschlägen). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 100,-- 

I. Vom Römischen Imperium zum Byzantinischen Reich. 
Hrsg. von Paul Veyne. 1989. 621 S.
II. Vom Feudalzeitalter zur Renaissance. Hrsg. von George 
Duby. 1990. 605 S.
III. Von der Renaissance zur Aufklärung. Hrsg. von Philip-
pe Ariès und Roger Chartier. 1991. 629 S.
IV. Von der Revolution zum Großen Krieg. Hrsg. von Mi-
chelle Perrot. 1992. 657 S.
V. Vom Ersten Weltkrieg zur Gegenwart. Hrsg. von Anto-
ine Prost und Gérard Vincent. 1993. 621 S.

508. BAETHGEN, Friedrich, 
Mediaevalia. Aufsätze, Nachrufe, 
Besprechungen. 2 Bde. Stuttgart, Anton 
Hiersemann, 1960. 
8vo. XXXI, zus. 592 S. Mit Porträt.  Originale 
Verlagskartonbände. (Schriften der 
Monumenta Germaniae historica, 17/I und 
II). 	 35,-- 

Reichgeschichte und Papstgeschichte; Zur Tribur-Frage; 
Die Exkommunikation Philipps von Schwaben; Zur Ge-
schichte des Hauses Gaetani; Bemerkungen zu der Erst-
lingsschrift des Pierre Dubois; Dante und Petrus de Vinea; 
Geschichte der ostdeutschen Kolonisation u. a.

509. BATTAGLIA, Salvatore, 
La Coscienza Letteraria del Medioevo. 
Neapel, Editore Liguori, 1965. 

8vo. 748 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T. und Schnitt, kl. Rückenschild). 	50,-- 

510. BELOW, Georg von,  
Der deutsche Staat des Mittelalters. 
Eine Grundlegung der deutschen 
Verfassungsgeschichte. 2. Aufl. Bd. 1 (alles 
Erschienene): Die allgemeinen Fragen. 
Leipzig, Quelle & Meyer, 1925. 

8vo. XXXV, 387 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Ebd. bestoßen und berieben, St.a.T.). 	 40,-- 

511. BEUMANN, Helmut, 
Wissenschaft vom Mittelalter. Ausgewählte 
Aufsätze. Köln und Wien, Böhlau, 1972. 

8vo. XII, 500 S. Originaler Verlagsleinen. 
Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

512. BLICKLE, Peter, 
Studien zur geschichtlichen Bedeutung des 
deutschen Bauernstandes. Stuttgart, Gustav 
Fischer, 1989. 

Gr.-8vo. IX, 235 S. 3 Abb. u. 1 Tab. 
Originaler Pappeinband. (Quellen und 
Forschungen zur Agrargeschichte, hrsg. 
v. Günther Franz und Peter Blickle, 35). 
Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

513. BLOCH, Marc, 
Die Feudalgesellschaft. Berlin, Propyläen, 
1982. 

8vo. 606 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 	 35,-- 

514. BÖHME, Horst Wolfgang u. a. 
(Hrsg.), 
Burgen in Mitteleuropa. Ein Handbuch, 
hrsg. von der Deutschen Burgenvereinigung 
e.V. 2 Bde. Darmstadt, Wissenschaftliche 
Buchgesellschaft, 1999. 

Gr.-8vo. 328; 352 S. Mit zahlr. Abb. 
Originaler Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten 
und Schnitt). 	 45,-- 

I. Bauformen und Entwicklung; II. Geschichte und Bur-
genlandschaften. - Weitere Herausgeber: Busso von der 
Dollen, Dieter Kerber, Cord Meckseper, Barbara Schock-
Werner und Joachim Zeune.

515. BRANDES, Wolfram, Felicitas 
Schmieder (Hrsg.), 
Antichrist. Konstruktionen von 
Feindbildern. Berlin, Akademie, 2010. 

Gr.-8vo. XVII, 292 S. Pappeinband. 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 109,95 EUR). 	
	 70,-- 

Mit Beiträgen von Marco Rizzi, Lutz Greisiger, Anna Aka-
soy, Kristin Skottki, Hannes Möhring, Dirk Jäckel u. a.

516. BRAUN, Manuel, Cornelia 
HERBERICHS (Hrsg.), 
Gewalt im Mittelalter. Realitäten - Imagina-
tionen. München, Wilhelm Fink, 2005. 

8vo. 436 S. Mit Abb.  Originaler 
Verlagskarton. Verlagsfrischer Zustand! (NP 
58,-- EUR). 	 40,-- 

517. BRESSLAU, Harry, 
Manuale di diplomatica per la Germania e 
l`Italia. Rom, Istituto Poligrafico e Zecca 
dello Stato, 1998. 

Gr.-8vo. LXXXVI, 1423 S. Leinen. 
(Pubblicazioni Degli Archivi Di Stato, 
Sussidi 10). Neuwertiger Zustand! 	 180,-- 

518. BRIESKORN, Norbert, Paul 
MIKAT, Daniela MÜLLER, Dietmar 
WILLOWEIT (Hrsg.), 
Vom mittelalterlichen Recht zur neuzeit-
lichen Rechtswissenschaft. Bedingungen, 
Wege und Probleme der europäischen 
Rechtsgeschichte. Winfried Trusen zum 70. 
Geburtstag. Paderborn, München, Wien 
und Zürich, Ferdinand Schöningh, 1994. 

8vo. XXI, 612 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechts- und staatswissenschaftliche Veröf-
fentlichungen der Görres-Gesellschaft. Hrsg. 
von Alexander Hollerbach, Hans Maier und 
Paul Mikat, NF/72). Neuwertiger Zustand! 
(NP 78,-- EUR). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Paul Mikat, Hans Hattenhauer, Ger-
hard Köbler, Dietmar Willoweit, Rolf Lieberwirth, Rudolf 
Weigand, Wolfgang Schild, Peter Landau, Günter Spen-
del, Gerhard Ritter, Dieter Blumenwitz u. a.

519. BRUNNER, Otto, 
Land und Herrschaft. Grundfragen der 
territorialen Verfassungsgeschichte Süd-
ostdeutschlands im Mittelalter. Baden bei 
Wien, Rudolf M. Rohrer, 1939. 

8vo. 512 S. Originaler Verlagskarton. (Ver-
öffentlichungen des österreichischen Insti-
tuts für Geschichtsforschung, hrsg. von Hans 
Hirsch, 1). 	 140,-- 

Erste Ausgabe, selten. - Mit hs. Widmung des Verf. auf Titelbl.

520. BRUNNER, Otto, 
Terra e Potere. Strutture pre-statuali e pre-mo-
derne nella storia costituzionale dell‘Austria 
medievale. Introduzione di Pierangelo Schie-
ra. Milano, Giuffrè Editore, 1983. 

8vo. XLVI, 678 S. Originaler Verlagskarton. 
(Arcana Imperii. Collana di Scienza della 
Politica diretta da Gianfranco Miglio, 3). 
Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

Seltene italienische Ausgabe von „Land und Leute. 
Grundfragen der territorialen Verfassungsgeschichte 
Österreichs im Mittelalter“, übersetzt nach der 5. Ausga-
be, die 1965 in Wien erschienen ist.



537. ERBEN, Wilhelm, 
Die Kaiser- und Königsurkunden des 
Mittelalters in Deutschland, Frankreich und 
Italien. Mit einer Einleitung von Oswald 
Redlich. München, 1907. (Nachdruck, 
Darmstadt 1967). 
8vo. X, 369 S. Originaler Verlagsleinen. 
Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

538. ERLER, Adalbert: RECHT, 
GERICHT, GENOSSENSCHAFT 
UND POLICEY. 
Studien zu Grundbegriffen der germani-
stischen Rechtshistorie.  Symposion für 
Adalbert Erler. Hrsg. von Gerhard Dilcher 
und Bernhard Diestelkamp. Berlin, Erich 
Schmidt, 1986. 
8vo. XVII, 229 S. Originaler Verlagskarton. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Gunter Gudian, Bernhard Diestel-
kamp, Ekkehard Kaufmann, Wolfgang Seller, Gerhard 
Dilcher, Heinz Holzhauer, Dietmar Willoweit, Peter Lan-
dau, Michael Stolleis u. a. 

539. FÄLSCHUNGEN IM 
MITTELALTER. 
Internationaler Kongreß der Monumenta 
Germaniae Historica. München, 16.-19. 
September 1986. 6 Bde. Hannover, Hahnsche 
Buchhandlung, 1988-90. 

8vo. Originale Verlagsleinenbände. (Monu-
menta Germaniae Historica. Schriften, 33,1-
6). Neuwertiger Zustand! (NP 275,-- EUR). 	
	 180,-- 

Mit zahlreichen Beiträgen u. a. von Franz-Josef Schmale, 
David Luscombe, Hans-Werner Goetz (Fälschung und 
Verfälschung der Vergangenheit. Zum Geschichtsbild der 
Streitschriften des Investiturstreits), Michael Borgolte, 
Peter Landau (Gefälschtes Recht in den Rechtssammlun-
gen bis Gratian), Rudolf Weigand, Kenneth Pennington 
(Panormitanus‘s Lectura on the Decretals of Gregory IX), 
Herbert Bloch (Tertullus‘ Sicilian Donation and a Newly 
Discovered Treatise in Peter the Deacon‘s Placidus Forge-
ries), Johannes Irmscher (Urkundenfälschung als byzan-
tinisches Rechtsdelikt), Frantisek Graus (Fälschungen im 
Gewand der Frömmigkeit).
I. Kongreßdaten und Festvorträge. Literatur und Fäl-
schung. 780 S.
II. Gefälschte Rechtstexte. Der bestrafte Fälscher. 748 S.
III. und IV. Diplomatische Fälschungen (I und II). 726; 
724 S.
V. Fingierte Briefe. Frömmigkeit und Fälschung. Realien-
fälschungen. 752 S.
VI. Register, bearb. von Detlev Jasper. 

540. FEINE, Hans Erich,  
Reich und Kirche. Ausgewählte Abhandlun-
gen zur deutschen und kirchlichen Rechts-
geschichte. Eingel. und hrsg. von Friedrich 
Merzbacher. Aalen, Scientia, 1966. 
Gr.-8vo. XI, 322 S. Mit Porträt. Lwd 
(St.a.Titelrücks.). 	 35,-- 

541. FLECKENSTEIN, Josef, 
Ordnungen und formende Kräfte des Mit-
telalters. Ausgewählte Beiträge. Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1989. 
8vo. X, 601 S. Originaler Verlagsleinen. 
Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

542. FONT, Márta, 
Völker - Kultur - Beziehungen. Zur 
Entstehung der Regionen in der Mitte des 
mittelalterlichen Europa. Hamburg, Verlag 
Dr. Kovac, 2013. 
8vo. 367 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zur Geschichtsforschung des Mittelalters, 
29). Neuwertiger Zustand! (NP 95,80 EUR). 	
	 65,-- 

543. FRIED, Johannes (Hrsg.), 
Die abendländische Freiheit vom 10. zum 14. 
Jahrhundert.  Der Wirkungszusammenhang 
von Idee und Wirklichkeit im europäischen 
Vergleich. Sigmaringen, Jan Thorbecke, 
1991. 
8vo. 528 S. Originaler Verlagsleinen. (Vorträge 
und Forschungen - Herausgegeben vom 
Konstanzer Arbeitskreis für mittelalterliche 
Geschichte, 39). Neuwertiger Zustand! (NP 
72,60 EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Rudolf Schieffer, André Gouron, Peter 
Landau, Alexander Patschovsky, Frantisek Graus u. a.

544. FRIED, Johannes (Hrsg.),  
Schulen und Studium im sozialen Wandel des 
hohen und späten Mittelalters. Sigmaringen, 
Jan Thorbecke, 1986. 

Gr.-8vo. 654 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Vorträge und 
Forschungen, hrsg. vom Konstanzer 
Arbeitskreis für mittelalterliche Geschichte, 
30). Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Alfred Wendehorst, Peter Johanek, 
Joachim Ehlers, Johannes Fried, Jürgen Miethke, Her-
mann Diener, Detlef Illmer, Peter Moraw, Rainer Chri-
stoph Schwinges u. a.

545. FRIED, Johannes (Hrsg.),  
Träger und Instrumentarien des Friedens im 
hohen und späten Mittelalter. Sigmaringen, 
Jan Thorbecke, 1996. 

Gr.-8vo. 633 S.  Originaler Verlagsleinen. 
(Vorträge und Forschungen, hrsg. vom 
Konstanzer Arbeitskreis für mittelalterliche 
Geschichte, 43). Neuwertiger Zustand! 	35,-- 

Mit Beiträgen von Klaus Schreiner, Otto Gerhard Oexle, 
Josef Fleckenstein, Gerhard Dilcher, Elmar Wadle u. a.

546. FÜRST, Carl Gerold, 
Cardinalis. Prolegomena zu einer 
Rechtsgeschichte des römischen 
Kardinalskollegiums. München, Wilhelm 
Fink Verlag, 1967. 

8vo. 261 S. Originaler Verlagsleinen. 	60,-- 

547. FUHRMANN, Horst, 
Einfluß und Verbreitung der 
pseudoisidorischen Fälschungen. Von ihrem 
Auftauchen bis in die neuere Zeit. 3 Bde. 
Stuttgart, Anton Hiersemann, 1972-74. 

8vo. LV, zus. 1127 S. Originale 
Verlagsleinen. (Schriften der Monumenta 
Germaniae historica, 24/I-III). Neuwertiger 
Zustand! (NP 130,-- EUR). 	 90,-- 

548. GERMANIA JUDAICA. 
Nach dem Tode von M. Braun hrsg. von I. 
Elbogen, A. Freimann und H. Tykocinski. 
Weiterer Herausgeber: Zvi Avneri (II). Bde. 
1-2 (in 3 Teilbänden). Tübingen, Mohr, 
1963-68. 

8vo. XLVIII, 559; XXXIX, 504; (505-) 
1000 S. Originale Verlagsleinenbände (mit 
OUmschlägen). Neuwertiger Zustand! 	
120,-- 

I. Von den ältesten Zeiten bis 1238 (mit 1 Karte). Tübin-
gen 1963; II. Von 1238 bis zur Mitte des 14. Jahrhunderts 
(in 2 Teilbänden, mit 20 Kunstdrucktafeln und 14 Kar-
ten). Tübingen 1968.
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521. BÜCKLING, Gerhard,  
Die  Wechselwirkung gewererechtlicher 
und fronungsrechtlicher Elemente im Lie-
genschaftsrecht des deutschen Mittelalters. 
Heidelberg, Winter, 1911. 

8vo. S. 99-215 Originalbroschur. 
(Deutschrechtliche Beiträge. Forschungen 
und Quellen zur Geschichte des deutschen 
Rechts, hrsg. von Konrad Beyerle, 6,2). 	45,-- 

522. BURCHARD, Kurt, 
Die Hegung der deutschen Gerichte im 
Mittelalter. Ein Beitrag zur deutschen 
Rechtsgeschichte. Leipzig, Verlag von C. L. 
Hirschfeld, 1893. 

8vo. VIII, 315 S. Neue Broschur (mit 
aufgebrachter Originalbroschur). 	 150,-- 

Mit Widmung des Verfassers auf Titelblatt.

523. BURNS, J. H. (Hrsg.), 
The Cambridge History of Medieval Political 
Thought c. 350 - c. 1450. Cambridge, 
Cambridge University Press, 1988. 

8vo. VIII, 808 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt, Rücken-
schild). 	 40,-- 

524. CAROZZI, Claude, Huguette 
TAVIANI-CAROZZI, 
Hiérarchies et Services au Moyen Âge. 
Séminaire Sociétés, Idéologies et Croyances 
au Moyen Age. Aix-en-Provence, Université 
de Provence, 2001. 

8vo. 312 S. Originaler Karton. (Publications 
de l’Université de Provence). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Francoise Autrand, Philippe Con-
tamine, Wilfried Hartmann, Danièle Iancu, Philippe Jan-
sen, Daniel Le Blévec, Jacques Paul u. a.

525. CONRAD, Hermann: 
BEITRÄGE 
zur Rechtsgeschichte. Gedächtnisschrift 
für Hermann Conrad. Hrsg. von Gerd 
Kleinheyer und Paul Mikat. Paderborn, 
Ferdinand Schöningh, 1979. 

8vo. 634 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechts- und staatswissenschaftliche 
Veröffentlichungen der Görres-Gesellschaft, 
hrsg. von Alexander Hollerbach, Hans 
Maier und Paul Mikat. Neue Folge, 34). 
Neuwertiger Zustand! (NP 78,-- EUR). 	
	 50,-- 

Mit Beiträgen von Hans-Jürgen Becker, Karl S. Bader, 
Bernhard Diestelkamp, Gerhard Dilcher, Ulrich Eisen-
hardt, Ernst Friesenhahn, Nikolaus Grass u. v. a.

526. CRAEMER, Ulrich, 
Das Hospital als Bautyp des Mittelalters. 
Köln, W. Kohlhammer Verlag, 1963. 

Kl.-4to. 104 S. Mit zahlr. Abb. Neuer 
Ganzleinen (OKart. auf Vorderdeckel 
aufgebracht). (St.a.Tbrückseite). 	 40,-- 

527. CRAM, Kurt-Georg, 
Iudicium belli. Zum Rechtscharakter des 
Krieges im deutschen Mittelalter. Münster 
und Köln, Böhlau, 1955. 

8vo. XI, 231 S. Originaler Verlagskarton. 
(Beihefte zum Archiv für Kulturgeschichte. 
Hrsg. von Herbert Grundmann und 
Fritz Wagner, 5). (St.a.Vortitel und Tb., 
Rückenschild). 	 40,-- 

528. DICKEL, Günther, 
Das kaiserliche Reservatrecht der 
Panisbriefe auf Laienherrenpfründen. Eine 
Untersuchung zur Verfassungsgeschichte 
des Alten Reichs und zur kirchlichen 
Rechtsgeschichte nach Wiener Akten. 
Aalen, Scientia Verlag, 1985. 

8vo. 392 S. Originaler Verlagskarton. 
(Untersuchungen zur deutschen Staats- und 
Rechtsgeschichte. Neue Folge, hrsg. von 
Adalbert Erler, Wilhelm Wegener u. a., 25). 
Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

Mit hs. Widmung von Adalbert Erler auf Vortitel.

529. DIESTELKAMP, Bernhard, 
(Hrsg.), 
Forschungen aus Akten des Reichskammer-
gerichts. Köln, Böhlau, 1984. 

8vo. XXI, 185 S. Originaler Pappeinband. 
(Quellen und Forschungen zur höchsten 
Gerichtsbarkeit im alten Reich, hrsg. v. 
Bernhard Diestelkamp, Ulrich Eisenhardt, 
Adolf Laufs u. a., 14). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Sigrid Jahns, Filippo Ranieri, Albrecht 
Eckhardt, Jost Hausmann, Barbara Gebhardt, Horst Peter 
Schamari u. Hans Konrad Stein.

530. DIESTELKAMP, Bern-
hard: GESCHICHTE DER 
ZENTRALJUSTIZ 
in Mitteleuropa. Festschrift zum 65. 
Geburtstag. Hrsg. v. Friedrich Battenberg 
u. Filippo Ranieri. Weimar, Böhlau Verlag, 
1994. 

8vo. XIV, 477 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagspappband. Neuwertiger Zustand! 	
	 75,-- 

Mit Beiträgen von Gerhard Dilcher, Ulrich Eisenhardt, 
Ekkehart Rotter, Friedrich Battenberg, Heinrich Koller, 
Gernot Kocher u. a.

531. DÖHRING, Erich, 
Geschichte der deutschen Rechtspflege seit 
1500. Berlin, Duncker & Humblot, 1953. 

8vo. XIV, 485 S.  Originaler Verlagsleinen. 
Sehr guter Zustand! 	 65,-- 

532. EBEL, Else, 
Der Konkubinat nach altwestnordischen 
Quellen. Philologische Studien zur soge-
nannten „Friedelehe“. Berlin und New York, 
Walter de Gruyter, 1993. 

Gr.-8vo. 5 Bll., 195 S. Originaler Verlags-
leinen. (Ergänzungsbände zum Reallexikon 
der Germanischen Altertumskunde, hrsg. 
von Heinrich Beck u. a., 8). (St.a.Tbrückseite 
und Schnitt, sonst guter Zustand). (NP 94,95 
EUR). 	 60,-- 

533. EBEL, Friedrich, 
Unseren fruntlichen grus zuvor. Deutsches 
Recht des Mittelalters im mittel- und 
osteuropäischen Raum. Kleine Schriften, 
hrsg. von Andreas Fijal u. a.. Köln, Böhlau 
Verlag, 2004. 

8vo. VIII, 515 S. Mit Porträt Friedrich 
Ebels. Originaler Verlagspappband. Neuwer-
tiger Zustand! 	 35,-- 

534. EBERSTADT, Rudolph, 
Magisterium und Fraternitas. Eine verwal-
tungsgeschichtliche Darstellung der Entste-
hung des Zunftwesens. Leipzig, Verlag von 
Duncker und Humblot, 1897. 

8vo. VI, 241 S. Neuer Halbleinenband. 
(Staats- und socialwissenschaftliche For-
schungen, hrsg. von Gustav Schmoller, 15,2 
- der ganzen Reihe 65. Heft). 	 100,-- 

Erste Ausgabe.

535. EICHSTAEDT, Andreas, 
Der Zöllner und seine Arbeitsweise im 
Mittelalter. Ein Beitrag zur Geschichte des 
öffentlichen Dienstrechts. Frankfurt am 
Main, Lang, 1981. 

8vo. 110 S. Originaler Verlagskarton. 
(Europäische Hochschulschriften, Reihe II: 
Rechtswissenschaft, 271). 	 35,-- 

Mit hs. Widmung des Verf. auf Vortitel.
Beim Verlag vergriffen.

536. EISENHARDT, Ulrich, 
Die kaiserliche Aufsicht über Buchdruck, 
Buchhandel und Presse im Heiligen Römi-
schen Reich Deutscher Nation (1496-1806). 
Ein Beitrag zur Geschichte der Bücher- und 
Pressezensur. Karlsruhe, C. F. Müller, 1970. 
8vo. XI, 168 S. Originaler Verlagskarton. 
(Studien und Quellen zur Geschichte des 
deutschen Verfassungsrechts, Reihe A: 
Studien, 3). Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 
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549. GOTTSCHALK, M. K. Elisa-
beth, 
Stormvloeden en rivieroverstromingen in 
Nederland. Storm surges and river floods in 
the Netherlands. 2 Bde. Assen, Van Gorcum 
und Prakke & Prakke, 1971-75. 

8vo. XX, 581; XV, 896 S. Mit 11 
Tafelblättern im Anhang und zahlreichen 
(tlw. gefalteten) Landkarten. Originale 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten). 	 80,-- 

I. The period before 1400; II. The period 1400-1600.

550. GRAUS, Frantisek G., 
Ausgewählte Aufsätze (1959-89). Hrsg. 
von Hans Jörg Gilomen, Peter Moraw 
und Rainer C. Schwinges. Stuttgart, Jan 
Thorbecke, 2002. 

8vo. 436 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Vorträge und Forschungen - 
Herausgegeben vom Konstanzer Arbeitskreis 
für mittelalterliche Geschichte 55). 
Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

551. GRIMM, Jacob, 
Deutsche Rechtsaltertümer.  4., verm. Aufl., 
besorgt von Andreas Heusler und Rudolf 
Hübner. 2 Bde. Leipzig, 1899. (Nachdruck, 
Darmstadt 1983). 

8vo. XXXIII, 675; 723 S. Originale 
Verlagsleinenbände. Neuwertiger Zustand! 	
	 50,-- 

552. GUBA, Paul, 
Der Deutsche Reichstag in den Jahren 
911-1125. Ein Beitrag zur deutschen 
Verfassungsgeschichte. Eingeleitet von W. 
Arndt. Leipzig, Verlag von Veit und Comp., 
1884. 

8vo. 3 Bll., 132 S. Halbleinen. 
(Historische Studien, hrsg. von W. Arndt, 
W. Maurenbrecher, M Ritter u. a., 12). 
(St.a.Tbrückseite). 	 40,-- 

553. HACK, Achim Thomas, 
Das Empfangszeremoniell bei mittelalter-
lichen Papst-Kaiser-Treffen. Köln, Böhlau, 
1999. 

8vo. XII, 799 S.  Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen zur Kaiser- und Papstgeschichte 
des Mittelalters, Beihefte zu J.F. Böhmer, 
Regesta imperii, 18). Neuwertiger Zustand! 
(NP 91,-- EUR). 	 50,-- 

554. HÄRTEL, Reinhard (Hrsg.), 
Akkulturation im Mittelalter. Ostfildern, Jan 
Thorbecke Verlag, 2014. 

8vo. 553 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Vorträge und Forschungen, 
hrsg. vom Konstanzer Arbeitskreis für 
mittelalterliche Geschichte, 78). Neuwertiger 
Zustand! (NP 56,-- EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Thomas Ertl, Klaus Herbers, Oliver Jens 
Schmitt, Miklós Takács, Christian Lübke, Uwe Israel, Rai-
ner Christoph Schwinges, Felicitas Schmieder u. a.

555. HAVERKAMP, Alfred (Hrsg.), 
Juden und Christen zur Zeit der Kreuzzüge. 
Sigmaringen, Jan Thorbecke, 1999. 

8vo. XX, 371 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Vorträge und Forschungen, hrsg. v. 
Konstanzer Arbeitskreis für mittelalterliche 
Geschichte, 47). Neuwertiger Zustand! 	45,-- 

Für den Druck überarbeitete Referate, die auf der Ta-
gung des Konstanzer Arbeitskreises für mittelalterliche 
Geschichte vom 26.-29. März 1996 auf der Reichenau 
gehalten wurden. Zwei Beiträge wurden zusätzlich 
hinzugefügt, insgesamt sind es 14. Sie sind teilweise in 
deutscher, teilweise in englischer Sprache abgedruckt.

556. HEINEMEYER, Walter 
(Hrsg.), 
Vom Reichsfürstenstande. Köln und Ulm, 
Selbstverlag des Gesamtvereins der Deut-
schen Geschichts- und Altertumsvereine, 
1987. 

8vo. 192 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Blätter für deutsche 
Landesgeschichte, 122). 	 45,-- 

557. HOFFMANN, Hartmut, 
Schreibschulen des 10. und des 11. 
Jahrhunderts im Südwesten des Deutschen 
Reichs. Mit einem Beitrag von Elmar 
Hochholzer. 2 Bde. Hannover, Hahn, 2004. 

8vo. XXXIII, 389; XI, Tafeln. Originale 
Verlagsleinen. (Monumenta Germaniae 
historica, 53). Neuwertiger Zustand! (NP 
120,-- EUR). 	 80,-- 

I. Text; II. Tafeln.

558. HOFFMANN, Hartmut, 
Schreibschulen und Buchmalerei. Hand-
schriften und Texte des 9.-11. Jahrhunderts. 
Hannover, Hahnsche Buchhandlung, 2012. 

8vo. XXIX, 234 S. Zahlr. Abb. Originaler 
Verlagsleinen. (Monumenta Germaniae 
Historica Schriften, 65). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 55,-- EUR). 	 40,-- 

559. HOFMANN, Hasso, 
Repräsentation. Studien zur Wort- und 
Begriffsgeschichte von der Antike bis ins 19. 
Jahrhundert. Berlin, Duncker & Humblot, 
1974. 

8vo. 484 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zur Verfassungsgeschichte, 22) 
(St.a.Tbrückseite). (NP 89,-- EUR). 	 60,-- 

Habilitationsschrift.

560. HRUZA, Karel, Paul HEROLD 
(Hrsg.), 
Wege zur Urkunde, Wege der Urkunde, Wege 
der Forschung. Beiträge zur europäischen 
Diplomatik des Mittelalters. Wien, Böhlau, 
2005. 

8vo. 305 S. Originaler Verlagspappband 
(mit OUmschlag). (Forschungen zur Kaiser- 
und Papstgeschichte des Mittelalters - 
Beihefte zu J. F. Böhmer, Regesta imperii, 24). 
Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

561. HUSCHNER, Wolfgang, 
Transalpine Kommunikation im Mittelalter. 
Diplomatische, kulturelle und politische 
Wechselwirkungen zwischen Italien und 
dem nordalpinen Reich (9.-11. Jahrhundert). 
3 Bde. Hannover, Hahn, 2003. 

8vo. LXII, zus. 1050 S., Tafeln. Originale 
Verlagsleinenbände. (Monumenta Germaniae 
historica, 52). Neuwertiger Zustand! (NP 
150,-- EUR). 	 100,-- 

562. Le ISTITUZIONI ECCLESI-
ASTICHE 
della “Societas Christiana” Dei Secoli XI-
XII. Diocesi, Pievi e Parrocchie. Atti della 
sesta Settimana internazionale di studio 
Milano, 1-7 Settembre 1974. Milano, Vita E 
Pensiero, 1977. 

Gr.-8vo. XVIII, 888 S. Zahlr. Karten. 
Originaler Verlagskarton. (Miscellanea Del 
Centro di Studi Medioevali, 8). 	 140,-- 

Mit Beiträgen von Piero Zerbi, Gerd Tellenbach, Carl-
richard Brühl, Gabriella Rossetti, Dietrich Kurze, Herbert 
Zielinski, John G. Barry u. a.

563. JAFFÉ, Philipp (Ed.), 
Regesta Pontificum Romanorum ab 
condita ecclesia ad annum post Christum 
Natum MCXCVIII. Editionem secundam 
correctam et auctam auspiciis Gulielmi 
Wattenbach. 2 Bde. Leipzig, Veit et Comp., 
1885-88. (Nachdruck, Graz 1956). 

Gr.-8vo. XXXI, 919; VIII, 822 S. Originale 
Verlagsleinenbände. Neuwertiger Zustand! 		
	 180,-- 
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564. JAHN, Joachim, 
Interregnum und Wahldiktatur. Kallmünz, 
Verlag Michael Lassleben, 1970. 

8vo. 195 S. Halbleinen. (FAS. Frankfurter 
Althistorische Studien, hrsg. von Konrad 
Kraft und Jochen Bleicken, 3). (Ebd. mit 
Klarfolie bezogen). 	 40,-- 

565. KANTOROWICZ, Ernst H., 
Die zwei Körper des Königs. Eine Studie zur 
politischen Theologie des Mittelalters. Aus 
dem Amerikanischen übersetzt von Walter 
Theimer. Stuttgart,  Klett-Cotta, 1992. 

8vo. 552 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag im Schmuckschuber). 
Neuwertiger Zustand! (NP 66,-- EUR). 	
	 45,-- 

566. KLEINHEYER, Gerd, 
Die kaiserlichen Wahlkapitulationen. 
Geschichte, Wesen und Funktion. Karlsruhe, 
C. F. Müller, 1968. 

8vo. 191 S. Originaler Verlagskarton. 
(Studien und Quellen zur Geschichte des 
deutschen Verfassungsrechts. Hrsg. von 
Hermann Conrad und Ulrich Scheuenr, 
Reihe A: Studien, 1). Neuwertiger Zustand! 	
	 35,-- 

567. KLEMPT, Adalbert, 
Die Säkularisierung der 
universalhistorischen Auffassung. Zum 
Wandel des Geschichtsdenkens im 16. und 
17. Jahrhundert. Göttingen, Musterschmidt, 
1960. 

8vo. 188 S. Originaler Verlagskarton. (Göt-
tinger Bausteine zur Geschichtswissenschaft. 
Hrsg. von Heimpel, Kaehler, Nürnberger, 
Schramm und Wittram, 31). 	 40,-- 

568. KLEWITZ, Hans Walter, 
Ausgewählte Aufsätze zur Kirchen- und 
Geistesgeschichte des Mittelalters.  Mit 
Einführung von Gerd Tellenbach. Aalen, 
Scientia Verlag, 1971. 

8vo. 476 S. Originale Verlagskunstleder-
einband. Neuwertiger Zustand! (NP 65,-- 
EUR). 	 45,-- 

569. KOCH, Walter (Hrsg.), 
Epigraphik 1988. Fachtagung für 
mittelalterliche und neuzeitliche Epigraphik. 
Graz, 10.-14. Mai 1988. Referate und 
Round-Table-Gespräche. Wien, Verlag der 
Österr. Akademie der Wissenschaften, 1990. 

4to. 360 S. Mit 370 Abb. auf 114 
Tafeln. Originaler Verlagskarton. 
(Veröffentlichungen der Kommission für die 
Herausgabe der Inschriften des deutschen 
Mittelalters, 2). Neuwertiger Zustand! 	35,-- 

570. KOCH, Walter, 
Inschriftenpaläographie des abendländischen 
Mittelalters und der frühen Neuzeit. Früh- 
und Hochmittelalter, mit CD-Rom. Wien 
und München, R. Oldenbourg Verlag, 2007. 

8vo. 263 S. Mit CD-Rom im Anhang. 
Originaler Verlagskarton. (Oldenbourg 
Historische Hilfswissenschaften, hrsg. von A. 
Scharer u. a.). Neuwertiger Zustand! 	 35,-- 

571. KOCH, Walter, Maria 
GLASER, Franz-Albrecht BORN-
SCHLEGEL, 
Literaturbericht zur mittelalterlichen und 
neuzeitlichen Epigraphik (1985-2002).  3 
Bde. Hannover, Hahn, 1994-2005. 

8vo. 446; 767; 519 S.  OPpbde. (Monumenta 
Germaniae historica - Hilfsmittel, 14, 19 und 
22) (NP 115,- EUR).  	 70,-- 

572. KRÄMER, Sigrid, Michael 
BERNHARD, 
Handschriftenerbe des deutschen 
Mittelalters. 3 Teile (in 2 Bänden). München, 
C. H. Beck‘sche Verlagsbuchhandlung, 
1989-90. 

Gr.-8vo. XXVIII, 405, (406-) 872; 602 
S. Neuere, einfache Leinenbände. (Mittel-
alterliche Bibliothekskataloge Deutsch-
lands und der Schweiz, Ergänzungsband 1). 
(St.a.Tbrückseiten). 	 180,-- 

1. Aachen - Kochel; 2. Köln - Zyfflich; 3. Handschriften-
Register.

573. KRÄMER, Sigrid, Michael 
BERNHARD (Hrsg.), 
Scire litteras. Forschungen zum 
mittelalterlichen Geistesleben. München, 
1988. 

4to. 438 S. Mit 18 Abb. Originaler 
Verlagskarton. (Bayerische Akademie der 
Wissenschaften - Philosophisch-historische 
Klasse, NF/99). (NP 99,50 EUR). 	 40,-- 

574. KRAMER, Karl-Sigismund: 
DAS RECHT DER KLEINEN 
LEUTE. 
Beiträge zur Rechtlichen Volkskunde. 
Festschrift für Karl-Sigismund Kramer zum 
60. Geburtstag. Hrsg. von Konrad Köstlin 
und Kai Detlev Sievers. Berlin, Erich 
Schmidt Verlag, 1976. 

8vo. XIV, 218 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagskarton. 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Karl Siegfried Bader, Hermann Bau-
singer, Adalbert Erler, Walter Hartinger, Konrad Köstlin, 
Wolfgang Prange u. a.

575. KRIEGER, Dorette, 
Die mittelalterichen deutschsprachigen 
Spiele und Spielszenen des Weihnachts-
stoffkreises. Frankfurt am Main, Peter Lang, 
1990. 

8vo. X, 472 S. OKart. (Bochumer Schriften 
zur deutschen Literatur. Hrsg. von Martin 
Bollacher, Hans-Georg Kemper, Uwe K. 
Ketelsen u. a., 15) (St.a.T., Bibl.-Schild auf 
Rücken). (NP 80,95 EUR). 	 45,-- 

576. KUNISCH, Johannes (Hrsg.), 
Spätzeit. Studien zu den Problemen eines 
historischen Epochenbegriffs. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1990. 

8vo. 209 S. Originaler Verlagskarton. 
(Historische Forschungen, 42). (NP 62,-- 
EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Ernst Nolte, Alfred Heuß, Erich 
Meuthen, Helmut G. Koenigsberger, Johannes Kunisch 
und Hermann Lübbe.

577. KUTNER, R. (Hrsg.), 
Volksseuchen. 14 Vorträge von W. Dönitz, 
M. Kirchner, W. Kolle, W. Kruse, E. Martini, 
G. Sticker u. a.  Jena, Gustav Fischer, 1909. 

8vo. 390 S. Hlwd (St.a.T. und Titelrücks.). 	
	 35,-- 

Die soziale Bedeutung der Volksseuchen und ihre Be-
kämpfung; Die Behandlung der Lungentuberkulose; 
die Pest; Ätiologie und bakteriologische Diganose der 
Cholera u. a. 

578. LADNER, Gerhart B., 
Images and ideas in the Middle Ages. 
Selected studies in history and art. 2 Bde. 
Rom, Edizioni di Storia e Letteratura, 1983. 

Gr.-8vo. 426; (427-) 1119 S. Mit Abb. auf 
Tafeln. Originale Kartoneinbände. (Storia e 
Letteratura. Raccolta di Studi e Testi, 155-
156). 	 120,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Autors in beiden 
Bänden.

579. LAMBERT, E. M., 
Die Entwickelung der deutschen Städte-
Verfaszungen im Mittelalter. Aus den 
Quellen dargelegt. 2 Bde. (in 1 gebunden). 
Halle, Verlag der Buchhandlung des 
Waisenhauses, 1865. 

8vo. 4 Bll., 230; 3 Bll., 365 S. Neuer 
Halbleinen. 	 150,-- 



594. NITSCHKE, August: Das 
ANDERE WAHRNEHMEN. 
Beiträge zur europäischen Geschichte. 
Festschrift zum 65. Geburtstag. Hrsg. von 
Martin Kintzinger, Wolfgang Stürner und 
Johannes Zahlten. Köln, Weimar, Wien, 
Böhlau, 1991. 

8vo. IX, 809 S. Originaler Verlagspappband. 
Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Horst Fuhrmann, Otto Herding, An-
dreas Mehl, Reinhard Elze, Ekkehard Eickhoff, Gerhard 
Fritz, Otto Borst, Martin Kintzinger, Ferdinand Seibt u. a. 

595. NOONAN, John T., 
Canons and Canonists in Context. Goldbach, 
Keip, 1997. 

8vo. XV, 400 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Bibliotheca eruditorum. Hrsg. von 
Domenico Maffei und Horst Fuhrmann, 16). 
Neuwertiger Zustand! (NP 71,-- EUR). 		
	 50,-- 

596. NYBERG, Tore, 
Birgittinische Klostergründungen des 
Mittelalters. Gleerup, CWK, (1965). 

8vo. X, 265 S. Originaler Verlagskarton. 
(Bibliotheca Historica Lundensis, edidit 
Jerker Rosén, 15). 	 60,-- 

597. PALMER, Nigel F., Hans-
Jochen SCHIEWER (Hrsg.), 
Mittelalterliche Literatur und Kunst im 
Spannungsfeld von Hof und Kloster. 
Ergebnisse der Berliner Tagung, 9.-11. 
Oktober 1997. Tübingen, Max Niemeyer, 
1999. 

8vo. X, 239 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Schnitt abgestrichen). 	 70,-- 

598. PATZE, Hans, 
Ausgewählte Aufsätze, hrsg. von Peter 
Johanek, Ernst Schubert und Matthias 
Werner. Stuttgart, Jan Thorbecke, 2002. 

8vo. IX, 862 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Vorträge und Forschungen, 
hrsg. v. Konstanzer Arbeitskreis für 
mittelalterliche Geschichte, 50). Neuwertiger 
Zustand! (NP 78,-- EUR). 	 50,-- 

22 Aufsätze des bekannten Mediävisten, Landes- und 
Verfassungshistorikers Hans Patze (1919-1995)

599. PETERSOHN, Jürgen: 
STUDIEN ZUR GESCHICHTE 
DES MITTELALTERS. 
Jürgen Petersohn zum 65. Geburtstag. Hrsg. 
von Matthias Thumser, Annegret Wenz-
Haubfleisch und Peter Wiegand. Stuttgart, 
Konrad Theiss, 2000. 

8vo. XVII, 423 S. Mit Porträt. Originaler 
Verlagsleinen. Verlagsfrischer Zustand! 	75,-- 

Mit Beiträgen von Johannes Fried, Hans K. Schulze, Peter 
Schreiner, Rudolf Schieffer, Werner Goez, Othmar Harge-
neder, Erich Meuthen u. a. 

600. REHM, Gerhard, 
Die Schwestern vom gemeinsamen 
Leben im nordwestlichen Deutschland. 
Untersuchungen zur Geschichte der Devotio 
moderna und des weiblichen Religiosentums. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1985. 

8vo. 369 S. Originaler Verlagskarton. 
(Berliner historische Studien, 11. 
Ordensstudien, 5). (NP 82,-- EUR). 	 50,-- 

601. RIEHL, Claudia Maria, 
Kontinuität und Wandel von 
Erzählstrukturen am Beispiel der Legende. 
Göppingen, Kümmerle, 1993. 

8vo. 412 S. OKart. (Göppinger Arbeiten zur 
Germanistik. Hrsg. von Ulrich Müller, Franz 
Hundsnurscher und Cornelius Sommer, 576) 
(St.a.T., Bibl.-Schild auf Rücken). 	 55,-- 

602. SCHEIBELREITER, Georg, 
Tiernamen und Wappenwesen. Wien, Köln 
und Graz, Hermann Böhlaus Nachf., 1976. 

8vo. 150 S. Originaler Verlagskarton. 
(Veröffentlichungen des Instituts für Österr. 
Geschichtsforschung, 24). Neuwertiger 
Zustand! 	 35,-- 

603. SCHIEFFER, Rudolf, 
Die Entstehung von Domkapiteln in 
Deutschland. 2., unveränd. Aufl. Bonn, 
Ludwig Röhrscheid, 1982. 

8vo. 309 S. Originaler Verlagskarton. 
(Bonner historische Forschungen. Hrsg. von 
Stephan Skalweit, 43). 	 65,-- 

Mit hs. Widmung des Verf. auf Vorsatz.

604. SCHLESINGER, Walter, 
Beiträge zur deutschen Verfassungsge-
schichte des Mittelalters. 2 Bde. Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1963. 

8vo. 348; 269 S.  Originale Verlagsleinen. 
Neuwertiger Zustand! 	 35,-- 

I. Germanen, Franken, Deutsche; II. Städte und Territo-
rien.

605. SCHLESINGER, Walter, 
Mitteldeutsche Beiträge zur deutschen 
Verfassungsgeschichte des Mittelalters. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1961. 

8vo. 490 S. Originaler Verlagsleinen. 
Neuwertiger Zustand! 	 35,-- 

606. SCHMID, Karl: GEBETSGE-
DENKEN 
und adliges Selbstverständnis im Mittel-
alter. Ausgewählte Beiträge. Festgabe zu 
seinem 60. Geburtstag.  Sigmaringen, Jan 
Thorbecke, 1983. 

8vo. XIV, 652 S. Mit Abb. Originaler 
Verlagsleinen. Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

607. SCHMID, Karl: PERSON 
UND GEMEINSCHAFT IM 
MITTELALTER.  
Festschrift zum 65. Geburtstag. Hrsg. 
von Gerd Althoff, Dieter Geuenich, Otto 
Gerhard Oexle und Joachim Wollasch. 
Sigmaringen, Jan Thorbecke, 1988. 

8vo. XVIII, 651 S. Mit Porträt. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). Neuwertiger 
Zustand! 	 80,-- 

Mit Beiträgen von Hans Ulrich Nuber, Karl Hauck, Hubert 
Mordek, Heinz Löwe, Eduard Hlawitschka, Joachim Wol-
lasch, Gerd Tellenbach, Josef Fleckenstein, Hubert Hou-
ben, Rolf Sprandel u. a. 

608. SCHNEIDER, Fedor, 
Ausgewählte Aufsätze zur Geschichte und 
Diplomatik des Mittelalters vornehmlich in 
Italien.  Aalen, Scientia, 1974. 

8vo. 736 S. Kunstledereinband. (NP 95,-- 
EUR). 	 65,-- 

Mit einer Einführung von Gerd Tellenbach.
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580. LANDAU, Peter, 
Kanones und Dekretalen. Beiträge zur 
Geschichte der Quellen des kanonischen 
Rechts. Goldbach, Keip Verlag, 1997. 

8vo. XXII, 528 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Bibliotheca Eruditorum. Internationale 
Bibliothek der Wissenschaften. Hrsg. von 
Domenico Maffei und Horst Fuhrmann, 2). 	
	 60,-- 

581. LANDWEHR, Götz, 
Die Verpfändung der deutschen Reichsstädte 
im Mittelalter. Köln und Graz, Böhlau 
Verlag, 1967. 

8vo. XXXI, 484 S. Originaler 
Verlagskarton. (Forschungen zur deutschen 
Rechtsgeschichte, hrsg. von S. Gagnér, H. 
Krause und H. Schultze-v. Lasaulx, 5). 
Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

582. LEJEUNE, Rita: MÉLANGES 
offerts à Rita Lejeune. 2 Bde. Gembloux, J. 
Duculot, 1969. 

Gr.-8vo. XXXII, 708, (709-) 1762 S. Mit 
Porträt und Abb. Originale Verlagsleinen. 
(St.a.T.). 	 60,-- 

Mit zahlr. Beiträgen zum lateinischen Mittelalter, zur 
spanischen Sprache und Landeskunde, zur Ikonographie 
u. a. Mit Beiträgen von W. Mary Hackett, Edmond-René 
Labande, Ulrich Möck, Pierre Gardette, Hans-Erich Keller, 
Yves Lefevre u. a.

583. LENZENWEGER, Josef: 
ECCLESIA PEREGRINANS. 
Josef Lenzenweger zum 70. Geburtstag. 
Hrsg. von Karl Amon, Bruno Primetshofer, 
Karl Rehberger, Gerhard Winkler und 
Rudolf Zinnhobler. Wien, 1986. 

8vo. XI, 424 S. Mit Porträt. OKart. 	 35,-- 
Mit Beiträgen von Franz Weißengruber, Ernst Christoph 
Suttner, Ludger Thier, Herwig Wolfram, Karl Amon, Flo-
ridus Röhrig, Rainer Maria Herkenrath, Heinrich Appelt, 
Heinrich Schmidinger, Klaus Ganzer, Karl Hengst, Maxi-
milian Liebmann, Othmar Hageneder, Hugo Schwenden-
wein u. a. 

584. LÖWE, Heinz, 
Von Cassiodor zu Dante. Ausgewählte 
Aufsätze zur Geschichtsschreibung und 
politischen Ideenwelt des Mittelalters. 
Berlin, Walter de Gruyter, 1973. 

8vo. 342 S.  Originaler Verlagsleinen. 	35,-- 
Mit hs. Widmung des Verf. für Prof. Fuhrmann auf Titelbl.

585. MANG, Herbert, Friedrich 
FIRNEIS, 
Dicta et Scripta. Ansprachen, Buchbeiträge, 
Interviews, Vorträge 2003-2006. Wien, 
2006. 

8vo. 334 S. Mit Abb. OPpbd. (Österreichi-
sche Akademie der Wissenschaften) 	 35,-- 

586. MAYER, Theodor (Hrsg.), 
Die Anfänge der Landgemeinde und ihr 
Wesen. 2 Bde. Konstanz und Stuttgart, Jan 
Thorbecke, 1964. 

Gr.-8vo. 460; 495 S. Mit gefalt. Abb. Origi-
nale Verlagsleinen. (Vorträge und Forschun-
gen, hrsg. vom Konstanzer Arbeitskreis für 
mittelalterliche Geschichte, 7 und 8). Neu-
wertiger Zustand! 	 80,-- 

Mit Beiträgen von Kurt Scharlau, Hans Erich Feine, Franz 
Steinbach, Günther Wrede, Wilhelm Ebel, Heinz Stoob, 
Walter Schlesinger, Hans Patze, Wilhelm Weizsäcker u. a.

587. MAYER, Theodor, 
Studien zum mittelalterlichen Lehenswesen. 
Vorträge gehalten in Lindau am 10.-13. 
Oktober 1956. Lindau und Konstanz, Jan 
Thorbecke, 1960. 

8vo. 258 S. OLwd. (Vorträge und 
Forschungen. Hrsg. von Theodor Mayer, 5). 	
	 45,-- 

Vorträge von Wilhelm Ebel, Francois L. Ganshof, Karl 
Bosl, Ludwig Buisson, Wilhelm Weizsäcker u. a.

588. Medieval Canon Law: 
PROCEEDINGS 
of the Ninth International Congress of 
Medieval Canon Law. Munich, 13-18 July 
1992. Ed. by Peter Landau and Joers Mueller. 
Città del Vaticano, Biblioteca Apostolica 
Vaticana, 1997. 

Gr.-8vo. XXXV, 1188 S. Mit 12 Tafelblättern. 
Originaler Verlagskarton. (Monumenta Iuris 
Canonici, curavit Institutum Iuris Canonico 
Medii Aevi Perquirendo, edidit Bibliotheca 
Apostolica Vaticana. Series C: Subsidia, 10). 
Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

589. MICHALSKY, Tanja, 
Memoria und Repräsentation. Die 
Grabmäler des Königshauses Anjou 
in Italien. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 2000. 

Gr.-8vo. 446 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen des Max-
Planck-Instituts für Geschichte, 157). 
(St.a.Tbrückseite, sonst guter Zustand). 	
	 50,-- 

590. MORAW, Peter, Rudolf 
SCHIEFFER (Hrsg.), 
Die deutschsprachige Mediävistik im 20. 
Jahrhundert. Ostfildern, Jan Thorbecke 
Verlag, 2005. 

8vo. 404 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Vorträge und Forschungen, 
hrsg. vom Konstanzer Arbeitskreis für 
mittelalterliche Geschichte, 62). Neuwertiger 
Zustand! (NP 49,-- EUR). 	 35,-- 

Mit Beiträgen von Stefan Weinfurter, Otto Gerhard Oexle, 
Peter Moraw, Peter Johanek, Werner Paravicini, Patrick 
Geary u. a.

591. MORAW, Peter: REICH, 
REGIONEN UND EUROPA 
in Mittelalter und Neuzeit. Festschrift 
für Peter Moraw. Hrsg. von Paul-Joachim 
Heinig, Sigrid Jahns, Hans-Joachim 
Schmidt, Rainer Christoph Schwinges und 
Sabine Wefers. Berlin, Duncker & Humblot, 
2000. 

8vo. XVII, 759 S. Mit Porträt. Originaler 
Verlagskarton. (Historische Forschungen, 
67). Neuwertiger Zustand! (NP 120,-- 
EUR). 	 80,-- 

Mit Beiträgen von Joachim Ehlers, Bernd Schneidmüller, 
Jürgen Miethke, Neithard Bulst, Erich Meuthen, Bern-
hard Diestelkamp, Paul-Joachim Heinig, Notker Ham-
merstein u. a. 

592. NEUMANN, Max, 
Geschichte des Wuchers in Deutschland bis 
zur Begründung der heutigen Zinsengesetze 
(1654). Aus handschriftlichen und 
gedruckten Quellen. Halle, Verlag des 
Waisenhauses, 1865. (Nachdruck, Leipzig 
1969). 

8vo. XVI, 638 S. Originaler Verlagsleinen. 
Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

593. NIEDNER, Helmut, 
Die deutschen und französischen Osterspiele 
bis zum 15. Jahrhundert. Ein Beitrag zur 
Theatergeschichte des Mittelalters. Mit 
Vorwort von Hans Heinrich Borcherdt. 
Berlin, 1932. 

8vo. (Nachdruck, Lübeck 1967). 186 S. 
OKart. (Germanische Studien. Hrsg. von 
Emil Ebering, 119) (St.a.T., Bibl.-Schild auf 
Rücken). 	 35,-- 
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609. SCHNEIDER, Reinhard, 
Harald ZIMMERMANN (Hrsg.), 
Wahlen und Wählen im Mittelalter. 
Sigmaringen, Jan Thorbecke, 1990. 

8vo. 390 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Vorträge und Forschungen. 
Herausgegeben vom Konstanzer Arbeitskreis 
für mittelalterliche Geschichte, 37). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Armin Wolf, Dietrich Kurze, Knut 
Schulz, Hagen Keller, Reinhard Schneider, Werner Malec-
zek, Ulrich Reuling, Bernd Schimmelpfennig und Fried-
rich Battenberg.

610. SCHNEIDER, Wilhelm, 
Arbeiten zur Kirchengeschichte. 2 Bde. 
Tübingen, 1990-91. 

8vo. VI, 576; 547 S. OKartbde. (Arbeiten 
zur alamannischen Frühgeschichte, XVII 
und XVIII). 	 55,-- 

611. SCHÖNBERG, L., 
Die Technik des Finanzhaushalts der 
deutschen Städte im Mittelalter. Stuttgart 
und Berlin, J. G. Cotta‘sche Buchhandlung 
Nachfolger, 1910. 

8vo. XIV, 199 S. Neuer Halbleinenband. 
(Münchener volkswirtschaftliche Studien, 
hrsg. von Lujo Brentano und Walther Lotz, 
103). 	 90,-- 

612. SCHOLLER, Harald (Ed.), 
The Epic in Medieval Society. Aesthetic 
and moral values. Tübingen, Max Niemeyer 
Verlag, 1977. 

8vo. XI, 410 S. Leinen. (St.a.T., Schnitt 
abgestrichen). 	 35,-- 

613. SCHRAMM, Percy Ernst, 
Die deutschen Kaiser und Könige in Bildern 
ihrer Zeit 751-1190. Neuauflage unter 
Mitarbeit von Peter Berghaus, Nikolaus 
Gussone, Florentine Müntherich. Hrsg. von 
Florentine Mütherich. München, Prestel, 
1983. 

4to. 515 S. Mit zahlreichen Tafeln im 
Anhang. Originaler Verlagsleinen (im 
Schuber). Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

614. SCHRAMM, Percy Ernst: 
FESTSCHRIFT 
zu seinem siebzigsten Geburtstag von 
Schülern und Freunden zugeeignet. 2 Bde. 
Wiesbaden, Franz Steiner Verlag, 1964. 

Gr.-8vo. VIII, 504; VI, 321 S. Mit Porträt. 
Originale Verlagsleinenbände. Neuwertiger 
Zustand! 	 70,-- 

Mit Beiträgen von Andreas Alföldi, Arno Borst, Josef Flec-
kenstein, Peter Classen, Reinhard Wenskus, Hans Martin 
Schaller, Eugen Ewig, Georg Schnath u. a. 

615. SCHRÖDER, Brigitte, Heinz 
STOOB (Bearb.), 
Bibliographie zur deutschen historischen 
Städteforschung. In Verbindung mit 
Wilfried Ehbrecht und Brigitte Schröder 
hrsg. von Heinz Stoob. 2 Bde. Köln und 
Wien, Böhlau, 1986-96. 

Gr.-8vo. XXVIII, 688; XXVI, 1227 
S. Mit Karten. Originale Verlagsleinen. 
(Städteforschung. Hrsg. von Heinz Stoob, 
B/I, 1 und 2). Neuwertiger Zustand! (NP 
180,50 EUR). 	 70,-- 

616. SCHULTE, Friedrich von, 
Die Macht der römischen Päpste über 
Fürsten, Länder, Völker und Individuen, nach 
ihren Lehren und Handlungen seit Gregor 
VII. zur Würdigung ihrer Unfehlbarkeit. 3. 
umgearb. Aufl. Gießen, Emil Roth, 1896. 

8vo. VIII, 127 S. Zeitgenössischer 
Halbleder mit Buntpapierbezug. (Leicht 
stockfl., sonst guter Zustand). 	 40,-- 

617. SELLERT, Wolfgang, Hinrich 
RÜPING,  
Studien- und Quellenbuch zur Geschichte 
der deutschen Strafrechtspflege. 2 Bde. 
Aalen, Scientia, 1989-94 

Gr.-8vo. 530; 439 S. Originale 
Verlagsleinenbände (mit den OUmschlägen). 
(NP 175,-- EUR). 	 100,-- 

I. Von den Anfängen bis zur Aufklärung; II. Von der Auf-
klärung bis zur doppelten Staatsgründung.

618. SELLERT, Wolfgang: 
ZUR ERHALTUNG GUTER 
ORDNUNG. 
Beiträge zur Geschichte von Recht und 
Justiz. Festschrift für Wolfgang Sellert zum 
65. Geburtstag. Hrsg. v. Jost Hausmann und 
Thomas Krause. Köln, Böhlau, 2000. 

Gr.-8vo. 690 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. Neuwertiger Zustand! (NP 
75,50 EUR). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Okko Behrends, Hans-Jürgen Becker, 
Peter Jessen, Mattias G. Fischer, Heiner Lück, Bernhard 
Diestelkamp, J. Friedrich Battenberg, Paul L. Nève, Ulrich 
Eisenhardt u. a.

619. SIEBEN, Hermann Josef, 
Die Konzilsidee des lateinischen Mittelalters 
(837-1378). Paderborn, Ferdinand Schö-
ningh, 1984. 

Gr.-8vo. XX, 484 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Konziliengeschichte, hrsg. von Walter 
Brandmüller. Reihe B: Untersuchungen). 
(St.a.Vorsatz und Tbrückseite). 	 50,-- 

620. SPIESS, Karl-Heinz (Hrsg.), 
Die Familie in der Gesellschaft des 
Mittelalters. Ostfildern, Jan Thorbecke 
Verlag, 2009. 

8vo. 391 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Vorträge und Forschungen. 
Hrsg. vom Konstanzer Arbeitskreis 
für mittelalterlicher Geschichte, 71). 
Neuwertiger Zustand! (NP 54,-- EUR). 	
	 35,-- 

Mit Beiträgen von Christian Kiening, Matthias Müller, 
Klaus van Eickels, Bernhard Jussen u. a.

621. STEUER, Heiko, 
Frühgeschichtliche Sozialstrukturen in 
Mitteleuropa. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1982. 

8vo. 613 S. Originaler Verlagskarton. 
(Abhandlungen der Akademie der 
Wissenschaften in Göttingen, 128). 	 100,-- 

622. STREICH, Gerhard, 
Burg und Kirche während des deutschen 
Mittelalters. Untersuchungen zur Sakralto-
pographie von Pfalzen, Burgen und Herren-
sitzen.  2 Bde. Sigmaringen, Jan Thorbecke, 
1984. 

Gr.-8vo. X, 404; VIII, (405-) 723 S. Mit 
Abb. und Tafeln. Originale Verlagskarton. 
(Vorträge und Forschungen, hrsg. vom 
Konstanzer Arbeitskreis für mittelalterliche 
Geschichte, Sonderbd 29/I und II). 
Neuwertiger Zustand! (NP 112,48 EUR). 	
	 75,-- 

I. und II. Pfalz- und Burgkapellen bis zur staufischen Zeit.  

623. STRUVE, Tilman, 
Staat und Gesellschaft im Mittelalter. 
Ausgewählte Aufsätze. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2004. 

8vo. X, 332 S. Originaler Verlagskarton. 
(Historische Forschungen, 80). (vereinzelt 
Bleistiftunterstr.) (NP 76,-- EUR). 	 50,-- 

624. SWEENEY, James Ross, 
Stanley CHODOROW (Hrsg.), 
Popes, Teachers, and Canon Law in the 
Middle Ages. Ithaca, Cornell Univ. Press, 
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